
عضو شورای شهر تهران با انتقاد از اظهارات یکی از اعضای 
شورا که منتقدان عملکرد شهرداری را متهم به کارشکنی 
کرده بود، گفت: وظیفه قانونی شورا هدایت، نظارت و حمایت 
است، نه حمایت مطلق از شهردار؛ و تذکر، سؤال و نظارت را 

نباید به کارشکنی تعبیر کرد.
به گزارش ایسنا، امانی - عضو شورا شهر تهران درخصوص 
اظهارات یکی ازاعضای شورا که منتقدین عملکرد شهرداری 
تهران را به کارشکنی و جلوگیری از اجرای پروژه‌ای شهری 
متهم کرده، گفت: وقتی جایگاه نمایندگی مردم با معاونت 
ومدیر شهرداری بودن جابجا می‌شود وحمایت مطلق از 
شهردار جای ۳اصل هدایت،نظارت وحمایت را می‌گیرد 
طبیعی است که از نظر ایشان نظارت برشهرداری وتذکر 

وسوال از شهردار به کارشکنی تعبیر می‌شود.
امانی گفت: مهم‌ترین وظیفه شورا براساس قانون انتخاب 
شهردار و نظارت بر عملکردش بویژه درحوزه درآمد و هزینه 
های شهرداری است و ما امین مردم برای درست هزینه 

کردن پول کلانی هستیم که هر سال با مجوز و تصویب ما از 
جیب مردم تهران به خزانه‌ شهرداری واریز می‌شود، ایشان 
بفرمایند درطول این حدود  ۵سالی که از حضورشان در شورا 
می‌گذرد یک بار هم در این زمینه تذکری به شهرداری داده 
اند؟ یا هر بار که میکرفونشان را روشن کرده اند در مقام روابط 

عمومی شهرداری عمل کرده و تمجید وتحسین کرده اند؟
او اضافه کرد: از نظر ایشان شهردار تهران در هاله ای از 
تقدس و معصومیت قرار دارند که اگر نماینده ای براساس 
وظیفه قانونی اشکال و تخلفی را دید باید سکوت کند و 
 مصالح شهر و شهرداری را فدای مصلحت جناح و گروه 

خود کند.
امانی در ادامه به لوایح شهرداری اشاره کرد و گفت: اکثر 
قریب به اتفاق لوایح از جمله لایحه های بودجه سنواتی 
شهرداری ،فروش املاک ،لوایح درآمدی، عوارض شهرسازی، 
لوایح تخفیفات پایان سال به اتفاق آرا در شورا تصویب شده 
و می‌شود این نشانه همکاری همه اعضای شورا از جمله 

منتقدین شهردار برای انجام مأموریت وخدمت به مردم 
است.

عضو کمیسیون برنامه و بودجه شورای شهر تهران گفت: 
وقتی ما می‌گوییم نظافت شهر مشکل دارد و سیستم 
نگهداشت شهر معیوب استف وقتی می‌گوییم چرا مدیرعاملان 
سازمان پسماند که این مأموریت مهم و ذاتی شهرداری 
را بر عهده دارند کمتر از یکسال جابجا می‌شوند و طی 
این مدت ۶ مدیر عامل سازمان تغییر کرده اند کارشکنی  
می‌کنیم؟ وقتی میگوئیم هوشمندسازی و فناوری که 
از شعارهای اصلی شهردار تهران بود اسیر دست فرد 
خاصی است و سازمان فناوری شهرداری هم مثل سازمان 
پسماند ۶ مدیر عامل به خود دیده و همه اعضای شورا از 
عملکردش رضایت ندارند، مانع کار شهرداری شده ایم؟ 
وقتی می‌گوییم قبل از ورود به برقی سازی حمل و نقل زیر 
ساخت‌های آن را آماده کنید و اولویت را در سالی که مقام 
معظم رهبری آن را )سرمایه گذاری برای تولید( نامیده 

اند به تولید داخلی بدهید، کارشکنی کرده ایم؟ به گفته 
وی، وقتی میگوئیم بر اساس مصوبه شورای شهر که ایشان 
هم به آن رای داده اند در انتصابات مدیران شهرداری 
اولویت با کارکنان درون سیستم است ولی این مصوبه زیر 
پا گذاشته می‌شود و افرادی از بیرون شهرداری حتی برای 
 پست معاون منطقه وارد می‌شوند، چرا ؟ مانع اقدامات بیشتر 

شهرداری شده ایم؟
امانی در پاسخ به این سوال که ایشان منتقدین شهردار را 
عامل کارشکنی در ورود اتوبوس های برقی و مترو کرده‌؟ 
گفت: مایه تأسف است که یک روحانی تقوای کلام و گفتار را 
رعایت نمی‌کند و بدون اطلاع تهمت میزند، لایحه تاریخی و 
نجومی برقی سازی حمل و نقل پس از تصویب در شورا در 
فرمانداری با چند شرط تایید شد ولی بازرسی کل کشور به 
درستی به این مصوبه ایراد گرفت و به هیات حل اختلاف 
وزارت کشور ارجاع شد و ما هنوز از سرنوشت آن اطلاعی 
نداریم. ضمن اینکه شهرداری بدون توجه به این مخالفت‌ها 

قرارداد اتوبوس وتاکسی ها را اجرایی کرده است؛ هرچند 
همانگونه که ما هم تذکر دادیم و هم کتبا نامه نوشتیم با موانع 
و مشکلات مواجه شد و موضوع زیرساخت‌ها و گران بودن 

تاکسی ها و عدم استقبال تاکسی داران از جمله آنهاست.
این عضو شورای شهر اضافه کرد: در خصوص واگن‌های مترو 
هم عامل اصلی عدم پرداخت پیش پرداخت ۱۵ درصدی 
توسط دولت در مورد مقرر عامل تاخیر شروع ساخت و تحویل 
واگن‌ها است که بارها هم رئیس محترم‌شورا و هم مدیران 
شهرداری به آن اذعان کرده اند و نسبت دادن آن به منتقدین 

با هدف تخریب و انگیزه سیاسی مطرح شده است.
بر اساس گزارش دفتر این عضو شورای شهر تهران، امانی در 
پایان گفت: در خصوص عملکرد این عضو شورا در محلات و 
راه اندازی تشکیلاتی موازی و مغایر مصوبه شورای اسلامی 
شهر و حتی دو بار تذکر رئیس محترم شورای اسلامی شهر به 
ایشان برای توقف این اقدامات در آینده بیشتر توضیح داده 

خواهد شد.

وزیر آموزش و پرورش گفت: بررسی‌ها نشان 
می‌دهد که در سال‌های اخیر با وجود تلاش‌های 
فراوان، هنوز نیاز به جذب معلمان و متخصصین 
در برخی حوزه‌ها احساس می‌شود. همچنین، نیاز 
به بازنگری در ساختار سازمانی و بهبود فرآیندهای 
جذب و آموزش منابع انسانی برای پاسخ به 
چالش‌های روزافزون در بخش آموزش از دیگر 

نکات مهم مورد توجه ماست.
به گزارش ایلنا، در جلسه‌ای با حضور علیرضا 
کاظمی، وزیر آموزش و پرورش، علاءالدین 
رفیع‌زاده، رئیس سازمان اداری و استخدامی 
کشور، و مدیران ارشد دو نهاد، مسائل کلیدی 
نیروی انسانی در آموزش و پرورش مورد بررسی و 

تحلیل قرار گرفت.
کاظمی در سخنان خود از حمایت‌های بی‌دریغ 
و نگاه بلند رفیع‌زاده در خصوص مسائل نیروی 
انسانی آموزش و پرورش تقدیر کرد و گفت:  از 
تمامی حمایت‌های ارزنده دکتر رفیع‌زاده، به‌ویژه 
در تأمین نیروی انسانی در سال گذشته، قدردانی 
می‌کنیم. تأکید ایشان که هیچ کلاسی بدون معلم 
نباشد، در راستای تقویت آموزش در کشور، نقشی 

بی‌بدیل ایفا کرده است.
در این جلسه، موضوع ساختار سازمانی وزارت 
آموزش و پرورش و نیازهای نیروی انسانی در 
سال‌های آینده مورد بحث و بررسی قرار گرفت. 
کاظمی گفت: بررسی‌ها نشان می‌دهد که در 
سال‌های اخیر با وجود تلاش‌های فراوان، هنوز نیاز 
به جذب معلمان و متخصصین در برخی حوزه‌ها 
احساس می‌شود. همچنین، نیاز به بازنگری در 
ساختار سازمانی و بهبود فرآیندهای جذب و 
آموزش منابع انسانی برای پاسخ به چالش‌های 

روزافزون در بخش آموزش از دیگر نکات مهم مورد 
توجه ماست.

وزیر آموزش و پرورش به اهمیت همکاری مستمر و 
هم‌افزایی بین سازمان اداری و استخدامی و وزارت 
آموزش و پرورش اشاره کرد و گفت: این همکاری 
می‌تواند به تسهیل فرآیندهای استخدام و مدیریت 
منابع انسانی در وزارت آموزش و پرورش کمک 

شایانی کند.
رفیع‌زاده در این نشست تأکید کرد: ما به اهمیت 
زیربنایی آموزش و پرورش در پیشرفت و موفقیت 
کشور باور داریم. تأمین نیروی انسانی مناسب و 
تقویت و منطقی‌سازی ساختارهای سازمانی این 
وزارتخانه، از ارکان اساسی توسعه کشور محسوب 

می‌شود.
رئیس سازمان اداری و استخدامی کشور با اشاره 
به گستردگی سطح تماس این وزارتخانه با جامعه 
و اهمیت و ضرورت توجه به تعلیم و تربیت گفت: 
دکتر پزشکیان همیشه اعلام کرده‌اند که آموزش 
و پرورش اولویت یکم دولت است. لذا طبق قانون 
اساسی هم ما خود را مکلف می‌دانیم که در دو حوزه 
بهداشت و درمان و آموزش و پرورش، برای تأمین 

نیروی انسانی نهایت توجه را داشته باشیم. 
معاون رئیس‌جمهور تصریح کرد: البته ناهمگونی 
در برخی استان‌ها وجود دارد؛ در برخی مناطق 
نیاز شدید به نیروی انسانی و در برخی دیگر نیروی 
مازاد داریم. لذا انتظار داریم که آموزش و پرورش با 
اصلاح هرم نیروی انسانی خود، حداکثر ظرفیت را 
به کار گیرد، زیرا رئیس‌جمهور در عین توجه ویژه 
به آموزش و پرورش، بر اصلاح ساختار، بهره‌وری و 
صرفه‌جویی منابع و بهینه‌سازی تخصیص نیروها بر 

اساس نیازهای واقعی تأکید دارند.

معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده با 
تأکید بر اینکه صدور گواهینامه موتورسیکلت 
برای زنان مطالبه‌ای جدی است، گفت: 
براساس استعلام‌های انجام‌شده، هیچ منع 
قانونی در این زمینه وجود ندارد و امید است 
 با انجام هماهنگی‌های اجرایی، این موضوع 

محقق شود.
زهرا بهروزآذر در گفت‌وگو با ایسنا، در پاسخ به 
پرسشی درباره صدور گواهینامه موتورسیکلت 
برای زنان و اظهارنظرهای متفاوتی که در این 
زمینه مطرح می‌شود، گفت: این دغدغه، دغدغه‌ای 
مهم برای زنان است و اهمیتی ندارد که تعداد 
زنان موتورسوار یک نفر باشد یا هزاران نفر؛ به 
 هر حال این یک مطالبه است و باید به آن پاسخ 

داده شود.
وی با بیان اینکه شخصاً از ابتدا پیگیر این 
موضوع بوده است، افزود: بنده در ابتدا تصور 
می‌کردم که برای حل این مسئله نیاز به اصلاح 
قانون وجود دارد، اما استعلامی که انجام 
دادم نشان داد هیچ منع قانونی برای صدور 
 گواهینامه موتورسیکلت برای زنان وجود 

ندارد.
معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده با 
اشاره به شرایط زندگی امروز زنان اظهار کرد: 
زنان امروز با توجه به مشغله‌های متعددی که 
در زندگی دارند و همچنین هزینه‌های بالای 
رفت‌وآمد، به موتورسیکلت به‌عنوان یک وسیله 
حمل‌ونقل برای حل مسائل تردد و ترافیک فکر 
می‌کنند و می‌خواهند از این وسیله استفاده 
 کنند و این حق آن‌هاست. باید بتوانیم این موضوع 

را حل کنیم.

بهروزآذر با اشاره به پیامدهای موتور سواری 
آنهم بدون داشتن گواهینامه گفت: در حال 
حاضر بخشی از زنان از موتورسیکلت استفاده 
می‌کنند، اما متأسفانه نداشتن گواهینامه باعث 
می‌شود نتوانند از سایر امکانات حمایتی از 
 جمله بیمه شخص ثالث و سایر خدمات مرتبط،

 استفاده کنند. 
بنابراین هدف ما این است که این مسئله حل 
شود. واقعیت این است که اگر زنان، به‌عنوان 
موتورسوار وارد شبکه حمل‌ونقل شوند، هم به 
دلیل دقت و هم به دلیل رعایت بیشتر آداب 
 تردد، می‌توانند کیفیت رانندگی و فرهنگ ترافیک 

را ارتقاء دهند.
معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده در 
ادامه به الزامات اجرایی این موضوع اشاره کرد و 
گفت: در حال حاضر انجام برخی هماهنگی‌ها از 
جمله تأمین مربیان زن و افسران زن برای اینکه در 
فرآیند آموزش و آزمون دچار مشکل نشویم، نیاز 
است. در صورتی که این هماهنگی‌ها انجام شود 
که تدابیر آن در حال انجام است، صدور گواهینامه 

نیز اتفاق می‌افتد.
وی تأکید کرد: صدور گواهینامه موتورسیکلت 
زنان نیازی به قانون یا مقررات جدید ندارد زیرا 
 قوانین و مقررات موجود برای انجام این کار 

کافی است. 
قانون به‌صراحت اعلام کرده که مرجع صدور 
گواهینامه همه وسایل نقلیه نیروی انتظامی است و 
برای زنان نیز هیچ ممانعتی ایجاد نشده است و اگر 
ملاحظات اجرایی دیده و برطرف شود، ان‌شاءالله 
صدور گواهینامه موتورسیکلت برای زنان نیز 

محقق خواهد شد.

مدیرعامل اتحادیه حمل‌ونقل مسافر شهری 
کشور از آغاز اجرای طرح نوسازی تاکسی‌های 
فرسوده با مدل جدید »تخصیص گواهی اسقاط به 

خودروساز« خبر داد.
مسعود کاظمی در گفت‌وگو با ایسنا، در توضیح 
بیشتر اظهار کرد: با همکاری صندوق مادر 
تخصصی حمایت از تحقیقات و توسعه صنایع 
پیشرفته وزارت صمت و بانک عامل، تسهیلات 
ارزان‌قیمت برای مالکان تاکسی‌های فرسوده 
 اختصاص یافته و روند اجرایی طرح آغاز 

شده است. 
مدیرعامل اتحادیه حمل‌ونقل مسافر شهری کشور 
در مورد نوسازی تاکسی‌های فرسوده، افزود: 
طرح نوسازی تاکسی‌های فرسوده که پیش‌تر 
به دلیل آماده نبودن زیرساخت‌های سامانه‌ای 
میان شرکت خودروساز و ستاد نوسازی با وقفه 
مواجه شده بود، اکنون وارد مرحله اجرایی شده 
است. این طرح با هدف جایگزینی تاکسی‌های 
فرسوده با مدل‌های جدید دوگانه‌سوز و حمایت 
 از رانندگان در تأمین خودروی جایگزین، طراحی

 شده است.
کاظمی افزود: همکاری میان صندوق حمایت از 
تحقیقات و توسعه صنایع پیشرفته وزارت صنعت، 
معدن و تجارت و بانک عامل، موجب تسهیل 
تخصیص تسهیلات کم بهره شده است که این امر 
کمک شایانی به نوسازی ناوگان فرسوده خواهد 
کرد. خوشبختانه تاکنون متقاضیان متعددی با 
استقبال از این طرح در سامانه نوسازی ثبت‌نام 
کرده و تسهیلات کم‌بهره با اقساط بلندمدت برای 

آنها واریز شده است.

مدیرعامل اتحادیه حمل و نقل مسافر شهری 
کشور افزود: با پیگیری‌های مستمر اتحادیه از 
دستگاه‌های مسئول، ارزش گواهی اسقاط به عنوان 
سهم آورده تاکسیرانان محاسبه شد و این امر 
 مسیر اجرای طرح نوسازی تاکسی‌های فرسوده 

را هموار کرد.
وی در ادامه توضیح داد: برای نخستین بار 
در اجرای این طرح، مدل جدید »تخصیص 
گواهی اسقاط به خودروساز« به کار گرفته 
شده است. سازوکار این مدل بدین صورت است 
که ارزش گواهی اسقاط خودروی مستهلک، 
به عنوان بخشی از سهم آورده متقاضی لحاظ 
می‌شود. این رویکرد با هدف کاهش فشار 
مالی بر تاکسیرانان زحمتکش و کمک به 
 تأمین هزینه خرید تاکسی جایگزین، اتخاذ 

شده است.
کاظمی بر اهمیت اجرای مؤثر این طرح تأکید 
و اظهار کرد: دیگر اهداف این برنامه که فراتر از 
نوسازی صرف ناوگان تاکسیرانی فرسوده است. 
مستقیماً در راستای دستیابی به دو هدف کلیدی 
ملی، یعنی مدیریت کاهش مصرف سوخت و 
کمک به بهبود کیفیت هوای کلان‌شهرها 
 از طریق کاهش آلایندگی برنامه‌ریزی 

شده است. 
وی در پایان تأکید کرد: در صورتی که ثبات قیمت 
خودروهای داخلی حفظ شود، اطمینان می‌دهیم 
که تاکسیرانان واجد شرایط می‌توانند تاکسی 
جایگزین نوسازی شده خود را در کوتاه‌ترین زمان 
ممکن تحویل گرفته و وارد مدار خدمت‌رسانی 

کنند.

نظارت شورا بر شهرداری کارشکنی نیست

آغاز نوسازی تاکسی‌های فرسوده با مدل جدیداستعلام دولت برای موتورسواری زنان؛ منع قانونی نداردنیازمند جذب معلم هستیم
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معاون وزیر راه و شهرسازی خبر داد:

سازمان امور مالیاتی اعلام کرد: در 9 ماهه 97 
درصد از اصناف و مشاغل کمتر از 30 میلیون 
تومان مالیات پرداخته اند. به گزارش تسنیم، 
بر اساس داده های سازمان امور مالیاتی، در 
حالی که امسال ارائه اظهارنامه های مالیاتی 
در پی جنگ 12 روزه دو بار به تعویق افتاد، 
اما درآمدهای مالیاتی طی دوره 9 ماهه سال 
جاری به رقم 1175 هزار میلیارد تومان 
رسیده که نسبت به سال گذشته رشد 
4 درصدی را نشان می‌دهد. هرچند که از رقم 
مصوب مجلس در قانون بودجه 1404 که 
1820 همت است، 645 همت عقب ماندگی 
دارد. گفتنی است در لایحه بودجه امسال که 
دولت چهاردهم سال گذشته به مجلس ارائه 
داده بود، رقم پیشنهادی درآمدهای مالیاتی 
امسال، 1700 همت بود امادر نهایت در 

قانون بودجه رقم 1820 همت...

پرداخت 1.2 میلیارد تومان 
برای خانه‌دار شدن 

سالانه ۱۲۷ میلیارد دلار 
صرف یارانه انرژی می‌شود

نهاده‌های فروخته شده 
گران نمی‌شود

۹۷ درصد مشاغل کمتر از 
۳۰ میلیون تومان مالیات دادند
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4

وزیر ارتباطات:

بانکی موفق است که 
انتخاب اول نسل زِد باشد

عرضه دلار شدت می‌گیرد

اولتیماتوم به متخلفان ارزی
صفحه3

صفحه3

مالیات صفر 90 درصد اصناف
 درآمدهای   مالیاتی   به   1175 هزار میلیارد   تومان   رسید

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات با اشاره به تحولات 
نسلی در حوزه اقتصاد و فناوری، بر ضرورت 
بازطراحی الگوی بانکداری متناسب با نیازها و 
انتظارات نسل زدِ )Z( تأکید کرد و این نسل را شریک 
بانکداری آینده دانست. به گزارش وزارت ارتباطات 
و فناوری اطلاعات، نشست نظارتی پست بانک ایران 
در چارچوب سلسله نشست‌های »پنجشنبه‌های 
نظارتی« با حضور سید ستار هاشمی، وزیر ارتباطات 
و فناوری اطلاعات؛ و جمعی از معاونان ستادی و 
مدیران تخصصی برگزار شد. وزیر ارتباطات پس از 
استماع گزارش عملکرد پست بانک ایران، با اشاره به 
ضرورت فاصله گرفتن از اقدامات نمایشی، بر حرکت 
هدفمند به سمت تحول واقعی در نظام بانکی و پاسخ 
به نیازهای نسل جدید تأکید کرد و گفت: از امروز باید 
نسل زدِ را نه به‌عنوان مخاطب، بلکه به‌عنوان شریک 
بانکداری آینده در کنار خود داشته باشیم؛ بانکی 
موفق است که انتخاب اول این نسل باشد، چون 
آینده اقتصاد، فناوری و اعتماد اجتماعی در دستان 
آن‌هاست. هاشمی افزود: پست بانک‌ هم‌زمان با 
تبدیل‌شدن به انتخاب اول نسل زِد، باید بر رفاه 
کارکنان، توسعه زیرساخت‌های دیجیتال و حمایت 
از کارآفرینی فناورانه تمرکز داشته باشند. وی با 
اشاره به سیاست‌های کلان وزارت ارتباطات، توجه 
به رفاه و معیشت کارکنان را از اولویت‌های مستمر 
این وزارتخانه دانست و تصریح کرد: این رویکرد 
حتی در شرایط دشوار اقتصادی نیز باید حفظ 
شود، چرا که نیروی انسانی، محور اصلی پایداری و 
نوآوری سازمان‌ها به‌شمار می‌آید. هاشمی با بیان 
اینکه مجموعه‌های وابسته به وزارت ارتباطات باید 
در حوزه فناوری پیشرو باشند، تأکید کرد: سرعت 
نوآوری در بخش خصوصی و توسعه خدمات خلاقانه 
 بسیار بالاست و هرگونه تعلل، موجب از دست 

رفتن فرصت‌ها خواهد شد...



اقتصاد2
ایران

سالانه ۱۲۷ میلیارد دلار صرف 
یارانه انرژی می‌شود

یک کارشناس حوزه انرژی گفت: سالانه حدود 
۱۲۷ میلیارد دلار صرف یارانه انرژی می‌شود. 
این یارانه سرکوب‌شده قیمت، سیگنال‌های 
بازار را کاملا مخدوش کرده و هرگونه انگیزه 
اقتصادی برای سرمایه‌گذاری در بهره‌وری 
انرژی یا تغییر الگوی مصرف را از بین برده است.
مهدی خانمیرزائی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره 
اوضاع تامین برق و خاموشی در سال آتی 
اظهار داشت: بحران کنونی انرژی ایران، نتیجه 
مستقیم یک پارادوکس است: کشوری با یکی از 
بزرگ‌ترین ذخایر گاز طبیعی و نفت خام جهان، 
در تأمین پایدار برق، دچار چالش و حتی شاهد 

خاموشی‌ است. 
این تناقض زمانی دردناک‌تر می‌شود که بدانیم 
سالانه حدود ۱۲۷ میلیارد دلار صرف یارانه 
انرژی می‌شود. این یارانه سرکوب‌شده قیمت، 
سیگنال‌های بازار را کاملا مخدوش کرده و 
هرگونه انگیزه اقتصادی برای سرمایه‌گذاری در 
بهره‌وری انرژی یا تغییر الگوی مصرف را از بین 
برده است. وی افزود: در حقیقت، سیاست انرژی 
ایران در یک حلقه معیوب گرفتار آمده، به طوری 
که قیمت پایین باعث مصرف بی‌رویه می‌شود، 
مصرف بالا فشار زیرساخت‌های فرسوده را 
افزایش می‌دهد و این فشار منجر به بحران 

تأمین و خاموشی می‌شود.
این کارشناس حوزه انرژی تصریح کرد: بر 
اساس آخرین داده‌های سازمان‌های معتبر 
بین‌المللی مانند آژانس بین‌المللی انرژی و بانک 
جهانی، مقایسه ایران با مجموعه‌ای از کشورهای 
توسعه‌یافته، همسایه و در حال توسعه، تصویر 
هشداردهنده‌ای از الگوی مصرف و کارایی انرژی 

در کشورمان ارائه می‌دهد.
وی ادامه داد: مصرف نهایی برق سرانه در ایران 
حدود ۳۵۰۰ کیلووات‌ساعت برآورد می‌شود. 
این رقم از کشورهای پررفاه و صنعتی مانند 
آلمان )حدود ۶۰۰۰ کیلووات‌ساعت( و نروژ 
)بیش از ۲۳۰۰۰ کیلووات‌ساعت به دلیل برق‌ 
ارزان و صنایع انرژی‌بر( پایین‌تر است، اما نکته 
بحرانی زمانی آشکار می‌شود که این مصرف را 
در کنار شاخص شدت انرژی قرار دهیم. شدت 
انرژی اولیه ایران که میزان انرژی مصرف‌شده 
برای تولید هر واحد از تولید ناخالص داخلی 

است، یکی از بالاترین‌ها در جهان است.
خانمیرزائی گفت: برای درک بهتر، اقتصاد 
ایران تقریبا دو برابر اقتصاد هند، سه برابر 
اقتصاد آمریکا و چین، و حدود چهار تا پنج برابر 
اقتصادهای بسیار کارآمدی مانند آلمان، فرانسه 
و حتی قطر انرژی مصرف می‌کند تا ارزش 
اقتصادی یکسانی خلق کند. این به وضوح نشان 
می‌دهد که مصرف بالا در ایران، ریشه در رفاه 
یا تولید صنعتی بالا ندارد، بلکه عمدتا ناشی از 
بهره‌وری بسیار پایین و اتلاف گسترده در تمام 

زنجیره تولید، انتقال و مصرف انرژی است.
وی بیان کرد: مصرف سرانه برق در امارات 
متحده عربی و قطر از ایران بسیار بالاتر گاهی 
بیش از دو برابر است، اما این کشورها نیز مانند 
ایران، شدت انرژی بالایی دارند که نشان از 
وابستگی به صنایع انرژی‌بر و قیمت‌های یارانه‌ای 
داخلی است. با این حال، یک تفاوت استراتژیک 
مهم، سرمایه‌گذاری گسترده این کشورها در 
تنوع بخشیدن به سبد انرژی، از جمله انرژی 
هسته‌ای  و توسعه پروژه‌های عظیم خورشیدی 

در امارات است.
عربستان سعودی نیز با برنامه چشم‌انداز ۲۰۳۰ 
خود، به سرعت در حال کاهش وابستگی به نفت 
در تولید برق و افزایش سهم گاز و تجدیدپذیرها 
است. در مقابل، سهم انرژی‌های تجدیدپذیر در 
سبد برق ایران، با وجود پتانسیل خارق‌العاده 
به ویژه در انرژی خورشیدی، هنوز کمتر از یک 
درصد است. این در حالی است که کشوری 
مانند آلمان با اقلیمی بسیار کمتر آفتابی، 
نزدیک به ۵۰ درصد از برق خود را از منابع 

تجدیدپذیر تأمین می‌کند.
این کارشناس حوزه انرژی در ادامه با بیان 
اینکه تلفات شبکه در سیستم انتقال و توزیع 
برق ایران، حدود ۱۰ تا ۱۵ درصد اعلام شده 
که حاکی از فرسودگی زیرساخت‌ها و نیاز 
مبرم به نوسازی فنی است، خاطرنشان کرد: 
این رقم در روسیه نیز مشابه است، اما در 
کشورهای اروپایی مانند آلمان و فرانسه، این 
تلفات معمولا زیر ۶ درصد و در نروژ حتی 
کمتر است. بنابراین، مسئله به مراتب فراتر 
از یک اشتباه محاسباتی اقتصادی است و به 
ساختار حکمرانی، اولویت‌های ملی و مواجهه با 

واقعیت‌های جهان بازمی‌گردد.

خبر

وزیر اقتصاد با تشریح بسته 
جدید سیاستی دولت و 
بانک مرکزی، از آغاز عرضه 
سنگین ارز در بازار، برخورد 
قاطع با شرکت‌های متخلف 
در بازگشت ارز صادراتی و برنامه‌های جدید برای 

کنترل تورم خبر داد.
به گزارش مهر سیدعلی مدنی‌زاده، وزیر امور 
اقتصادی و دارایی در گفتگویی در تشریح آخرین 
وضعیت بازار ارز و سیاست‌های پولی دولت، ضمن 
تأکید بر هماهنگی کامل تیم اقتصادی برای 
مدیریت بازار، از اقدامات سخت‌گیرانه علیه مدیرانی 

که در بازگشت ارز کوتاهی کنند، سخن گفت.
مدنی‌زاده با اشاره به دستور صریح به تمامی 
شرکت‌های زیرمجموعه دولت )مستقیم و 
غیرمستقیم( برای بازگرداندن ارزهای صادراتی، 
اظهار داشت: تمامی وزارتخانه‌ها مکلف شده‌اند 
که با سرعت بالا ارزهای خود را به چرخه اقتصادی 
بازگردانند. در این راستا، شرکت‌هایی که رفع تعهد 

ارزی نکرده‌اند، به ضابط قضائی معرفی می‌شوند.
وی با لحنی قاطع افزود: مدیرانی که از این دستور 
تخطی کنند، ظرف یک روز عزل خواهند شد. 
کما اینکه روز گذشته یکی از مدیران به دلیل 
عدم تمکین به این موضوع از سمت خود برکنار 
شد. این رویه را در هفته آینده با جدیت تمام 

دنبال خواهیم کرد. وزیر اقتصاد در خصوص 
نوسانات اخیر و مدیریت نرخ ارز گفت: بانک مرکزی 
با مداخلات ارزی هدفمند، نرخ را کنترل کرده 
و شکاف قیمتی را مدیریت می‌کند. خوشبختانه 
از روز گذشته با شروع اقدامات جدید، حجم 
قابل‌توجهی ارز به بازار بازگشته است، به طوری 
که عرضه ارز بیش از تقاضا بود. وی نوید داد: از 
فردا و به‌ویژه در هفته آینده، شاهد عرضه سنگین 
ارز در بازار خواهیم بود که امیدواریم این اقدامات 

به ثبات و مدیریت هرچه بهتر بازار کمک کند. 
مدنی‌زاده در بخش دیگری از صحبت‌های خود 
به سیاست‌های پولی بانک مرکزی اشاره کرد و 
گفت: بسته سیاست پولی جدیدی در هیئت عالی 
بانک مرکزی در دست تصویب است. هدف این 
بسته آن است که اعتبارات اعطایی به بخش‌های 
صنعت، معدن و کشاورزی را اصطلاحاً استریلایز 
)Sterilize( کند. وی توضیح داد: با این سیاست، 
منابع نقدینگی و پایه پولی جمع‌آوری می‌شود 

تا تزریق اعتبارات به بخش تولید، آثار تورمی 
نداشته باشد. ما تمام تلاش خود را می‌کنیم تا با 
 اتخاذ این سیاست‌ها، اثرات تورمی را خنثی و تورم 

را کنترل کنیم.
وزیر اقتصاد در پاسخ به نگرانی‌ها درباره تأثیر تغییر 
نرخ ارز بر قیمت کالاها تصریح کرد: طبیعتاً تغییر در 
نرخ ارز کالاهای اساسی که پیش‌ازاین ارز ترجیحی 
دریافت می‌کردند، تأثیر مستقیمی بر قیمت‌ها 
خواهد داشت. بخشی از این افزایش قیمت از 
طریق اعتبار کالابرگ جبران خواهد شد. وی افزود: 
اگرچه این تغییرات ممکن است در طول زمان بر 
سایر کالاها نیز اثر بگذارد، اما با ابزارهای سیاست 
پولی تلاش می‌کنیم این اثرات را مدیریت کرده و 

به حداقل برسانیم.
سیدعلی مدنی‌زاده در پایان از یک ابزار مالی جدید 
برای تأمین مالی تولید خبر داد و گفت: از هفته 
آینده، اوراق مرابحه ارزی و اوراق تأمین مالی برای 
شرکت‌های بزرگ صادراتی نظیر شرکت ملی 
نفت، فولاد، مس و پتروشیمی‌ها در بازار عرضه 

خواهد شد.
وی تأکید کرد: این اوراق با نرخ‌های جذاب عرضه 
می‌شوند تا پول‌های ارزی خارج از چرخه را جذب 
کرده و منابع را مستقیماً به سمت تولید هدایت 
کنند. با همسویی موجود در تیم اقتصادی دولت، 
امیدواریم شرایط برای تولیدکنندگان و فعالان 
اقتصادی بهبود یابد و اتفاقات خوبی در اقتصاد 

رقم بخورد.

عرضه دلار شدت می‌گیرد

اولتیماتوم به متخلفان ارزی

معاون وزیر راه و شهرسازی خبر داد:
پرداخت 1.2 میلیارد تومان برای 

خانه‌دار شدن 
معاون وزیر راه و شهرسازی از پرداخت یک میلیارد 
و 250 میلیون تومان برای خانه‌دار کردن دهک 
1 تا 4 خبر داد. به گزارش تسنیم، شهرام ملکی 
مدیرعامل شرکت عمران شهرهای جدید ایران با 
اشاره به ماده 6 بسته استیجار، اظهار کرد: بر این 
اساس قرار است 10 هزار واحد مسکونی استیجاری 
به‌صورت مولدسازی از منابع داخلی وزارت راه 
و شهرسازی تامین شود. وی با بیان این‌که سهم 
شهرهای جدید از این عدد حدود 1000 واحد است 
به جلسه اخیر شورای مسکن اشاره کرد و افزود:‌ در 
این جلسه مصوبه‌ای برای متقاضیان دهک 1 تا 
4  با پیشرفت فیزیکی کمتر از 20 درصد پروژه‌ها 
داشتیم. وی توضیح داد: بر این اساس یک میلیارد 
و 250 میلیون تومان شامل 300 میلیون تومان از 
محل بودجه عمومی، 300 میلیون تومان از محل 
دستگاه حمایتی و 560 میلیون تومان از محل 
تسهیلات( برای خرید واحد و واگذاری به متقاضی 

پرداخت خواهد شد.

کمبودی در عرضه تخم مرغ نداریم
دبیر فدراسیون طیور گفت: قیمت کنونی 
هرشانه تخم مرغ برای مصرف کننده ۳۸۰ تا 
۴۰۰ هزارتومان است که با تامین نهاده مورد نیاز و 
حمایت از تولیدکنندگان پیش بینی می شود که 

قیمت ۵ تا ۱۰ درصد کاهش یابد.
سید فرزاد طلاکش دبیر فدراسیون طیور گفت: در 
شرایطی که نهاده در اختیار بخش خصوصی است، 
مرغداران در جوجه ریزی تردید دارند که همین 
امر موجب شده تا جوجه ریزی رونقی نداشته باشد 
و از طرفی تولیدکنندگان مرغ مادر بشدت تحت 

فشار نقدینگی برای خرید اقلام مورد نیاز هستند.
وی با بیان اینکه قیمت هر شانه تخم مرغ برای 
مصرف کننده بین ۳۸۰ تا ۴۰۰ هزارتومان در 
مغازه ها رسیده است، افزود: با تامین نهاده مورد 
نیاز، قیمت تخم مرغ ۵ تا ۱۰ درصد کمتر از عرضه 

با نرخ روزهای گذشته خواهد بود.
طلاکش با بیان اینکه کمبودی در عرضه تخم مرغ 
نداریم، گفت: اکنون تعهدات تامین نهاده بدرستی 
انجام نشده است به طوریکه در خصوص تامین 
ذرت بازار مطلوب است، اما کنجاله سویا مشکلاتی 
وجود دارد که امیدواریم طی روزهای آتی تامین به 

خوبی انجام شود تا بازار به ثبات برسد. 
دبیر فدراسیون طیور ادامه داد: علی رغم 
افزایش ۳ برابری هزینه های تولید، برای تامین 
نقدینگی مرغداران تدبیری نشده که براین اساس 
مرغداران گوشتی نسبت به جوجه ریزی تردید 
دارند که همین  امر موجب شده تا جوجه ریزی 
رونقی نداشته باشد. وی با بیان اینکه مرغ از هفته 
آینده با قیمت های جدیدی وارد بازار می شود، 
گفت:طی یک هفته اخیر قیمت جوجه به کمتر از 
۵ هزارتومان رسیده که این امر بدان معناست که 
مرغداران رغبتی به جوجه ریزی ندارند، اما قیمت 
فعلی جوجه نشان می دهد که برخی از مرغداران 
بدلیل عدم اعتماد سازی کافی و ابهام‌تامین نهاده 

نگران جوجه ریزی هستند.

هماهنگی دولت و بخش خصوصی 
برای تضمین امنیت غذایی

ششمین نشست کارگروه " تضمین امنیت غذایی 
و بهبود معیشت مردم " امروز در بانک مرکزی 
برگزار شد. به گزارش روابط عمومی بانک مرکزی؛ 
ششمین نشست کارگروه " تضمین امنیت غذایی 
و بهبود معیشت مردم "با محوریت بررسی موانع و 
تسهیل گری در حوزه تامین کالاهای اساسی امروز 
با حضور اعضای تیم اقتصادی دولت و نمایندگانی 
از اتاق بازرگانی ایران و اتاق اصناف در محل بانک 
مرکزی برگزار شد. در پنج جلسه گذشته این 
کارگروه که با حضور اعضای تیم اقتصادی دولت ، 
وزیر دادگستری، صداوسیما ، رئیس شورای اطلاع 
رسانی دولت و به میزبانی بانک مرکزی برگزار شد، 
تدابیر ویژه ای برای تسهیل گری در حوزه تامین 
و توزیع کالاهای اساسی، سیاست های ارزی برای 
ثبات بخشی به بازار ارز، تامین سرمایه در گردش 
واحدهای تولیدی، حمایت از بنگاه های اقتصادی 
تاثیر پذیرفته از سیاست های جدید ارزی، تسهیل 
گری در زمینه تخلیه کالاهای اساسی از بنادر، 
حمایت از فعالان حوزه حمل و نقل  و نظارت به 
هنگام بر بازار کالاهای اساسی و تبیین و اطلاع 
رسانی سیاست های حذف ارز ترجیحی اتخاذ شد .
گفتنی است چهارمین جلسه این کارگروه که در 
قالب ماده 13 ایین نامه تضمین امنیت غذایی و 
بهبود معیشت مردم که در پی مصوبه هئیت دولت 
تشکیل شده است، روز چهارشنبه هفدهم دی ماه 

با حضور رئیس جمهور برگزار شد .
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دبیر انجمن سازندگان قطعات خودرو با اشاره به 
آزادساری نرخ ارز و اینکه افزایش نرخ مبنا باعث 
رشد ۳۰ تا ۵۰ درصدی قیمت مواد اولیه داخلی و 
وارداتی صنعت خودرو خواهد شد گفت که این 
افزایش در کنار تداوم قیمت‌گذاری دستوری و 
کاهش قدرت خرید، آینده بازار خودرو را تحت 

تاثیر قرار می دهد.
مازیار بیگلو - دبیر انجمن سازندگان قطعات 
و مجموعه‌های خودرو - در گفت‌وگو با ایسنا، 
در توضیح تک نرخی شدن ارز در اقتصاد 
کشور، پیامدها و آثار مثبت و منفی ان بر صنعت 
خودروسازی کشور گفت: مواد اولیه مورد استفاده 
در صنعت خودرو دارای بخش‌های مختلفی 
هستند. بخشی از این مواد اولیه، تولید داخل 
محسوب می‌شوند و منظور از مواد اولیه داخلی 
صرفا آهن و آلومینیوم نیست؛ بلکه محصولات 
پلیمری و مواد پتروشیمی را نیز شامل می‌شود 
که قسمت عمده این مواد در بورس کالا عرضه و 
مطابق قانون بورس کالا، قیمت پایه آن‌ها معادل 
۸۰ درصد قیمت جهانی با نرخ تبدیل ارز روز 

محاسبه می‌شود.
وی افزود: تا پیش از افزایش اخیر نرخ ارز، مبنای 
محاسبه قیمت‌ها با نرخ‌هایی در حدود ۷۰ تا ۸۰ 
هزار تومان بود، اما در حال حاضر این نرخ‌ها با 
توجه به قیمت‌های جدید ثبت‌شده در سامانه‌های 
رسمی، به محدوده ۱۱۲ تا ۱۳۴ هزار تومان 
رسیده که در نتیجه آن، بی شک مواد اولیه داخلی 

به تبع این قانون و افزایش نرخ ارز مبنا، حداقل با 
رشد قیمتی ۳۰ تا ۴۰ درصدی در ابتدای عرضه 
مواجه خواهند شد و حتی پس از ورود این مواد به 
بورس کالا، سازوکار عرضه و تقاضا می‌تواند منجر 

به افزایش بیشتر قیمت‌ها نیز شود.
دبیر انجمن قطعه سازان خودرو کشور خاطرنشان 
کرد: از سوی دیگر در کنار مواد اولیه داخلی، 
بخشی از نیاز صنعت خودرو چه در قالب قطعات 
و چه مواد اولیه وارداتی، از طریق واردات تامین 
می‌شود و این گروه نیز به دلیل افزایش نرخ ارز، 
تغییر نرخ‌های گمرکی و افزایش هزینه حواله‌های 
ارزی، با افزایش قیمتی در حدود ۴۰ تا ۵۰ درصد 
مواجه شده‌اند. بنابراین، در مجموع و به‌طور 
میانگین، افزایش قابل‌توجهی در قیمت مواد اولیه 

مورد نیاز صنعت خودرو رخ داده است. 
تا پیش از افزایش اخیر نرخ ارز، مبنای محاسبه 
قیمت‌ها با نرخ‌هایی در حدود ۷۰ تا ۸۰ هزار 
تومان بود، اما در حال حاضر این نرخ‌ها به محدوده 
۱۱۲ تا ۱۳۴ هزار تومان رسیده که در نتیجه 
آن، بی شک مواد اولیه داخلی حداقل با رشد 
قیمتی ۳۰ تا ۴۰ درصدی در ابتدای عرضه مواجه 
خواهند شدبیگلو تصریح کرد: بی شک این افزایش 
قیمت مواد اولیه مستقیما بر بهای تمام‌شده 

خودروسازان اثر می‌گذارد.
برای مثال در صنعت خودروسازی ایران، حدود 
۵۰ درصد قیمت تمام‌شده خودروها، مربوط به 
»مواد اولیه« است و حتی اگر صرفا محاسبات 

را روی کاغذ در نظر بگیریم و فرض کنیم مواد 
اولیه به‌طور متوسط ۴۰ درصد افزایش قیمت 
داشته‌اند، نتیجه آن افزایش حدود ۲۰ درصدی در 
قیمت تمام‌شده خودرو خواهد بود. این محاسبه، 
فارغ از تبعات ثانویه و آثار غیرمستقیم افزایش نرخ 
ارز است. وی ادامه داد: در چنین شرایطی، مسئله 
قیمت‌گذاری دستوری در صنعت خودرو، حداقل 
در بخش تولید اهمیت بیشتری پیدا می‌کند و این 
پرسش مطرح است که قیمت‌گذاری دستوری تا 
چه زمانی قرار است ادامه داشته باشد، در حالی 
که از سوی دیگر، قیمت مواد اولیه کاملا آزاد شده 

و به‌شدت در حال افزایش است. 
دبیر انجمن سازندگان قطعات و مجموعه‌های 
خودرو گفت: پیشنهادی که همواره مطرح 
بوده و همچنان نیز مطرح می‌شود این است 
که اگر قرار بر قیمت‌گذاری دستوری است، این 
فرآیند باید به‌صورت پسینی انجام شود؛ بدین 
معنا که خودروساز منتظر اعلام قیمت از سوی 
شورای رقابت نماند و بتواند بر اساس محاسبات، 
قیمت را تعیین و سریعا خودرو را به بازار عرضه 
کند تا همزمان از برهم خوردن تعادل عرضه و 
ایجاد تقاضاهای کاذب در بازار جلوگیری شود 
بنابراین، لازم است تکلیف نحوه فروش خودرو 
مشخص شود که آیا قیمت‌گذاری باید در اختیار 
هیئت‌مدیره خودروسازان باشد یا از طریق 

سازوکارهایی مانند بورس محقق شود.
بیگلو اظهار کرد: فارغ از اظهارنظرهای افراد 

مختلف، از منظر علم اقتصاد در تاریخ اقتصاد 
جهان هیچ نمونه موفقی از قیمت‌گذاری دستوری 
که به نتیجه مطلوب منجر شده باشد، وجود ندارد 
و از زمانی که اقتصاد به‌عنوان یک دانش و مکتب 
علمی شکل گرفته، تجربه‌ها نشان داده‌اند که 
قیمت‌گذاری دستوری نهایتا با شکست مواجه 
می‌شود و این مورد نیز از این قاعده مستثنی 
نخواهد بود. وی افزود: واقعیت تلخ آن است که 
فارغ از این‌که قیمت‌گذاری در بورس انجام شود 
یا در اختیار هیئت‌مدیره خودروسازان قرار گیرد، 
مشکل اصلی در حال حاضر در سمت تقاضا قرار 
دارد. مصرف‌کنندگان خودرو دیگر توان خرید 
خودرو با قیمت‌های بالا را ندارند. حتی اگر فرض 
کنیم بازار به‌طور کامل رقابتی شود، واردات آزاد، 
محدودیت‌های ارزی کاهش یابد و قیمت‌گذاری 
دستوری حذف شود، باز هم قیمت خودروهای 
داخلی به سطوح بسیار بالایی خواهد رسید و  
پرسش اساسی این است که چه درصدی از جامعه 
توان خرید خودرویی با چنین قیمت‌هایی دارند؟

دبیر انجمن سازندگان قطعه افزود: به نظر 
می‌رسد، کاهش تقاضا امری اجتناب‌ناپذیر خواهد 
بود و به دلیل پایین بودن سطح دستمزدها، 
کاهش درآمد سرانه و افزایش نرخ تورم، توان خرید 
واقعی خودرو در جامعه به‌شدت کاهش یافته و با 
توجه به شرایط جدید قیمتی، انتظار می‌رود بازار 
خودرو حداقل در یک بازه یک‌ساله آینده با کاهش 

شدید تقاضا مواجه شود.

مدیر سامانه یکپارچه تخصیص خودروهای 
وارداتی بر تداوم اجرای عدالت و شفافیت در 
فرآیند فروش خودروهای خارجی تأکید کرد و از 
برنامه عرضه حدود چهار هزار دستگاه خودروی 

وارداتی دیگر تا پایان سال جاری خبر داد.
محسن دادرس با اشاره به عملکرد چهار نوبت 
عرضه انجام شده از ابتدای سال جاری )شامل 
عرضه‌های مرداد، مهر و دو مرحله در آذر ماه(، 
اعلام کرد: این فرآیند با هماهنگی کامل با وزارت 

صنعت، معدن و تجارت و نقش‌آفرینی مرکز 
گسترش فناوری اطلاعات )مگفا( به عنوان بازوی 

اجرایی، به صورت منسجم دنبال شده است.
وی افزود: در این دوره ۳۶۳ هزار نفر متقاضی 
اقدام به وکالتی کردن حساب ها کردند که در 
چهار دوره قرعه کشی خودروهای وارداتی بیش 

از ۱۹ هزار خودرو عرضه شد.
مدیر سامانه تخصیص خودروی وارداتی اظهار 
داشت: هدف اصلی ما ارتقاء اعتماد عمومی و 

تنظیم بازار است. در چهار مرحله انجام شده، ما 
توانستیم محصولات ۳۱ شرکت مختلف در قالب 

۴۵ مدل خودرو را به متقاضیان عرضه کنیم.
به گفته وی، این عرضه‌ها با استقبال گسترده 
جامعه همراه بود و نشان می‌دهد که ساختار مبتنی 
بر قرعه‌کشی شفاف، مورد تأیید مصرف‌کننده 
نهایی است. دادرس در خصوص میزان مشارکت، 
به حجم بالای علاقه‌مندان اشاره کرد و افزود: این 
سامانه مرجع رسمی و دولتی است و تعهد دارد 

فضایی امن و قابل اتکا ایجاد کند؛ حفظ این سطح 
از اعتماد نیازمند نظارت دقیق و پیگیری مستمر 
است. دادرس با تقدیر از همکاری دفتر خودرویی 
وزارت صمت، تأکید کرد که پیگیری‌ها برای تحویل 
سریع و باکیفیت خودروهای منتخب ادامه دارد و 
برنامه عرضه چهار هزار دستگاه خودروی وارداتی 
جدید تا پیش از پایان سال، نقشه راه اصلی ما در 
ماه‌های آتی خواهد بود تا امکان دسترسی منصفانه 

برای بخش بزرگ‌تری از جامعه فراهم شود.

فعالان اقتصادی در نشست با اعضای کمیسیون 
تلفیق بودجه مجلس خواستار کاهش 
فشارهای مالیاتی بر تولید، توجه ویژه به تأمین 
نیازهای اساسی مردم و تکلیف بر دولت برای 
کوچک‌سازی، شدند. به گزارش اتاق آنلاین، 
 اعضای هیات رئیسه، روسای اتاق‌های استانی، 
کمیسیون‌های تخصصی و تشکل‌های اتاق 
ایران ضمن میزبانی از اعضای کمیسیون تلفیق 
بودجه مجلس در ساختمان اتاق ایران، دغدغه‌ها 
و پیشنهادهای راهبردی خود را برای تقویت سطح 
اثرگذاری بودجه ۱۴۰۵ و کارآمدی آن در حل 
مشکلات اقتصادی موجود، مطرح کردند. صمد 
حسن‌زاده رئیس اتاق ایران از تلاش‌های اتاق 
ایران برای انجام مأموریت‌های قانونی خود صحبت 
کرد و در ادامه از شرایط سخت معیشت مردم، 
فرآیند تولید، تجارت و نگرانی بابت استمرار این 
وضعیت سخت اقتصادی سخن گفت. وی درباره 
لایحه بودجه ۱۴۰۵ نیز تأکید کرد: با توجه به مواد 

این لایحه باید اذعان داشت که برای بحث‌های 
عمرانی، زیرساختی، موضوعات اقتصادی و تقویت 
صادرات برنامه‌ای نداریم. در این شرایط، افزایش 
ضرایب مالیاتی را نیز شاهد هستیم که مایه نگرانی 
است. در همه کشورها وقتی اقتصاد دچار مشکل 
می‌شود، دولت به کمک فعالان اقتصادی می‌آید تا 
کم‌کم اقتصاد رمقی پیدا کند و پاسخگوی مسائل 

باشد.
رئیس اتاق ایران به ماه اسفند که با ماه مبارک 
رمضان مصادف شده و به تجربه فعالیت‌های 
اقتصادی در این دوران به حداقل می‌رسد، اشاره 
کرد و گفت: فقط ماه بهمن را داریم و در همین 
ماه سطح پرداختی بنگاه‌ها برای تسویه‌حساب‌ها 
و حقوق کارکنان افزایش چشمگیری پیدا می‌کند. 
در این شرایط وضعیت اقتصادی هم نامناسب بوده 
و فعالیت‌های تولیدی و تجاری در سطح پایینی 
دنبال می‌شود. برای همین انتظار داریم دولت 
و مجلس با همکاری یکدیگر راهکارهایی پیش 

روی فعالان اقتصادی قرار دهند. در ادامه پیام 
باقری نایب‌رئیس اتاق ایران به مباحث مربوط 
به بودجه ۱۴۰۵ که مهم‌ترین سند مالی کشور 
است و باید اقتصاد را به سمت رونق و توسعه 
هدایت کند، اشاره و تأکید کرد: اینکه نمایندگان 
مجلس با حساسیت بالا بودجه را مورد بررسی 
قرار دادند و اصلاحاتی را در آن اعمال کردند، 
ارزشمند است. البته باید گفت متأسفانه دولت 
 در جریان تدوین بودجه از بخش خصوصی نظر

خواهی نکرد، در حالی که طبق قانون، بخش 
خصوصی که میدان‌دار اقتصاد است باید از همان 
ابتدا در جریان تصمیم‌گیری‌ها قرار می‌گرفت. 
محمدرضا رمضانی معاون امور مجلس اتاق ایران 
یکی از مطالبات بخش خصوصی درباره اصلاح 
لایحه بودجه ۱۴۰۵ را حذف دو درصد مالیات 
ارزش‌افزوده که در آن به ۱۲ درصد رسیده بود، 
عنوان کرد و اجرایی شدن این مطالبه از طرف 
نمایندگان مجلس در کمیسیون تلفیق بودجه را 

اقدامی ارزشمند توصیف کرد. در بخش بعدی این 
نشست، عیسی منصوری رئیس مرکز پژوهش‌های 
اتاق ایران نکات مهم لایحه بودجه ۱۴۰۵ را مرور 
کرد و در این رابطه به توجه جدی دولت نسبت 
به کاهش درآمدهای نفتی متناسب با آن تلاش 
برای افزایش درآمدهای خود از روش‌های دیگر 
اشاره کرد. وی ادامه داد: در لایحه بودجه سال 
آینده، حوزه مالیاتی ۴۲ درصد رشد داشته، 
نرخ ارز مبنای ورودی و انتشار اوراق مالی و 
دیگر محل‌ها برای تأمین منابع، افزایش قابل 
توجهی یافته است. از طرفی یکی از موضوعات 
مهم که برگرفته از لایحه بودجه ۱۴۰۵ است 
مربوط به تداوم ناامنی اقتصادی در صورت ادامه 
سیاست‌های موردنظر در لایحه بودجه می‌شود. 
در دوره اخیر ناامنی اقتصادی خانوار روستایی در 
مقایسه با خانوار شهری بیشتر شده است. یعنی 
 اقشاری که بیشتر مورد حمایت بودند از تورم 

جا مانده‌اند.

آینده بازار خودرو چه خواهد شد؟

۴ هزار خودروی وارداتی تا پایان سال عرضه می‌شود

ضرورت کاهش فشارهای مالیاتی بر تولید

گروه اقتصاد ایران وجهان
News kasbokar@gmail.com
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وزارت جهاد کشاورزی اعلام کرد: نهاده‌هایی 
که پیش از این با ارز ترجیحی وارد و سهمیه 
بندی شده است، باید با نرخ قبلی محاسبه و 

توزیع شوند.
معاونت توسعه بازرگانی وزارت جهاد کشاورزی 
در اطلاعیه‌ای با اشاره به اینکه حذف ارز ترجیحی 
و واردات نهاده‌های دامی با ارز آزاد در کمتر 
از یک هفته پیش اعمال شده، تأکیدی کرد: 
نهاده‌های دامی شامل ذرت، جو و کنجاله سویا 
که پیش از تغییر نرخ ارز در بنادر و مبادی ورودی 
کشور موجود بوده و با نرخ ترجیحی از طریق 
سامانه بازارگاه به فروش رسیده، مشمول دریافت 
ارز ترجیحی است و باید با همان ارقام تحویل 

داده شود.
این اطلاعیه می‌افزاید؛ همه عرضه کنندگان 
و فروشندگان نیز مکلفند نهاده‌های 
فروخته شده را بر اساس قیمت‌های 

 مندرج در زمان فروش، حمل و تحویل 
خریداران نمایند.

پیش از این نیز، پرویز جعفری، مدیرعامل شرکت 
پشتیبانی امور دام کشور اعلام کرده بود؛ نیاز کل 
کشور به نهاده‌های دامی تا پایان سال حدود سه 
میلیون تن برآورد شده که میزان ذخایر موجود 
در مبادی ورودی کشور بیش از این مقدار است.

اظهارات مدیرعامل شرکت پشتیبانی به این 
معناست که نهاده‌های دامی مورد نیاز واحد‌های 
تولید خوراک دام و طیور تا پایان سال تامین 
شده و اطلاعیه وزارت جهاد کشاورزی تأکيد 
می‌کند که دست کم نهاده‌هایی که قبل از 
تغییر نرخ، در بازارگاه بر اساس دلار ۲۸ هزار 
و ۵۰۰ تومانی فروخته شده باید با همان قیمت 
تحویل داده شوند. نهاده‌های دامی از دوشنبه 
۱۵ دی ماه ۱۴۰۴ با قیمت توافقی در بازارگاه 

معامله می‌شود.

بنابر گفته مسئولان، برنامه‌ریزی‌ها به‌گونه‌ای 
انجام شده است که ظرفیت نیروگاه‌های 
تجدیدپذیر کشور تا پایان سال به بیش از ۵۵۰۰ 

مگاوات افزایش یابد.
توسعه ظرفیت نیروگاه‌های تجدیدپذیر علاوه بر 
الزام قانونی برنامه هفتم با توجه به ناترازی برق 
کشور حالا یک الزام محسوب می‌شود توسعه‌ای 
که هرچند آهسته در حال پیش رفتن است، اما 
با وجود چالش‌های پیش روی این مسیر متوقف 
نشده است؛ آغاز پروژه‌های بادی در اوایل دهه 
۱۳۹۰، توسعه خورشیدی از سال‌های ۱۳۹۴ و 
۱۳۹۵ و جهش قابل توجه ظرفیت در سال‌های 
اخیر نشان می‌دهد این صنعت در مسیر تحقق 
اهداف خود قرار گرفته و با رشد ۱۵۷ درصدی از 
ظرفیت ۱۲۳۰ مگاوات در آذرماه سال گذشته 
به ۳۱۶۵ مگاوات در آذر ماه امسال رسیده است.

به تازگی محسن طرزطلب معاون وزیر نیرو اظهار 
کرده است: برنامه‌ریزی‌ها به‌گونه‌ای انجام شده 
است که ظرفیت نیروگاه‌های تجدیدپذیر کشور تا 
پایان سال به بیش از ۵۵۰۰ مگاوات افزایش یابد.

او از جهش ظرفیت نیروگاه‌های خورشیدی و 
اجرای هم‌زمان پروژه‌های بهینه‌سازی انرژی 
به‌عنوان راهکار اساسی کاهش ناترازی برق در 
کشور، یاد و عنوان کرد: نگاه ساتبا تنها متمرکز به 
افزایش تولید نیست و باید به موضوع بهینه‌سازی 
انرژی توجه جدی شود؛ اعتقاد بر این است که 
حل ناترازی انرژی تنها با توسعه تولید محقق 
نمی‌شود و باید به‌صورت هم‌زمان، پروژه‌های 

بهینه‌سازی نیز در دستور کار قرار گیرد.
رئیس سازمان ساتبا ادامه داد: برنامه‌ریزی‌های 
مختلفی انجام شده تا ظرفیت نیروگاه‌های 
تجدیدپذیر که در تابستان سال ۱۴۰۵ به حدود 
۳۵۰۰ مگاوات می‌رسد، در ادامه مسیر توسعه به 

بیش از ۱۱۰۰۰ مگاوات افزایش یابد.
در ادامه هم حسینی مدیرکل دفتر برنامه، 
بودجه و تنظیم مقررات ساتبا با اشاره به اینکه 
هدف‌گذاری ساتبا رسیدن به ۵ هزار مگاوات 
ظرفیت تجمیعی تا پایان سال است، تصریح 
کرد: در صورت تداوم تزریق منابع مالی، حتی 

دستیابی به اعداد بالاتر و ورود به ظرفیت‌های 
پنج‌رقمی نیز دور از دسترس نخواهد بود.

حسینی با اشاره به اهداف برنامه هفتم توسعه 
خاطرنشان کرد: بر اساس قانون مذکور، کشور 
باید به ظرفیت ۱۲ هزار مگاوات نیروگاه 
تجدیدپذیر و تولید ۲۱ میلیارد کیلووات‌ساعت 
برق سبز برسد و این حکم از جمله احکام 
برنامه‌ای است که امکان تحقق کامل آن وجود 

دارد.
اما یکی از مواردی که کار توسعه ظرفیت‌های 
تجدیدپذیر را دشوار می‌کند چالش‌های پیش 
روی آن از جمله بحث زمین و تخصيص ارز است 
که در همین زمینه نیز محمدنژاد سیگارودی 
معاون سرمایه‌گذاری ساتبا گفت: در تعامل 
مستمر با وزارت صنعت، معدن و تجارت و سازمان 
توسعه تجارت، موضوعاتی مانند ثبت سفارش و 
تأمین ارز به‌طور هفتگی در حال پیگیری است 
و تلاش می‌کنیم این روند با حضور و مشارکت 

مستقیم سرمایه‌گذاران انجام شود.
او با اشاره به اینکه برخی پروژه‌ها برخلاف تصور 
اولیه، صرفا با مشکل زمین مواجه نیستند، 
تصریح کرد: گزارش‌های دریافتی نشان می‌دهد 
اجرای نیروگاه‌های خورشیدی به این سادگی 
که صرفا با تخصیص زمین ظرف چند ماه به 
بهره‌برداری برسند، نیست و مجموعه‌ای از 
موانع اجرایی و اداری پیش‌روی سرمایه‌گذاران 
قرار دارد؛ با جمع‌بندی این مسائل، در صورت 
نیاز، پیگیری‌های میدانی در استان‌ها و از 
مسیر دستگاه‌های مرتبط انجام خواهد شد تا 
حداقل یک گام عملی در جهت تسهیل مسیر 
سرمایه‌گذاری و پیشبرد پروژه‌های خورشیدی 

برداشته شود.
در نهایت گفتنی است، با ظرفیت فعلی 
نیروگاه‌های تجدیدپذیر، حدود ۳۰ میلیارد 
مترمکعب صرفه‌جویی سوخت در طول عمر 
پروژه‌ها محقق می‌شود و افزایش چندبرابری این 
ظرفیت می‌تواند نقش مؤثری در کاهش ناترازی 
انرژی کشور ایفا کند اهمیتی که می‌طلبد بر آن 

توجه ویژه‌ای صورت گیرد.

معاون وزیر نفت با اعلام جهش کم‌سابقه 
طرح‌های گازرسانی در سیستان و بلوچستان 
گفت: هم‌اکنون گازرسانی به بیش از هزار روستا 
در این استان در حال اجراست و طی دو سال 
آینده، ۱۳۰۰ تا ۱۴۰۰ روستای دیگر از نعمت 

گاز برخوردار می‌شوند.
به گزارش شرکت ملی گاز ایران، سعید توکلی 
در نشست با منصور بیجار، استاندار سیستان 
و بلوچستان در جریان سفر به این استان، با 
قدردانی از تلاش‌های شبانه‌روزی کارکنان 
صنعت گاز، استان سیستان و بلوچستان را یکی 
از اولویت‌های راهبردی شرکت ملی گاز ایران 
دانست و گفت: در جریان جنگ ۱۲روزه، صنعت 

گاز بیشترین آسیب را متحمل شد.
وی با یادآوری اینکه چند واحد پالایشگاهی در 
جریان جنگ ۱۲ روزه به‌صورت مستقیم هدف 
اصابت قرار گرفت، اما با همت همکاران، بازسازی 
با هزینه‌ای به‌مراتب کمتر از برآوردهای اولیه 
و در زمانی کم‌سابقه انجام شد، بیان کرد: یکی 
از واحدهای آسیب‌دیده اکنون به مدار تولید 
بازگشته و برای راه‌اندازی واحدهای دیگر در 

ماه‌های آینده برنامه‌ریزی شده است.
معاون وزیر نفت تأکید کرد: تجربه جنگ به ما 
آموخت که اهمال‌کاری، تعلل و عدم آمادگی 
می‌تواند شبکه را فلج کند؛ از همین رو تصمیم 
گرفتیم با شفافیت، آمادگی عملیاتی و اتکا 
به توان داخلی، مسیر احیا را با قدرت پیش 
ببریم. توکلی با اشاره به زمستان سخت امسال 
به دلیل افزایش ناترازی، تصریح کرد: با وجود 
فشارهای بی‌سابقه، اجازه ندادیم استان سیستان 

و بلوچستان با مشکل جدی در تأمین گاز مواجه 
شود. این استان به‌واسطه شرایط خاص اقلیمی، 
جغرافیایی و اجتماعی، نیازمند نگاه متفاوت 
و تصمیم‌گیری‌های متناسب با واقعیت‌های 

میدانی است.
وی با قدردانی از حمایت‌های مدیریت استان 
سیستان و بلوچستان و همراهی دستگاه‌های 
اجرایی، گفت: هماهنگی میان شرکت گاز، 
استانداری و سایر نهادها سبب شد مردم در 
کوتاه‌ترین زمان ممکن آثار اقدامات را لمس 
کنند؛ مردمی که در سخت‌ترین شرایط، همراه 
نظام و کشور بوده‌اند و شایسته بهترین خدمات 

هستند.
معاون وزیر نفت با اشاره به جهش کم‌سابقه 
طرح‌های گازرسانی در این استان، اظهار کرد: 
هم‌اکنون گازرسانی به بیش از یک‌هزار روستا در 
دست اجراست و هدف‌گذاری شده که طی دو 
سال آینده، بین ۱۳۰۰ تا ۱۴۰۰ روستا از نعمت 

گاز بهره‌مند شوند.
توکلی با بیان اینکه ده‌ها شهر در استان سیستان 
و بلوچستان در برنامه گازرسانی قرار دارند و 
میزان نقدینگی اختصاص‌یافته به استان، در 
بالاترین سطح میان شرکت‌های گاز استانی قرار 
دارد، اظهار کرد: طول شبکه گاز استان سیستان 
و بلوچستان در سال‌های اخیر به هزاران کیلومتر 
رسیده و تا پایان امسال نیز بیش از یک‌هزار 
کیلومتر دیگر به این شبکه افزوده می‌شود؛ 
اقدامی که نه‌تنها زیرساخت انرژی، بلکه بستر 
توسعه اقتصادی، اشتغال و امنیت اجتماعی 

استان را تقویت می‌کند.

رییس سازمان نظام مهندسی ساختمان کشور از آغاز رتبه بندی 
ساختمان‌ها از ماه جاری خبر داد. امین مقومی، رییس سازمان نظام 
مهندسی ساختمان کشور در گفت‌وگو با ایلنا درباره اجرای اقداماتی 
برای افزایش عمر ساختمان در کشور اظهار داشت: افزایش عمر مفید 
ساختمان در مقررات ملی ساختمان پیش‌بینی شده و بعد از تصویب 
قانون، ضوابطی مربوط به ساخت‌و‌سازها تعیین شده است. قاعدتاً اگر 
این ضوابط به درستی به اجرا برسد، عمر مفید ساختمان‌ها در ایران 

هم افزایش پیدا می‌کند و به یک درجه مطلوبی می‌رسد. 
وی با بیان اینکه می‌توان گفت نسبت به گذشته عمر مفید ساختمان 
در کشورمان رشد کرده است، ادامه داد: هرچند آمار و مطالعات 
دقیقی درباره میزان رشد عمر مفید ساختمان در ایران وجود ندارد، 
اما عمر مفید ساختمان در ایران با سایر کشورها مورد مقایسه قرار 

می‌گیرد و شاید این مقایسه ناشی از این است که در سایر کشورها، 
ساختمان‌های متعارف، خدمتی را به عنوان نگهداری ساختمان هم 
دریافت می‌کنند که در ایران هنوز متاسفانه این خدمات تعریف 

نشده است. 
رییس سازمان نظام مهندسی ساختمان کشور گفت: اگر به غیر از 
ضوابط مقررات ملی که عموما تلاش بر رعایت این ضوابط در ساخت 
و سازها است، بتوانیم مباحث مرتبط با نگهداری ساختمان‌ها را 
پررنگ کنیم، به این معنا که به بحث نگهداری ساختمان‌ها به عنوان 
یک شاخص کاملًا جدی توجه شود، به افزایش عمر مفید ساختمان 

کمک خواهد کرد. 
مقومی با اشاره به الزامی شدن خدمات نگهداری ساختمان تاکید 
کرد: موضوعی که در برنامه هفتم توسعه در حوزه شناسنامه فنی 

ملکی ساختمان و رده‌بندی کیفیت ساختمان‌ها مطرح شده، 
می‌تواند به افزایش عمر مفید ساختمان کمک کند و آیین‌نامه 
 اجرایی آن هم به تصویب دولت رسیده و از دی‌ماه هم عملیاتی 

خواهد شد. 
وی افزود: در ماه جاری هم سامانه کشوری آن راه‌اندازی می‌شود و بر 
اساس این شناسنامه به بخش‌های نگهداری توجه می‌شود و تقریباً 
اقدامی که در ساختمان انجام می‌شود مورد توجه قرار می‌گیرد 
و این اقدامات در سامانه ثبت خواهد شد و براساس آن می‌توان 
ساختمان‌ها را از نظر کیفی رتبه‌بندی کرد و بر اساس رتبه‌بندی 
کیفی که در ساختمان‌ها به اجرا می‌رسد، ساختمان هم ارزش‌گذاری 
 و قطعاً این رویه و اقدامات منجر به توجه به عمر مفید ساختمان 

خواهد شد.

معاون وزیر راه و شهرسازی گفت: تمرکز صرف بر توسعه 
شهر‌های جدید نه‌تنها پاسخگوی بحران مسکن کشور نیست، 
بلکه هزینه‌های سنگین زیرساختی را به دولت تحمیل 
می‌کند. به گزارش شرکت بازآفرینی شهری، در راستای عبور 
از شکاف میان تصمیم‌سازی‌های کلان و واقعیت‌های اجرایی 
شهرها، تفاهم‌نامه‌ای راهبردی میان شرکت بازآفرینی شهری 
ایران و انجمن صنفی مهندسان مشاور معمار و شهرساز به 
امضا رسید؛ تفاهم‌نامه‌ای که هدف آن، بهره‌گیری از ظرفیت 
حرفه‌ای مهندسان مشاور برای عملیاتی‌کردن سیاست‌های 
 بازآفرینی، ساماندهی بافت‌های ناپایدار و احیای هویت شهری

 است.
مراسم امضای تفاهم‌نامه همکاری میان شرکت بازآفرینی شهری 
ایران و انجمن صنفی مهندسان مشاور معمار و شهرساز، عصر روز 
۱۷ دی‌ماه ۱۴۰۴ با حضور مدیران ارشد دو مجموعه و جمعی از 

متخصصان حوزه معماری و شهرسازی برگزار شد.
این تفاهم‌نامه سه‌ساله را می‌توان گامی مهم در جهت کاهش فاصله 
میان سیاستگذاری و اجرا در حوزه بازآفرینی شهری دانست؛ 
فاصله‌ای که طی سال‌های گذشته یکی از چالش‌های اصلی اجرای 
طرح‌های بازآفرینی در شهرهای کشور بوده است. در ابتدای این 
نشست، آسیب‌شناسی طرح‌های بازآفرینی شهری محور اصلی 
سخنان طرفین بود. موضوعی که از ضرورت بازنگری در نگاه به شهر 
و تمرکز بر بافت‌های ناکارآمد، تاریخی و سکونتگاه‌های غیررسمی 

حکایت دارد.
عبدالرضا گلپایگانی، معاون وزیر راه و شهرسازی و مدیرعامل 
شرکت بازآفرینی شهری ایران، با اشاره به وضعیت نگران‌کننده 
مسکن ناپایدار در کشور اظهار کرد: مطابق سرشماری سال ۱۳۹۵، 
بیش از دو میلیون و ۷۰۰ هزار واحد مسکونی به‌شدت ناپایدار در 
 کشور وجود دارد که بدون تردید این رقم در سال‌های اخیر افزایش

 یافته است.
وی تأکید کرد: تنها در شهر مشهد، حدود یک میلیون و ۳۰۰ هزار نفر 
در خانه‌های ناایمن سکونت دارند و این شرایط در شهرهایی نظیر 
زاهدان، زابل، تبریز، سنندج و سایر شهرها نیز همچنان پابرجاست؛ 
در حالی که برای این حجم از خطر، هیچ ردیف مشخصی در بودجه 

سال ۱۴۰۵ پیش‌بینی نشده است.

گلپایگانی افزود: تمرکز صرف بر توسعه شهرهای جدید 
نمی‌تواند پاسخگوی بحران مسکن باشد، هزینه تأمین 
زیرساخت و سرانه خدمات برای هر واحد مسکونی در شهرهای 
جدید، به‌طور متوسط بیش از یک میلیارد و ۲۰۰ میلیون 
تومان برآورد می‌شود؛ بنابراین بازگشت نگاه سیاستگذار به 
 درون شهرها نه یک انتخاب، بلکه یک ضرورت اقتصادی 

و مدیریتی است.
وی همچنین به موضوع به رسمیت شناختن سکونتگاه‌های 
غیررسمی اشاره کرد و گفت: این رویکرد به‌صورت جدی 
در دستور کار شرکت قرار گرفته و بدون پذیرش واقعیت‌های 
 سکونتی موجود، امکان مداخله مؤثر در بافت‌های ناکارآمد 

وجود ندارد.
در ادامه این نشست، گلپایگانی با اشاره به رویکرد جدید شرکت 
بازآفرینی شهری ایران در حوزه مستندسازی و انتقال تجربه اظهار 
داشت: در ساختمان وارطان، بخشی به‌عنوان مرکز اسناد بازآفرینی 
شهری پیش‌بینی شده و دیجیتالی‌سازی اسناد در خانه آفرینش‌های 
هنری وارطان دنبال می‌شود. هدف ما ازدیاد، تکثیر و انتقال 
تجربه‌های موفق بازآفرینی و ایجاد ارتباط مؤثر با حرفه‌مندان این 
حوزه است؛ مسیری که بدون همراهی مهندسان مشاور امکان‌پذیر 

نخواهد بود.
مجید روستا عضو هیات مدیره شرکت بازآفرینی شهری همچنین 
بر لزوم بازتعریف فعالیت‌ها در حوزه بازآفرینی تأکید کرد و افزود: 
احیای گذرهای تاریخی، هویت‌بخشی به این گذرها، خلق 
میادین با هویت شهری، توجه به رودکناره‌ها و اماکن مذهبی 
در بافت‌های تاریخی، از جمله محورهایی است که نیازمند نگاه 
تخصصی و راهبری حرفه‌ای است. در همین چارچوب، تغییر نگاه 
 به مقوله زمین در توسعه درونی شهرها از الزامات اصلی بازآفرینی 

محسوب می‌شود.
در بخش دیگری از این نشست، سیدعلی‌اکبر موسوی، رئیس 
هیئت مدیره انجمن صنفی مهندسان مشاور معمار و شهرساز، 
با تأکید بر جایگاه دانش حرفه‌ای در فرآیند بازآفرینی شهری 
اظهار کرد: رویکرد انسان‌محور در بازآفرینی با زحمات فراوان به 
شرایط کنونی رسیده است، اما تداوم این مسیر نیازمند ایجاد فهم 
 مشترک میان سیاستگذاران، مدیران شهری، انبوه‌سازان و جامعه 

حرفه‌ای است. موسوی افزود: انجمن صنفی مهندسان 
مشاور آمادگی دارد با ارزیابی تجربیات گذشته، مشارکت 
در آموزش، و ایجاد ادبیات مشترک نسبت به مصوبات ستاد 
ملی بازآفرینی و شورایعالی شهرسازی، نقش موثری در 
کاهش فاصله نظریه تا اجرا ایفا کند. به گفته وی، چالش امروز 
این است که چگونه می‌توان دانش بازآفرینی را متناسب با 
 اقتضائات بومی شهرهای مختلف کشور به اشتراک گذاشت و به

 اجرا رساند.
بر اساس این تفاهم‌نامه، همکاری دو طرف در محورهایی چون 
مشارکت در مأموریت‌های تخصصی بازآفرینی شهری، ایجاد 
سازوکار ساختاریافته در فرآیند ارجاع کار، تشکیل بانک اطلاعات 
و پایگاه داده‌های شهری، حضور انجمن صنفی به‌عنوان مرجع 
تخصصی کارشناسی در قراردادهای خدمات مشاوره، و بهره‌گیری 
 از ظرفیت انجمن در راهبری و مدیریت طرح‌ها و پروژه‌ها تعریف 

شده است.
همچنین تدوین و به‌روزرسانی دستورالعمل‌ها، شرح خدمات و 
استانداردهای حرفه‌ای، اجرای برنامه‌های آموزشی و ترویجی، 
برگزاری نشست‌های تخصصی انتقال تجربه و تولید و انتشار 
محتوای علمی و حرفه‌ای از جمله کتاب‌ها و نشریات تخصصی، 
 از دیگر محورهای همکاری مشترک در این تفاهم‌نامه 

به شمار می‌رود.
این تفاهم‌نامه که فاقد تعهد مالی مستقیم برای طرفین است، 
چارچوب همکاری حرفه‌ای و اجرایی را فراهم می‌کند که اجرای 
آن از طریق قراردادهای مستقل و مشخص دنبال خواهد 
شد. به‌منظور نظارت بر حسن اجرای مفاد تفاهم‌نامه، شورای 
راهبری مشترکی متشکل از نمایندگان دو طرف تشکیل خواهد 
 شد که وظیفه برنامه‌ریزی، پایش و ارزیابی پیشرفت اقدامات 

را بر عهده دارد.
در مجموع، امضای این تفاهم‌نامه را می‌توان تلاشی جدی برای 
کاهش شکاف میان سیاستگذاری و اجرا در حوزه بازآفرینی شهری 
دانست؛ تلاشی که با تکیه بر ظرفیت مهندسان مشاور و انباشت 
تجربه‌های حرفه‌ای، می‌تواند مسیر اجرای مؤثرتر طرح‌های 
بازآفرینی و ارتقای کیفیت زندگی در بافت‌های ناکارآمد شهری را 

هموارتر کند.

سازمان امور مالیاتی اعلام 
کرد: در 9 ماهه 97 درصد 
از اصناف و مشاغل کمتر از 
30 میلیون تومان مالیات 
پرداخته اند. به گزارش 
تسنیم، بر اساس داده های سازمان امور مالیاتی، 
در حالی که امسال ارائه اظهارنامه های مالیاتی در 
پی جنگ 12 روزه دو بار به تعویق افتاد، اما درآمدهای 
مالیاتی طی دوره 9 ماهه سال جاری به رقم 1175 
هزار میلیارد تومان رسیده که نسبت به سال 

گذشته رشد 4 درصدی را نشان می‌دهد.
هرچند که از رقم مصوب مجلس در قانون بودجه 
1404 که 1820 همت است، 645 همت عقب 
ماندگی دارد. گفتنی است در لایحه بودجه امسال 
که دولت چهاردهم سال گذشته به مجلس ارائه 
داده بود، رقم پیشنهادی درآمدهای مالیاتی امسال، 
1700 همت بود امادر نهایت در قانون بودجه رقم 

1820 همت تعیین شد. طبق درآمدهای وصول 
شده، درآمدهای مالیاتی امسال شامل بیش از 779 
هزار میایتر تومان مالیات های مستقیم یعنی معادل 
66 درصد کل درآمدهاست که نسبت به دوره 
مشابه سال قبل 44 درصد افزایش یافته است. 
مالیات بر کالا و خدمات یا همان مالیات بر ارزش 
افزوده با رقمی نزدیک به 396 هزار میلیارد تومان 
معادل 34 درصد کل درآمدهای مالیاتی بوده و رشد 

46 درصدی داشته است.
مالیات 90 درصد اصناف یعنی حدود 11.3 میلیون 
مودی، صفر تعیین شده است و 97 درصد مؤدیان 
)اصناف و مشاغل( کمتر از 30 میلیون تومان مالیات 
پرداخت کردند. مالیات دریافتی از نیمی از اصناف 

معادل 1.5 درصد مالیات دانه درشت ها بوده است.
معافیت مالیاتی اصناف برای عملکرد سال 1403 
آنها )که در سال جاری از سوی سازمان امور مالیاتی 
مطالبه شده( بیش از دو برابر معافیت مالیاتی اصناف 
برای عملکرد سال 1402 آنها شد و از حدود 47 
میلیون تومان به 100 میلیون تومان و برای 

واحدهای صنفی مجهز به سامانه مؤدیان تا 
144 میلیون تومان افزایش یافت.

در بخش مالیات اشخاص حقوقی بیش از 547 هزار 
میلیارد تومان مالیات وصول شده است؛ 51 درصد 
رشد نسبت به مدت مشابه سال قبل رقم خورده و 
سهم این بخش 47 درصد از کل مالیاتهای مستقیم 

و کالاها و خدمات است.
در بخش مالیات بر درآمدها 201 هزار میلیارد 
تومان مالیات وصول شده است؛ 26 درصد رشد 
نسبت به مدت مشابه سال قبل رقم خورده و سهم 
این بخش 17 درصد از کل مالیاتهای مستقیم و 
کالاها و خدمات است. در بخش مالیات بر ثروت 
بیش از 31 هزار میلیارد تومان مالیات وصول شده 
است؛ 54 درصد رشد نسبت به مدت مشابه سال قبل 
رقم خورده و سهم این بخش 3 درصد از کل مالیاتهای 

مستقیم و کالاها و خدمات است.
در بخش مالیات مشاغل بیش از 70 هزار میلیارد 
تومان مالیات وصول شده است؛ 24 درصد رشد 
نسبت به مدت مشابه سال قبل رقم خورده و 

سهم این بخش 6 درصد از کل مالیاتهای مستقیم 
و کالاها و خدمات است. در بخش حقوق کارکنان 
بخش عمومی و خصوصی بیش از 117 هزار میلیارد 
تومان مالیات وصول شده است و سهم این بخش 10 
درصد از کل مالیاتهای مستقیم کالاها و خدمات 

است.
از مجموع 1175 همت درآمد وصولی، ادارات کل 
امور مالیاتی استانها حدود 522 هزار میلیارد تومان 
را محقق کرده‌اند. خوزستان با بیش از 59 هزار میلیارد 
تومان در رتبه نخست وصول درآمدهای مالیاتی 
و کهگیلویه و بویراحمد با 2.4 هزار میلیارد تومان 

کمترین سهم را در وصولی داشته اند.
اداره کل مؤدیان بزرگ تهران بیش از 399 هزار 
میلیارد تومان مالیات از بزرگترین بنگاههای 
اقتصادی کشور وصول کرده و سایر ادارات کل امور 
مالیاتی تهران به جز اداره کل مودیان بزرگ نیز 
در مجموع حدود 200 هزار میلیارد تومان درآمد 

داشته اند.
با اجرای تسهیلات مالیاتی مرتبط با تبصره ماده 100 
قانون مالیاتهای مستقیم، مؤدیانی که درآمدی تا 
21 میلیارد و 600 میلیون تومان داشته‌اند، بدون ارائه 
اظهارنامه و مدارک پیچیده، تنها با تأیید مالیات 
مقطوع، امکان پرداخت مالیات خود را پیدا کردند. 
با این سازوکار 96 درصد صاحبان مشاغل یعنی حدود 

12.5 میلیون نفر مشمول این تسهیلات شدند.
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درآمدهای مالیاتی به 1175 هزار میلیارد تومان رسید

مالیات صفر 90 درصد اصناف

توسعه گسترده گازرسانی در سیستان و بلوچستان

آغاز رتبه‌بندی ساختمان‌ها در کشور

توسعه شهر‌های جدید پاسخگوی بحران مسکن نیست

نهاده‌های فروخته شده گران نمی‌شود

ظرفیت تجدیدپذیرها به ۱۱ هزار مگاوات می‌رسد 

توسعه تجدیدپذیر‌ها بدون توقف
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فناوری و 
اطلاعات

گوگل دو قابلیت هوش مصنوعی‌اش را ترکیب می‌کند
 AI را با AI Overviews گوگل مشغول توسعه یک ویژگی جدید است که قابلیت های

Mode در جستجوی اینترنتی ترکیب کند.
به گزارش مهر به نقل از تک کرانچ، این بدان معناست که کاربرانی که در بالای نتایج 
جست‌وجوی خود یک جمع‌بندی متنی تولیدشده با هوش مصنوعی دریافت می‌کنند، 
می‌توانند با طرح پرسش‌های تکمیلی در یک رابط مکالمه‌محور، موضوع را عمیق‌تر 

دنبال کنند.
گوگل این قابلیت محاوره‌ای را AI Mode می نامد. این قابلیت برای کاربران آمریکایی 
در ماه می و کاربران جهانی در آگوست سال جاری میلادی راه اندازی شد که امکان چت 
با هوش مصنوعی جمینای را فراهم می‌کند که تجربه‌ای مشابه استفاده از چت جی پی 

تی است.
در هر حال دسترسی به این قابلیت تاکنون مستلزم این بود که کاربر درباره نوع سوالی که 
برای جستجو آماده می‌کند، قبلاً فکر کرده باشد. اگر جست‌وجو از نوع سنتی‌تر بود، یا از آن 
مواردی بود که انتظار می‌رفت پاسخ سریعی برایشان بیابید، احتمالاً کاربر باید مانند همیشه 

فقط در کادر جست‌وجو تایپ می‌کرد و به همان روش ادامه می‌داد.
اما اگر کاربر سوالات پیچیده‌تری می‌پرسید یا موضوعی را با جزئیات بررسی می‌کرد، 

احتمالاً باید روی گزینه AI Mode برای آغاز چت با هوش مصنوعی کلیک می‌کرد.
اکنون گوگل می‌خواهد بداند آیا عاقلانه است این دو تجربه جستجو را از یکدیگر متمایز کند 
یا خیر. درهر حال فرایند جستجوی اطلاعات ممکن است به تمایلی برای بیشتر دانستن 
منجر شود. همچنین ممکن است کاربر تصور کند یک جستجوی ساده را آغاز کرده اما 

بعداً متوجه می‌شود که باید عمیق‌تر دراین باره بررسی کند.
گوگل با آغاز تست قابلیت جدید به کاربران اعلام کرد می‌توانند به طور مستقیم از صفحه 
نتایج جست‌وجو و از طریق AI Mode به‌صورت یکپارچه و بدون وقفه وارد جزئیات 
بیشتری شوند. هرچند این ویژگی به‌صورت جهانی در حال عرضه است، اما در حال حاضر 

فقط روی دستگاه‌های موبایل در دسترس قرار دارد. 

دلایل افت رتبه‌ دانشگاهی و علمی ایران؛ تبلیغ منفی علیه مقاله نویسی
دبیرکل شورای عالی علوم، تحقیقات و فناوری با اشاره به اثر فعالیت‌های بین‌المللی 
در رتبه‌بندی‌ها گفت: ساختار و شرایط کنونی آموزش عالی ایران با برخی رتبه‌بندی‌ها 

همخوانی ندارد.
پیمان صالحی در گفتگو با مهر، در مورد دلایل کاهش رتبه علمی ایران و افت ۵۰ 
پله‌ای رتبه دانشگاه شریف در رتبه‌بندی شانگهای گفت: برای بررسی وضعیت ایران در 
رتبه‌بندی‌های بین‌المللی، ابتدا باید دید این رتبه‌بندی‌ها بر چه مبنایی انجام می‌شوند 
و چگونه امتیازدهی می‌کنند. واقعیت این است که برخی از شاخص‌هایی که در این 
رتبه‌بندی‌ها لحاظ می‌شود، با شرایط فعلی ما هم‌خوانی ندارد. برای مثال، یکی از 
شاخص‌های اصلی در رتبه‌بندی شانگهای، تعداد اعضای هیئت‌علمی دارنده مدال فیلدز 

یا جایزه نوبل است.
وی افزود: بی‌تردید پژوهشگران ایرانی از ظرفیت علمی لازم برای کسب چنین جوایزی 
برخوردارند، اما موانع سیاسی و ضعف در پشتیبانی از پژوهشگران مانع تحقق آن شده 
است. حتی در مراحل پایانی اعطای این جوایز نیز، مسائل سیاسی نقش پررنگی دارند. برای 
مثال؛ معمولاً ۱۰ نفر فهرست نهایی نامزدهای نوبل، از نظر علمی همه در یک سطح هستند 
و در این مرحله، دولت‌ها با رایزنی‌های سیاسی و دیپلماتیک برای انتخاب برنده نهایی وارد 
عمل می‌شوند. بنابراین، همان‌طور که پژوهشگران ایرانی در جایزه مصطفی )ص( در 

سطح بین‌المللی خوش درخشیده‌اند، می‌توانند در جوایز جهانی دیگر نیز موفق باشند.
معاون سابق پژوهشی وزارت علوم با اشاره به نقش ارتباطات بین‌المللی پژوهشگران 
در رتبه‌بندی‌های بین‌المللی گفت: بسیاری از شاخص‌های این رتبه‌بندی‌ها وابسته به 
فعالیت‌های بین‌المللی دانشگاه‌ها است. مواردی مانند تعداد استادان و دانشجویان 
بین‌المللی، حضور در پروژه‌های تحقیقاتی مشترک، یا همکاری‌های علمی دوجانبه، 
همگی در امتیاز نهایی اثرگذارند. ما در فعالیت‌های بین‌المللی از جمله رفت و آمدها با مراکز 
تحقیقاتی، سهیم شدن در پروژه‌های بین‌المللی و … محدودیت‌های مالی و بین‌المللی 
داریم. هرچند ایران در جذب دانشجویان خارجی وضعیت نسبتاً خوبی دارد، اما هنوز جای 

بهبود زیادی وجود دارد.
وی اظهار کرد: همچنین در شاخص‌هایی مانند حضور اعضای هیئت‌علمی در هیئت 
تحریریه یا سردبیری مجلات بین‌المللی معتبر نیز، عوامل سیاسی مؤثرند. با وجود این‌که 
ایرانی‌ها در برخی حوزه‌ها در بهترین رتبه‌های دنیا قرار دارند ولی به دلایل سیاسی و 

مسائل جانبی برخی ناشران تمایلی به همکاری با آن‌ها نشان نمی‌دهند.
دبیرکل شورای عالی علوم، تحقیقات و فناوری رتبه‌بندی شانگهای را با شرایط فعلی آموزش 
عالی ناهمخوان دانست و گفت: رتبه‌بندی شانگهای با ساختار و شرایط کنونی آموزش عالی 
ایران همخوانی ندارد و با آن جور نیست؛ به بیان دیگر این رتبه‌بندی به حوزه‌هایی امتیاز 
می‌دهد که ما نه به دلیل نداشتن توانمندی، بلکه به‌دلیل موانع مسائل جانبی نمی‌توانیم 

در آن‌ها امتیاز کسب کنیم.
صالحی در مورد رتبه‌بندی‌های کیو اس )QS( و تایمز )Times( نیز توضیح داد: در 
رتبه‌بندی‌های کیو.اس و تایمز وضعیت دانشگاه‌های ایران به طور کلی بد نیست. اگرچه 
تعداد دانشگاه‌های ایرانی حاضر در این نظام‌های رتبه‌بندی کاهش پیدا نکرده، اما رتبه 

برخی دانشگاه‌ها در سال‌های اخیر کاهش داشته است.
وی خروجی‌های پژوهشی پژوهشگران ایرانی را مایه اعتبار و آبروی آموزش عالی کشور 
دانست و گفت: رتبه‌هایی که تاکنون به‌دست آورده‌ایم، عمدتاً به‌واسطه خروجی‌های 
علمی و انتشار مقالات علمی ما بوده است. به‌طور کلی، رتبه‌بندی‌های بین‌المللی تابع 
مجموعه‌ای از شاخص‌ها هستند و ما نیز در وزارت علوم تلاش داریم تا به این شاخص‌ها 

دست پیدا کنیم.
دبیرکل شورای عالی عتف در مورد روند نزولی رتبه علمی کشور در دو سال اخیر توضیح 
داد: در حال حاضر که در سال ۲۰۲۵ قرار داریم، اگر آمار اسناد و داکیومنت‌های علمی 
کشور در اسکوپوس را در سال ۲۰۲۴ بررسی کنیم، می‌بینیم که ایران در حال حاضر در 
رتبه شانزدهم جهان قرار گرفته است. دلیل این موضوع این است که هنگام انتشار اولیه 
داده‌ها، به‌دلیل آن‌که ورود همه مقالات به اسکوپوس چند ماه زمان می‌برد، رتبه ما هفدهم 

بود؛ اما با تکمیل داده‌ها، جایگاه کشور به رتبه شانزدهم رسید.
وی نمایه‌سازی نشریات را یکی از عوامل جبران رتبه دانست و گفت: یکی از اقدامات برای 
جبران افت رتبه برنامه‌ریزی برای نمایه‌سازی نشریات فارسی بود که در این زمینه نسبتاً 
موفق عمل کرده‌ایم. صالحی خاطر نشان کرد: مقام معظم رهبری همواره بر حفظ شتاب 
علمی کشور تأکید فرموده‌اند و ما نیز این مسیر را دنبال کرده‌ایم؛ با این حال، عوامل 

محدودکننده‌ای نیز وجود دارد.
وی درباره عوامل محدودکننده رشد علمی کشور توضیح داد: ما زیرساخت‌های پژوهشی 
فرسوده‌ای در کشور داریم و برای نوسازی آن‌ها به منابع مالی نیاز است که سال‌هاست 
تأمین نشده‌اند. به جز سال ۱۴۰۲ که با مجوز مقام معظم رهبری بخشی از منابع صندوق 
توسعه ملی برای این منظور اختصاص یافت؛ سال‌هاست منابع مالی دیگری برای 

زیرساخت‌های پژوهشی تخصیص داده نشده است.
وی ادامه داد: از سوی دیگر، کاهش همکاری‌های بین‌المللی نیز بر تولید علم تأثیر گذاشته 
است. فرصت‌های مطالعاتی اساتید و دانشجویان کاهش یافته و این مسئله بر تعداد مقالات 
و پروژه‌های مشترک بین‌المللی، به‌روزشدن پژوهشگران و اساتید دیده‌شدن آن‌ها در 
سطح جهانی تأثیر داشته است. دبیرکل شورای عالی عتف با انتقاد از تبلیغات منفی علیه 
مقاله‌نویسی گفت: متأسفانه در کنار این چالش‌ها، شاهد تبلیغات منفی علیه تولیدات علمی 
و مقاله‌نویسی نیز هستیم. برخی افراد از نظام سطوح آمادگی فناوری )TRL( آشنایی ندارند 
و تصور می‌کنند مقاله‌نویسی در تضاد با تولید فناوری است. درحالی‌که در نظام سطوح 
آمادگی فناوری تأکید می‌شود برای دستیابی به فناوری بومی باید ابتدا از علم بومی آغاز 
کرد. ما وقتی مقاله می‌نویسیم یعنی در سطوح آمادگی فناوری پایین‌تر حرکت می‌کنیم 

که به سطوح بالاتر برسیم. این چرخی نیست که ما بخواهیم از اول آن را اختراع کنیم.

اخبار

وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات با اشاره به تحولات 
نسلی در حوزه اقتصاد و 
فناوری، بر ضرورت بازطراحی 
الگوی بانکداری متناسب با 
نیازها و انتظارات نسل زِد )Z( تأکید کرد و این نسل 
را شریک بانکداری آینده دانست. به گزارش وزارت 
ارتباطات و فناوری اطلاعات، نشست نظارتی پست بانک 
ایران در چارچوب سلسله نشست‌های »پنجشنبه‌های 
نظارتی« با حضور سید ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و 
فناوری اطلاعات؛ و جمعی از معاونان ستادی و مدیران 

تخصصی برگزار شد.
وزیر ارتباطات پس از استماع گزارش عملکرد پست 
بانک ایران، با اشاره به ضرورت فاصله گرفتن از اقدامات 
نمایشی، بر حرکت هدفمند به سمت تحول واقعی در 
نظام بانکی و پاسخ به نیازهای نسل جدید تأکید کرد و 
گفت: از امروز باید نسل زِد را نه به‌عنوان مخاطب، بلکه 
به‌عنوان شریک بانکداری آینده در کنار خود داشته 
باشیم؛ بانکی موفق است که انتخاب اول این نسل باشد، 
چون آینده اقتصاد، فناوری و اعتماد اجتماعی در دستان 

آن‌هاست.
هاشمی افزود: پست بانک‌ هم‌زمان با تبدیل‌شدن 
به انتخاب اول نسل زِد، باید بر رفاه کارکنان، توسعه 
زیرساخت‌های دیجیتال و حمایت از کارآفرینی فناورانه 
تمرکز داشته باشند. وی با اشاره به سیاست‌های کلان 
وزارت ارتباطات، توجه به رفاه و معیشت کارکنان را از 
اولویت‌های مستمر این وزارتخانه دانست و تصریح کرد: 
این رویکرد حتی در شرایط دشوار اقتصادی نیز باید 
حفظ شود، چرا که نیروی انسانی، محور اصلی پایداری و 

نوآوری سازمان‌ها به‌شمار می‌آید.
هاشمی با بیان اینکه مجموعه‌های وابسته به وزارت 
ارتباطات باید در حوزه فناوری پیشرو باشند، تأکید کرد: 

سرعت نوآوری در بخش خصوصی و توسعه خدمات 
خلاقانه بسیار بالاست و هرگونه تعلل، موجب از دست 

رفتن فرصت‌ها خواهد شد.
وزیر ارتباطات همچنین با اشاره به نقش بانک‌ها در 
توسعه کارآفرینی، خاطرنشان کرد: بخش قابل‌توجهی 
از جامعه، به‌ویژه نوجوانان و جوانان، به خدمات مالی 
منعطف، هوشمند و فناورانه نیاز دارند و نظام بانکی باید 
امکان مشارکت اقتصادی نسل‌های جدید را از سنین 
پایین‌تر فراهم کند. وزیر ارتباطات با اشاره به تجربه‌های 
جهانی در حوزه بانکداری اجتماعی، ایده‌هایی نظیر 
»بانک زمان« و تبادل خدمات در بسترهای محلی و 
دیجیتال را از ظرفیت‌های قابل‌توسعه در کشور دانست.

هاشمی با تأکید بر ضرورت همکاری نزدیک‌تر بانک‌ها 
با بخش خصوصی تصریح کرد: نگاه وزارت ارتباطات بر 
استقرار واقعی بخش خصوصی و حرکت در چارچوب 
قانون تجارت است و بدون تحقق این رویکرد، انتظار 

تحول بنیادین در نظام بانکی منطقی نخواهد بود.
وی با اشاره به بلوغ فناوری در دو حوزه »ارتباطات« 
و »بانکداری دیجیتال« افزود: پرداخت‌های نوین، 
کیف‌پول‌های دیجیتال و درگاه‌های هوشمند از جمله 
ظرفیت‌هایی هستند که می‌توانند رفتارهای اجتماعی 
جدیدی را در جامعه شکل دهند. وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات با تاکید بر اینکه پرتاب ماهواره های منظومه 
ای در دستور کار است، گفت: همکاری برای توسعه این 

بخش با کشورهای همسو ادامه دارد.
به گزارش ایرنا، سید ستار هاشمی افزود: با موفقیت 
همزمان سه ماهواره در مدار ۵۰۰ کیلومتری زمین 
پرتاب شد؛ این رویکرد تفاوتی بزرگ نسبت به پرتاب‌های 
پیشین است و نوید اتفاقات ویژه‌ای در آینده صنعت 

فضایی کشور می‌دهد.
وی درباره دستاوردهای پرتاب ماهواره های امروز اظهار 
داشت: ماهواره‌ها ظرفیت سنجش و تصویربرداری 
از سطح زمین دارند و امکان استفاده عملیاتی در 
مدیریت آب، کشاورزی هوشمند، فرونشست زمین و 
حد نگاری را فراهم می‌کنند؛ این‌ها از قابلیت‌های کلیدی 

صنعت فضایی است که با رویکرد دولت چهاردهم برای 
بهره‌برداری عملیاتی دنبال می‌شود.

وزیر ارتباطات درباره محورهای راهبردی و کاربردی 
صنعت فضایی نیز خاطر نشان کرد: در حوزه ماهواره‌های 
مخابراتی، ناهید دو، ناهید ۳ در دستور کار هستند تا 
خدمات مخابراتی و سنجشی با دقت بالا ارائه کنند؛ 
هدف از این پروژه‌ها فراهم‌سازی زیرساخت‌های ارتباطی 
برای روستاها و مناطق صعب‌العبور است تا از ظرفیت 

ماهواره‌ای برای خدمات ارتباطی استفاده شود.
وی از تداوم توسعه خدمات ماهواره‌ای خبر داد و 
خاطرنشان کرد: برنامه‌ریزی برای استفاده از خدمات 
ماهواره‌ای در حوزه‌های سنجشی و مخابراتی و 
سرمایه‌گذاری در این حوزه، به‌ویژه برای روستاها و 
مناطق تحت پوشش جغرافیای ایران در دستور کار 

است.
هاشمی به بسترسازی وزارت ارتباطات برای توسعه 
زیرساخت های پیشرفت در حوزه فضا بخصوص برای 
بخش خصوصی اشاره کرد و ادامه داد: زیرساخت‌ها 
و بسترسازی‌های لازم برای دسترسی عادلانه بخش 
خصوصی به ظرفیت‌های فضایی فراهم است و مورد 

استقبال قرار گرفته و از جوانان و نخبگان برای ورود به 
عرصه فعالانه صنعت فضایی دعوت می شود.

وی در پاسخ به سوال ایرنا درباره منظومه‌های ماهواره‌ای 
و همکاری‌های بین‌المللی نیز اظهار داشت: منظومه‌های 
ماهواره ای مانند منظومه شهید سلیمانی در دستور 
کار است و در این زمینه به هم‌افزایی با سایر بخش‌ها 
و مشارکت با کشورهای همسو توجه می‌شود تا در 

سال‌های آتی خبرهای خوب مخابراتی ارائه شود.
وزیر ارتباطات همچنین درباره پروژه‌های در دست 
اجرا در آینده نزدیک نیز گفت: ناهید ۳، به‌عنوان نسخه 
پیشرفته‌تر و با ظرفیت مخابراتی بالاتر، در ادامه ناهید ۲ 
و کوثر در دست انجام است؛ هدف ارائه خدمات با کیفیت 
بالا در سال‌های آینده بوده و همچنین امیدواریم فاز اول 

پایگاه چابهار تا پایان امسال به نتیجه برسد.
وی افزود: با پرتاب سه ماهواره امروز و برنامه‌های آتی، 
کشور در حوزه فضایی به سمت توسعه ظرفیت‌های 
سنجشی و مخابراتی با مشارکت بخش خصوصی و 
همکاری‌های بین‌المللی حرکت می‌کند و جوانان و 
نخبگان کشور به عنوان محورهای اصلی این حرکت 

معرفی می‌شوند.

وزیر ارتباطات:

بانکی موفق است که انتخاب اول نسل زِد باشد
News kasbokar@gmail.com

در جهان امروز و با توسعه روزافزون فناوری، کشورها و صنایع 
ناگزیر هستند از رویکردهای مبتنی بر فناوری برای مهار و 

مدیریت انتشار آلاینده‌ها بهره بگیرند.
به گزارش مهر، آلودگی هوا در دهه‌های اخیر به یکی از 
مهم‌ترین دغدغه‌های زیست‌محیطی و سلامت عمومی تبدیل 
شده است و ارتباط پیچیده آن با تغییرات اقلیمی، الگوهای 
ناپایدار توسعه صنعتی و رشد فزاینده شهرنشینی ابعاد مسئله 
را گسترده‌تر کرده است. مطالعات بین‌المللی نشان می‌دهد 
که آلودگی هوا تنها یک تهدید زیست‌محیطی نیست؛ بلکه 
پیامدهای مستقیم و غیرمستقیم آن بر نظام سلامت، بهره‌وری 
اقتصادی، امنیت غذایی و کیفیت زندگی میلیون‌ها نفر در 
سراسر جهان اثر می‌گذارد. در چنین شرایطی، کشورها و 
صنایع ناگزیر هستند از رویکردهای مبتنی بر فناوری برای 

مهار و مدیریت انتشار آلاینده‌ها بهره بگیرند.
در سال‌های اخیر، توسعه فناوری‌های پیشرفته در حوزه 
کنترل آلودگی هوا مسیر تازه‌ای برای ارتقای کارایی 
مداخلات و کاهش هزینه‌های زیست‌محیطی گشوده است. 
این فناوری‌ها تلاش می‌کنند که علاوه بر کاهش مستقیم 
آلاینده‌ها، امکان پایش دقیق‌تر، کنترل هوشمند و مدیریت 
کارآمد منابع را فراهم کنند و پایه‌ای برای گذار به الگوهای 
پایدارتر تولید و مصرف ایجاد نمایند. این گزارش با هدف ارائه 
تحلیلی جامع از مهم‌ترین فناوری‌های نوین توسعه یافته در 
سطح جهانی برای کنترل آلودگی هوا تنظیم شده است تا 
تصویری روشن از جهت‌گیری‌های جدید علم و صنعت در 

برابر این چالش جهانی ارائه دهد.
یکی از پیشرفته‌ترین و کارآمدترین فناوری‌های مهار ذرات 
معلق در صنایع، غبارگیرهای الکترواستاتیک هستند که با 
ایجاد یک میدان الکتریکی قوی، بار الکتریکی مشخصی بر 
ذرات ریز معلق وارد می‌کنند و آن‌ها را به سمت صفحات 
جمع‌کننده هدایت می‌کنند. کارایی این فناوری در حذف 
طیف وسیعی از ذرات با اندازه‌های بسیار کوچک اثبات شده 
است و به همین دلیل در واحدهای بزرگ صنعتی مانند 
نیروگاه‌ها، صنایع فلزی، سیمان و پالایشگاه‌ها به عنوان 
یکی از ابزارهای اصلی کنترل آلایندگی مورد استفاده قرار 
می‌گیرد. این سیستم‌ها علاوه بر راندمان بالا، قابلیت کارکرد 
مداوم، مصرف انرژی قابل مدیریت و هزینه نگهداری محدود 
دارند؛ امری که آن‌ها را برای صنایع با حجم بالای انتشار ذرات 

به گزینه‌ای پایدار تبدیل می‌کند.
در کنار این سیستم‌ها، فیلترهای کیسه‌ای یا بگ‌هاوس‌ها 
ساختار متفاوتی برای مهار ذرات ارائه می‌دهند. این فناوری 
بر پایه عبور جریان گازهای خروجی از میان لایه‌های متراکم 
الیاف نسوز یا پارچه‌های تخصصی عمل می‌کند و به دلیل 
سطح تماس گسترده و قدرت فیلتراسیون بالا، قادر است 
ذرات ریز و حتی بسیار ریز را با راندمان چشمگیر جذب 
کند. افزایش کیفیت الیاف، توسعه پارچه‌های مقاوم به 
حرارت و خوردگی و استفاده از سامانه‌های پاک‌سازی 
خودکار باعث شده است این فناوری در صنایعی با دمای 
عملیاتی بالا یا آلاینده‌های پیچیده نیز عملکرد پایدار 
داشته باشد. فیلترهای کیسه‌ای در سال‌های اخیر به دلیل 
انعطاف‌پذیری در طراحی، امکان انطباق با خطوط تولید 
مختلف و توانایی رسیدن به استانداردهای سختگیرانه 
 انتشار، به یکی از راهکارهای اصلی مدیریت آلایندگی ذرات 

تبدیل شده‌اند.
اسکرابرها به عنوان یکی از مهم‌ترین فناوری‌های کنترل 
آلاینده‌های گازی در صنایع سنگین، بر پایه تماس مستقیم 

گازهای آلوده با مایعات اختصاصی عمل می‌کنند. این 
سامانه‌ها به دو دسته اصلی اسکرابرهای تر و اسکرابرهای 
خشک تقسیم می‌شوند و هر یک برای حذف نوعی از 
آلاینده‌ها به کار می‌روند. اسکرابرهای تر با بهره گیری از 
محلول‌های جذب کننده، گازهایی مانند دی اکسید گوگرد 
یا کلرید هیدروژن را در جریان‌های خروجی نیروگاه‌ها، 
پالایشگاه‌ها و واحدهای شیمیایی جذب می‌کنند. فرایند 
جذب در این سامانه‌ها بر اساس حلالیت میان آلاینده و مایع 
پاک کننده صورت می‌گیرد و طراحی مناسب برج‌های جذب، 
نسبت تماس گاز و مایع، دمای عملیاتی و ترکیب محلول، 
کارایی نهایی سیستم را تعیین می‌کند. اسکرابرهای خشک 
نیز برای واحدهایی مناسب هستند که محدودیت مصرف آب 
دارند و با استفاده از مواد جاذب جامد، گازهای اسیدی را به 

ترکیبات پایدار تبدیل می‌کنند.
علاوه بر این، بیوفیلترها در مقایسه با اسکرابرها مبتنی بر 
یک رویکرد زیستی عمل می‌کنند و به جای جذب یا واکنش 
شیمیایی، از توانایی ریزسازواره‌ها برای تجزیه ترکیبات آلی 
فرار استفاده می‌کنند. این فناوری به ویژه برای پالایش هوای 
خروجی صنایع تولید رنگ، چسب، بسته بندی و فرآوری 
مواد غذایی مفید است. ساختار بیوفیلترها بر پایه بستری 
از مواد آلی مانند تراشه چوب، کمپوست یا الیاف گیاهی 
طراحی می‌شود که باکتری‌ها و قارچ‌های تجزیه کننده 
روی آن مستقر هستند و هنگام عبور جریان هوای آلوده، 
ترکیبات آلی را به دی اکسید کربن و آب تبدیل می‌کنند. 
این فناوری مزیت‌های مهمی از جمله هزینه عملیاتی پایین، 
سازگاری با محیط زیست، عدم تولید پسماند خطرناک و 
امکان استفاده بلندمدت با نگهداری محدود دارد. توسعه 
پژوهش‌های زیست محیطی در سال‌های اخیر باعث شده 
است بیوفیلترها در مدیریت آلاینده‌های پیچیده نیز عملکرد 
قابل توجهی پیدا کنند و به یکی از ارکان فناوری‌های پاک در 

صنایع تبدیل شوند.
در سال‌های اخیر، فناوری اکسیداسیون فوتوکاتالیستی 
مبتنی بر نانوساختارهای دی اکسید تیتانیوم به یکی از 
مهم‌ترین حوزه‌های نوآورانه در کنترل آلودگی هوا تبدیل 
شده است، زیرا این فناوری توانسته است ویژگی‌های فیزیکی 
و شیمیایی مواد در مقیاس نانو را در خدمت افزایش کارایی 
سیستم‌های تصفیه هوا قرار دهد. اساس عملکرد این فناوری 
بر فعال شدن کاتالیست تحت تابش نور مبتنی است که طی 
آن الکترون‌ها و حفره‌های فعال ایجاد می‌شود و این ذرات 
واکنش پذیر توانایی تجزیه ترکیبات آلی فرار را دارند. این 
فرایند، آلاینده‌هایی مانند ترکیبات آلی فرار یا بخارات حاصل 
از مواد شیمیایی خانگی و صنعتی را به مولکول‌های ساده‌تر 
تبدیل می‌کند و برخلاف بسیاری از فناوری‌های تصفیه هوا، 

نیازمند دما یا فشار بالا نیست.
کاربرد گسترده این فناوری در محیط‌های داخلی ناشی از 
چند ویژگی کلیدی است. نخست آن که این فناوری در دمای 
محیط فعالیت می‌کند و با نیازهای تهویه و تصفیه هوای 
فضاهای بسته سازگار است. دوم آن که سامانه‌های مبتنی 
بر اکسیداسیون فوتوکاتالیستی امکان نصب در دستگاه‌های 
تصفیه هوای خانگی، واحدهای تهویه مطبوع، سامانه‌های 
پاکسازی هوای بیمارستانی و محیط‌های اداری را دارند و با 
مصرف انرژی بسیار پایین عمل می‌کنند. سوم آن که مقاومت 
کاتالیست‌ها در برابر فرسایش و امکان بازیابی سطح فعال 

باعث می‌شود کاربری از نظر اقتصادی و عملیاتی پایدار باشد.
پژوهش‌های جدید نشان می‌دهد که ترکیب این فناوری با 
منابع نور کم مصرف مانند لامپ‌های فرابنفش یا ال ای دی 
می‌تواند بازده فرآیند را افزایش دهد و طیف گسترده‌ای از 
آلاینده‌ها از جمله ترکیبات آلی پایدار را تجزیه کند. توسعه 
پوشش‌های فوتوکاتالیستی برای دیوارها، سطوح داخلی 
ساختمان‌ها و حتی شیشه‌ها نیز افق جدیدی برای این 
فناوری ایجاد کرده است. این پوشش‌ها با تابش نور محیطی 
فعال می‌شوند و می‌توانند به صورت پیوسته کیفیت هوا را در 
فضاهای پرتردد یا محیط‌های حساس مانند بیمارستان‌ها و 

مدارس ارتقا دهند.
تحول دیجیتال در دهه اخیر به گونه‌ای پیشرفت کرده که 
هوش مصنوعی به یکی از ارکان اصلی نظام‌های نوین پایش 
و مدیریت آلودگی هوا تبدیل شده است. این فناوری با اتکا بر 
تحلیل داده‌های حجیم و ترکیبی از منابع مختلف، توانسته 
است شکاف موجود میان سنجش سنتی آلودگی و مدیریت 
لحظه‌ای آلاینده‌ها را کاهش دهد و یک سازوکار هوشمند 
مبتنی بر پیش‌بینی و پویا برای کنترل کیفیت هوا ایجاد کند.

هسته اصلی این تحول، کاربرد الگوریتم‌های یادگیری 
ماشین در پردازش داده‌های محیطی است. این الگوریتم‌ها 
داده‌های حاصل از ایستگاه‌های سنجش کیفیت هوا، 
سنسورهای کم‌هزینه، تصاویر ماهواره‌ای، داده‌های 
هواشناسی و حتی اطلاعات رفتاری مرتبط با تردد شهری 
را ترکیب و با تحلیل الگوهای چندلایه، وضعیت آلودگی را 
در مقیاس محلی و منطقه‌ای با دقت بالا پیش‌بینی می‌کنند. 
این توانایی پیش‌بینی، نه فقط برای هشدارهای فوری، بلکه 
برای برنامه‌ریزی شهری، مدیریت مصرف سوخت، کنترل 
ترافیک و تنظیم محدودیت‌های انتشار آلاینده‌های صنعتی 

اهمیت حیاتی دارد.
یکی از پیشرفت‌های مهم در این حوزه، توسعه مدل‌های 
یادگیری عمیق برای شناسایی منابع آلودگی است. این 
مدل‌ها می‌توانند سهم هر منبع مانند ترافیک خودروها، 
صنایع ثابت، فعالیت‌های ساختمانی یا عوامل طبیعی مانند 
گرد و غبار را در زمان واقعی تخمین بزنند. چنین قابلیتی 
امکان مداخلات هدفمند و کاهش هزینه‌های کنترل 
آلودگی را فراهم می‌کند و به سیاست‌گذاران اجازه می‌دهد 
که تصمیم‌ها را بر اساس شواهد دقیق و قابل اتکا اتخاذ نمایند.

کاربرد دیگر هوش مصنوعی در مدیریت آلودگی هوا، 
بهینه‌سازی عملکرد شبکه‌های پایش است. در بسیاری از 
کشورها، ایستگاه‌های سنجش آلودگی هوا محدود هستند یا 
پراکندگی آن‌ها نامتوازن است. الگوریتم‌های هوش مصنوعی 
با شبیه‌سازی الگوهای انتشار و بررسی نقاط کور، می‌توانند 
مکان‌یابی بهینه سنسورها را پیشنهاد کرده و با کاهش 
هزینه‌های نصب و نگهداری، شبکه‌ای کارآمدتر برای پایش 

کیفیت هوا ایجاد کنند.
هوش مصنوعی همچنین نقش مهمی در طراحی سامانه‌های 
هشدار سریع ایفا می‌کند. این سامانه‌ها با تحلیل روندهای 
گذشته و پیش‌بینی تغییرات آینده، می‌توانند وقوع شرایط 
خطرناک مانند افزایش شدید ذرات معلق یا اوزون سطح 
زمین را ساعت‌ها پیش از وقوع اعلام کنند. این قابلیت برای 
مدیریت بحران‌های زیست‌محیطی، کاهش اثرات بهداشتی 

و برنامه‌ریزی اقدامات اضطراری اهمیت دارد.
در مجموع، هوش مصنوعی از طریق افزایش دقت، سرعت 

واکنش و امکان مدیریت مبتنی بر داده، ساختار جدیدی 
برای کنترل آلودگی هوا ایجاد کرده است و انتظار می‌رود 
با توسعه سنسورهای ارزان قیمت، افزایش دسترسی به 
داده‌های ماهواره‌ای و ارتقای توان پردازشی، نقش آن 
در سیاست‌گذاری و مدیریت محیط زیست بیش از پیش 

تقویت شود.
فناوری جذب و استفاده مجدد کربن در طول سال‌های اخیر 
به یکی از ستون‌های اصلی راهبردهای جهانی کاهش انتشار 
گازهای گلخانه‌ای تبدیل شده است. این فناوری امکان جدا 
سازی دی اکسید کربن از جریان‌های صنعتی و انتقال آن به 
چرخه‌های تولیدی جدید را ایجاد می‌کند. این فناوری در گام 
نخست با بهره گیری از روش‌های جذب فیزیکی یا شیمیایی، 
دی اکسید کربن را از دودکش‌ها و فرآیندهای صنعتی آلاینده 
استخراج می‌کند و سپس آن را به واحدهای تبدیل منتقل 
می‌کند تا در قالب محصولات صنعتی با ارزش افزوده مورد 

استفاده قرار گیرد.
کاربردهای این فناوری بسیار گسترده هستند و از تولید 
مصالح ساختمانی مبتنی بر کربنات‌ها تا ساخت مواد 
شیمیایی پایه را شامل می‌شوند. تبدیل دی اکسید کربن 
به پلیمرها، سوخت‌های سنتزی و افزودنی‌های صنعتی 
از جمله مسیرهایی است که در سال‌های اخیر مورد توجه 
قرار گرفته است و از نظر اقتصادی نیز چشم انداز قابل قبولی 
دارد. پژوهش‌های جدید نشان می‌دهد که پیوند این فناوری 
با انرژی‌های تجدید پذیر می‌تواند توان تبدیل دی اکسید 
کربن را افزایش دهد و زمینه‌ای برای تولید محصولات کم 

کربن فراهم نماید.
اهمیت این فناوری تنها در جذب انتشار نیست بلکه نقش 
آن در تحقق اقتصاد چرخشی نیز قابل توجه است. با استفاده 
از دی اکسید کربن به عنوان ورودی تولید، نیاز به استخراج 
مواد خام کاهش می‌یابد و زنجیره تولید به سمت چرخه‌های 
پایدارتر حرکت می‌کند. از سوی دیگر کاهش انتقال کربن 
به جو، اثرات زیست محیطی صنایع را کاهش داده و امکان 
دستیابی به اهداف جهانی محدود سازی گرمایش زمین را 

تقویت می‌کند.
در نهایت، می‌توان نتیجه گرفت که پیشرفت فناوری در 
سال‌های اخیر مسیر تازه‌ای برای مقابله با آلودگی هوا فراهم 
کرده است و تنوع رو به گسترش ابزارهای فنی و سامانه‌های 
نوآورانه نشان می‌دهد که کنترل آلودگی هوا دیگر بر پایه 
مداخلات منفرد یا رویکردهای محدود ممکن نیست بلکه 
به یک معماری چندسطحی و یکپارچه نایز دارد که در 
آن فناوری‌های صنعتی، سامانه‌های هوشمند، ابزارهای 
زیست‌محیطی و مدل‌های مدیریتی نوین در کنار یکدیگر 

عمل کنند.
بررسی فناوری‌های معرفی شده بیانگر آن است که آینده 
کنترل آلودگی هوا بر ترکیب توانایی تصفیه مستقیم، مدیریت 
داده محور، بازطراحی چرخه‌ها و توسعه زیرساخت‌های 
پایش فردی استوار خواهد بود و این رویکرد می‌تواند همزمان 
کاهش انتشار، افزایش دقت پایش و ارتقای شفافیت در 
تصمیم‌سازی را محقق کند. تحقق این مسیر نیازمند 
سرمایه‌گذاری گسترده پژوهشی، توسعه زیرساخت‌های 
اندازه‌گیری، سیاست‌گذاری مبتنی بر داده و شکل گیری 
همکاری میان دولت، صنعت، جامعه علمی و نهادهای شهری 
است تا با اتکا بر این هم‌افزایی بتوان چشم انداز تولید هوای 
پاک و پایدار را از یک هدف بلندمدت به یک مسیر عملیاتی و 

قابل تحقق تبدیل کرد.

انقلاب فناوری علیه آلودگی هوا
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بازار و کالا

کاهش ۳ درصدی سوانح ریلی 
با مدیریت هوشمندانه

مدیرعامل راه‌آهن با اشاره به رشد ۱۲ درصدی 
تناژ بارگیری و افزایش هفت درصدی تن‌کیلومتر 
در شبکه ریلی، از کاهش سه درصدی سوانح ریلی 
نسبت به سال گذشته خبر داد و بر سیر ایمن و 
ارتقای ایمنی قطارهای باری و مسافری تأکید کرد.
به گزارش راه‌آهن جمهوری اسلامی ایران، جبار 
علی ذاکری در چهارمین جلسه کارگروه ارتقای 
ایمنی و مدیریت بحران راه آهن، با قدردانی از 
تلاش‌های ادارات ایمنی و نظارت بر شبکه، سیر و 
حرکت، پلیس راه‌آهن و حراست، با تأکید بر بررسی 
فنی به‌موقع و منظم واگن‌ها و لکوموتیوهای باری 
و مسافری از اجرای طرح‌های بازآموزی سیار و 
برگزاری دوره‌های تخصصی برای مأموران خط و 

نگهداری در مناطق خبر داد.
معاون وزیر راه و شهرسازی گفت: این آموزش‌ها 
در ارتقای استانداردهای ایمنی و پیشگیری از 
سوانح نقش کلیدی دارد. ‌وی بازدیدهای سرزده 
مدیران کل مناطق و اعضای کمیسیون سوانح در 
خطوط ریلی را ضروری دانست و بر سامان‌دهی 
فرآیند رسیدگی به قطارهای با سرعت پایین و 
تدوین دستورالعمل‌های نظام‌مند در این حوزه 

تأکید کرد.
مدیرعامل راه آهن گفت: یکپارچه‌سازی 
سامانه‌های مدیریتی سیر و حرکت و اطلاعات 
آماری ناوگان می‌تواند نقش مؤثرتری در ارتقای 

ایمنی خدمات مسافری داشته باشد.
ذاکری با تاکید بر لزوم برگزاری برنامه‌های 
فرهنگی و رفاهی با هدف ایجاد نشاط و تقویت 
حس همراهی، گفت: مسکن و معیشت کارکنان 
از موضوعات مهمی است که در زمینه نهضت 
ملی مسکن توافق های خوبی انجام شده و حتی 
همکارانی که به‌طور مستقیم با راه‌آهن همکاری 
ندارند، می توانند از مزایای طرح های موجود بهره 

مند شوند.
‌میرحسن موسوی، قائم‌مقام مدیرعامل راه‌آهن 
نیز در ادامه این نشست گفت: تأمین و نگهداری 
صحیح لکوموتیوها و واگن‌ها، چه در بخش دولتی 
و چه در بخش خصوصی، باید به گونه‌ای باشد 
که میزان خرابی کاهش یافته و نیاز به امداد به 

حداقل برسد.

گسترش همکاری‌های ایران و هند 
در صنعت پزشکی و داروهای گیاهی

نمایشگاه تخصصی CPHI & PMEC India با 
حضور گسترده فعالان بین‌المللی صنعت دارو برگزار 
شد و هیأت تجاری ایران نیز نشست‌های تخصصی 
و مذاکرات تجاری متعددی را با شرکت‌های هندی 
داشتند. به گزارش مهر به نقل از معاونت علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری، 
نمایشگاه تخصصی CPHI & PMEC India پس 

از سه روز فعالیت به کار خود پایان داد.
این رویداد به عنوان یکی از بزرگ‌ترین 
گردهمایی‌های صنعت داروسازی در جنوب 
آسیا، میزبان بیش از ۲۰۰۰ شرکت غرفه‌دار و بیش 
از ۵۰ هزار بازدیدکننده از ۱۲۰ کشور بود و در 

گستره‌ای بیش از ۱۲۰ هزار متر مربع برگزار شد.
این دوره هجدهمین سال برگزاری این نمایشگاه 
به شمار می‌رود و به‌عنوان یکی از مهم‌ترین 
رویدادهای زنجیره ارزش دارو در هند، فضایی 
برای تعامل شرکت‌ها، تأمین‌کنندگان، خریداران 
و معرفی فناوری‌ها و محصولات جدید فراهم کرد.

در جریان این رویداد، هیأت تجاری ایران 
شامل ۱۵ شرکت دانش‌بنیان با حمایت 
صندوق نوآوری و شکوفایی حضور یافت و در 
دو روز نخست نمایشگاه در برنامه‌هایی نظیر 
بازدیدهای تخصصی، جلسات شبکه‌سازی، معرفی 

توانمندی‌ها و مذاکرات تجاری شرکت کرد.
همچنین در پایان نمایشگاه، رویدادی اختصاصی 
برای نشست‌های تجاری میان شرکت‌های ایرانی و 
طرف‌های هندی در روز جمعه ۷ آذر ۱۴۰۴ برگزار 
شد که شامل سخنرانی دامون رزمجویی دبیر ستاد 
توسعه علوم و فناوری‌های گیاهان دارویی و طب 
سنتی معاونت علمی، قدمگاهی مدیر گروه تجاری 
ایران و هند و حسینی معاون سفارت جمهوری 

اسلامی ایران در هند بود.
در این نشست در مجموع ۵۴ جلسه تجاری 
میان شرکت‌های دانش‌بنیان ایرانی و فعالان 
دارویی هند انجام شد و موضوعات مطرح‌شده 
برای پیگیری‌های بعدی در مسیر شکل‌گیری 
قراردادهای همکاری در نظر گرفته شد. 
شرکت‌های حاضر نیز رضایت خود را از روند 
مذاکرات اعلام کرده و خواستار استمرار این 

تعاملات تا رسیدن به توافقات نهایی شدند.
دامون رزمجویی دبیر ستاد توسعه علوم و 
فناوری‌های گیاهان دارویی و طب سنتی معاونت 
علمی در تشریح روند همکاری‌های ایران و هند، 
با اشاره به نشست مشترک مقامات دو کشور در 
دهلی نو، گفت: ایران و هند دارای ظرفیت‌های 
خوبی برای گسترش تعاملات در صنعت پزشکی 
و داروسازی هستند؛ بخشی که در ایران به عنوان 
یکی از محورهای استراتژی »خودکفایی« در برابر 

فشار تحریم‌ها در حال تقویت است.

خبر

نماینده کارگران در کمیته دستمزد 
گفت: قرار بود در هفته‌ی جاری جلسه 
تشکیل شود اما هنوز دعوتنامه‌ای برای 
ما نیامده است. یکی از دلایلی که ما برای 
تشکیل جلسه کمیته مزد عجله نداریم 
همین انتظار برای نمایان شدن اثر واقعیِ سیاست حذف ارز 

ترجیحی است.
به گزارش ایلنا، اوایل هفته جاری دولت ارز ترجیحی را از کالاهای 
اساسی حذف کرد و به جای آن مبلغ یک میلیون تومان کالابرگ 
برای هر فرد در نظر گرفت. آنطور که دولت ادعا کرده این اقدام 
در راستای جلوگیری از فساد رانتی ارز ترجیحی انجام شده و قرار 
است افزایش قیمت کالاها در قالب کالابرگ یک میلیون تومانی 

جبران شود. 
دولت مدعی است که از این طریق مصرف‌کننده نهایی منتفع 
خواهد شد. اجرای این سیاست اما منتقدان بسیاری دارد؛ 
کارشناسان معتقدند این اقدام، تورم و فشار معیشتی را افزایش 
خواهد داد و یارانه یک میلیون تومانی نمی‌تواند ضربه‌ی معیشتیِ 

پیش‌رو را ترمیم کند.
حالا در شرایطی که نگرانی از افزایش نرخ تورم برای سال آینده 
هر روز بیشتر می‌شود، سوال این است که برنامه برای افزایش 
دستمزد کارگران برای سال ۱۴۰۵ چیست؟ نرخ سبد معیشت 
کارگران چقدر قرار است تعیین شود؟ و آیا برای سال آینده 
دستمزد مطابق با نرخ سبد معیشت تعیین خواهد شد یا مانند 
سال‌های قبل دولت با ادعای پرداخت کالابرگِ الکترونیکی 
دستمزدِ کارگران را سرکوب و کمتر از نرخ سبد حداقل‌های 

زندگی تعیین خواهد کرد؟ 
آنطور که فعالان کارگری پیشتر اعلام کرده بودند، قرار بود 
دومین جلسه‌ی کمیته مزد در هفته‌ی جاری برقرار شود که 

هنوز این اتفاق نیفتاده و دعوتنامه‌ای برای فعالان کارگری ارسال 
نشده است.

محسن باقری، نماینده کارگری در کمیته مزد، در گفتگو با 
»ایلنا« در پاسخ به این سوالات و در خصوص جلسات شورای 
عالی کار گفت: انتظار ما این است که دولت از سرکوب دستمزد به 
بهانه پرداخت یارانه خودداری کند. حمایت‌های معیشتی نباید 
جایگزین دستمزد عادلانه شود؛ قانون نیز بر پرداخت دستمزدی 

متناسب با هزینه‌های زندگی تأکید دارد.
وی تأکید کرد: حمایت از دهک‌های پایین جامعه، مانند 
دهک‌های یک تا سه که تحت پوشش نهادهای حمایتی هستند، 
قابل دفاع است اما نباید کل جامعه مزدبگیر را وارد چرخه 
یارانه‌ای کرد و هم‌زمان با افزایش قیمت‌ها و سرکوب دستمزد، 

قدرت خرید آنان را کاهش داد.
نماینده کارگران در کمیته مزد گفت: تمرکز یارانه‌ها بر برخی کالاهای 
اساسی مانند روغن و برنج و تخم مرغ و… است، در حالی که سایر 
بخش‌ها بدون حمایت رها می‌شوند و این مسئله موجب کاهش قدرت 
خرید، رکود بازار، افت تقاضا و در نهایت بیکاری و تعدیل نیرو خواهد 
شد؛ این اقدام حتی بخش خدمات را نیز دچار رکود می‌کند. این 
نماینده کارگری با اشاره به تعیین دستمزد سال آینده گفت: رویکرد 
ما حرکت به سمت تعیین دستمزد بر اساس هزینه واقعی زندگی 

است، چراکه افزایش‌های درصدی پاسخگوی شرایط فعلی نیست.
باقری در رابطه با تشکیل جلسه‌ی کمیته مزد گفت: قرار بود در 
هفته‌ی جاری جلسه تشکیل شود اما هنوز دعوتنامه‌ای برای ما 
نیامده است. یکی از دلایلی که ما برای تشکیل جلسه کمیته مزد 
عجله نداریم همین انتظار برای نمایان شدن اثر واقعیِ سیاست 

حذف ارز ترجیحی است.
وی بیان کرد: سبد معیشت حتماً بر اساس قیمت‌های جدید 
محاسبه خواهد شد. با اعلام تورم دی‌ماه، می‌توانیم در 
اواسط بهمن‌ماه به جمع‌بندی دقیق‌تری برسیم و امیدواریم 
تصمیم‌گیری‌ها این‌بار منطبق با واقعیت‌های معیشتی مردم باشد. 

وی همچنین در رابطه با اجرای سیاست حذف ارز ترجیحی 
گفت: برآورد اولیه ما نشان می‌دهد که تنها در بخش خوراکی‌ها و 
آشامیدنی‌ها به ازای هر نفر بیش از دو و نیم میلیون تومان افزایش 
هزینه در بخش خوراکی‌ها خواهیم داشت، در حالی که دولت 

قصد دارد این افزایش را تنها با یک میلیون تومان جبران کند.
نماینده کارگران در کمیته مزد بیان کرد: احتمالاً ظرف دو 
ماه آینده حذف ارز ترجیحی اثر خود را بیشتر خواهد گذاشت. 
نهاده‌هایی که با نرخ‌های جدید وارد چرخه گمرک می‌شوند، 
زمانی که به دست مصرف‌کننده برسند، اختلاف قیمت فاحشی 

ایجاد خواهد شد و عملًا با شرایط ابرتورمی مواجه می‌شویم.
باقری ادامه داد: حذف ارز ترجیحی از کالاهای اساسی تنها 
به معنای دو و نیم برابر شدن قیمت نیست، بلکه با احتساب 

هزینه‌های جانبی، این افزایش برای مصرف‌کننده بسیار بیشتر 
خواهد بود. این فعال کارگری با انتقاد از سیاست‌های ارزی تاکید 
کرد: حذف ارز ترجیحی عملًا اتفاق نمی‌افتد، بلکه هر بار یک 
نرخ جدید ابلاغ می‌شود. این سیاست‌ها سال‌هاست در اقتصاد 
کشور تکرار شده و همواره فشار اصلی آن بر جامعه مزدبگیر 
شامل کارگران، مستمری‌بگیران، کارمندان و سایر حقوق‌بگیران 
ثابت وارد شده است. وی افزود: این چرخه در سال‌های گذشته، 
از جمله در سال ۹۸ نیز اجرا شد و تجربه‌ای تلخ برای جامعه به جا 
گذاشت؛ یعنی اول نرخ ارز بالا رفت و بعد گفتند نرخ بنزین نسبت 
به ارز پایین است و باید نرخ بنزین افزایش پیدا کند. تجربه‌ای که 
در آن مزدبگیران در یک ساختار اقتصادی ناعادلانه بیشترین 

آسیب را دیدند.

افزایش ۲.۵ میلیون تومانی هزینه خوراکی‌ها برای هر نفر

محاسبه سبد معیشت به کجا رسید؟
News kasbokar@gmail.com

مشاور کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران، اعلام کرد: تورم، 
کارگران را به خرید برنج و حبوبات بی‌کیفیت خارجی وادار کرده 
است. شکاف درآمد )15 میلیون تومان( با هزینه معیشت )50 

میلیون تومان( وضعیت را بحرانی کرده است.
سید سعید فتاحی، مشاور کانون عالی انجمن های صنفی 
کارگران ایران در گفت‌وگو با تسنیم,‌ با اشاره به مشکلات 
کارگران گفت: در حالی‌که افزایش نرخ تورم و رشد بی‌سابقه 
قیمت کالاهای اساسی زندگی را برای خانوارهای کارگری 
دشوارتر کرده گزارش‌های میدانی نشان می‌دهد بخش زیادی از 
طبقه کارگر ناچار شده‌اند برای بقا، کیفیت را از سفره خود حذف 
کنند و تنها به حداقل موجود برای سیر کردن شکم خانواده 

بسنده نمایند.
فتاحی با اشاره به تغییر ترکیب سبد غذایی کارگران گفت: در 
ماه‌های اخیر فشار اقتصادی به حدی بالا رفته که بسیاری از 
کارگران و خانوارهای کم‌درآمد، دیگر توانایی خرید مواد غذایی 
با کیفیت ایرانی را ندارند. برای مثال، بخش زیادی از آنان برنج 
ایرانی را کنار گذاشته و برنج هندی یا پاکستانی را جایگزین 

کرده‌اند؛ برنج‌هایی که گرچه ارزان‌تر هستند، اما از نظر طعم، 
کیفیت پخت و ارزش تغذیه‌ای، اختلاف فاحشی با برنج ایرانی 

دارند.
وی افزود: همین وضعیت درباره حبوبات نیز مشاهده می‌شود. 
کارگران دیگر توان خرید لوبیا، نخود و عدس ایرانی را ندارند و 
ناچار به خرید حبوبات خارجی شده‌اند که معمولاً دیرپز، ناپز یا 
بی‌کیفیت هستند. این تغییرات آرام و تدریجی، به‌طور مستقیم 

بر سلامت تغذیه‌ای این قشر اثر می‌گذارد.
به گفته فتاحی، کارگران دیگر قدرت انتخاب میوه‌های مرغوب 
و صیفی‌جات سورت‌شده را ندارند.بیشتر کارگران برای 
صرفه‌جویی در هزینه‌ها، میوه‌هایی را خریداری می‌کنند که 
پیش از مرحله سورت )جداسازی بر اساس کیفیت و اندازه( 
هستند؛ میوه‌هایی که ارزان‌تر اما دارای خرابی، لکه یا کیفیت 
پایین‌اند. این در حالی است که در سال‌های گذشته، حتی 
خانواده‌های کارگری سعی داشتند سهمی اندک از میوه تازه را 

در سبد غذایی خود حفظ کنند.
به گفته این کارشناس، دیگر کمتر دیده می‌شود کارگری به 

دنبال غذای شیک یا سفره رنگین باشد. کارگران امروز فقط 
به دنبال سیر کردن شکم خانواده‌اند. محصولات نسبتاً لوکس 
مانند گوشت گوسفندی، لبنیات پرچرب، آب‌میوه‌های طبیعی 
یا حتی برخی خوراک‌های سنتی مغذی به‌طور کامل از سفره 

آنان حذف شده است.
فتاحی ضمن اشاره به مشکلات معیشتی کارگران افزود: اقساط 
بلندمدت و سنگین مربوط به تأمین ودیعه مسکن، خرید اقلام 
ضروری و هزینه‌های روزمره، باعث شده بسیاری از کارگران 
در تأمین معاش خود با مشکل جدی مواجه باشند. اکثر آنان 
مجبورند بخشی از حقوق ناچیزشان را برای پرداخت اقساط 
بانکی یا قرض دوستان و آشنایان صرف کنند و پس از آن دیگر 

چیزی برای مخارج غذایی باقی نمی‌ماند.
براساس برآوردهای صورت‌گرفته، هزینه ماهانه سبد معیشت 
خانوار کارگری به بیش از 50میلیون تومان رسیده است؛ در 
حالی‌که درآمد متوسط کارگران، حتی در بهترین حالت، بین 
12تا 15میلیون تومان است. این شکاف عمیق میان هزینه 
و درآمد، عملًا امکان تأمین زندگی عادی را از کارگران سلب 

کرده است. فتاحی تأکید کرد: کارگران در زندگی روزمره خود 
مانده‌اند. بسیاری از آن‌ها نه تنها از پس هزینه خوراک و پوشاک 
برنمی‌آیند، بلکه توان پرداخت اجاره‌خانه، قبوض خدماتی و 
هزینه‌های درمانی را نیز ندارند. افزایش نوسانات ارزی و رشد 
قیمت مواد اولیه بر این مشکلات افزوده است و فشار اقتصادی 

هر روز سنگین‌تر می‌شود.
این کارشناس هشدار داد: در صورتی که سیاست‌های حمایتی 
مؤثر برای کنترل قیمت کالاهای اساسی و تقویت قدرت خرید 
کارگران اتخاذ نشود، روند فقر تغذیه‌ای در این گروه اجتماعی 
تداوم خواهد یافت. تضعیف تغذیه، مستقیماً بر سلامت و بهره‌وری 
نیروی کار اثرگذار است و در درازمدت می‌تواند به بحران 

اجتماعی تبدیل شود.
فتاحی گفت: امروز کارگران دیگر به دنبال رفاه نیستند؛ آن‌ها 
فقط در تلاش‌اند شکم خانواده خود را سیر کنند. سبد معیشت 
کارگری در برابر موج تورم، کوچک‌تر از همیشه شده و امنیت 
غذایی یکی از اصلی‌ترین دغدغه‌های این قشر زحمت‌کش 

محسوب می‌شود.

صد و ششمین دیدار تیم های فوتبال استقلال و پرسپولیس در 
شرایطی برای چندمین بار خارج از تهران برگزار می شود که یک 
رکورد منفی برای تعداد تماشاگران یک دربی بزرگ را از خود به 

جا خواهد گذاشت.
به گزارش مهر، »شهرآورد« یا همان »دربی« معروف 
سرخابی‌های پایتخت ایران، با یک رکورد تاریخی همراه خواهد 
شد. قرار است دیدار تیم‌های پرسپولیس و استقلال در شهرآورد 
۱۰۶، به میزبانی سرخ پوشان ساعت ۱۵ روز جمعه ۱۴ آذر در 

ورزشگاه امام خمینی شهر اراک برگزار شود.
نکته قابل تأمل برای شهرآورد پایتخت، تعیین ۸۶۰۰ تماشاگر 

است که در این بین، سهم بانوان؛ ۱۶۰۰ صندلی است. با مروری 
بر سابقه دیدار تیم‌های پرسپولیس و استقلال تهران در سال‌های 
نه چندان دور، متوجه تفاوت‌های این شهرآورد معروف ایرانی در 

دوره‌های مختلف فوتبال باشگاهی کشور خواهید شد.
مهم‌ترین ویژگی شهرآورد پایتخت، تعداد تماشاگران این 
مسابقه فوتبال است، تا جایی که برای این دیدار، رکورد ۱۲۰ 
هزار تماشاگر را داریم. رکوردی که شاید معروف ترین دربی‌های 
فوتبالی دنیا به خود ندیده باشند. پرسپولیس و استقلال تهران 
هر وقت که مقابل هم قرار گرفته اند، خیل انبوه تماشاگران از 
اقصی نقاط کشور خود را به پایتخت رسانده‌اند تا این مسابقه را از 

نزدیک و در ورزشگاه بزرگ آزادی ببینند.
اما چند صباحی است که ورزشگاه آزادی دستخوش تعمیرات و 
بازسازی شده و به ناچار شهرآورد معروف سرخابی‌ها، در جایی 

بیرون از پایتخت برگزار می‌شود.
در حالی که دیدارهای مهم فوتبالی در اروپا همچون ال کلاسیکو 
اسپانیا، دلامادونینا یا همان دربی معروف میلان، همواره با 
تماشاگران زیادی برگزار می‌شود اما هیچگاه نتوانسته اند ۱۲۰ 
هزار تماشاگر برای خود به ارمغان بیاورند. در صورتی که این 

رکورد در اختیار دربی معروف ایرانی است.
از همین جهت می‌توان شهرآورد پایتخت ایران را یکی از معدود 

دربی‌های معروف دنیا به حساب آورد که رکورد بیشترین 
تماشاگر را دارد. با انتقال شهرآورد پایتخت به ورزشگاهی در 
خارج از تهران باعث شدیم این دربی معروف ایرانی، رکورد 
کمترین تماشاگر را با ۸۶۰۰ نفر ثبت کند. در حالی که این 
تعداد تماشاگر برای دیدارهای لیگ دسته یک و دو و حتی سه 

هم کم است.
شاید همین رکورد جالب از نوع تلخ آن، مسئولان ورزشگاه بزرگ 
آزادی تهران را به خود بیاورد تا همت و تلاش بیشتری به خرج 
بدهند تا این ورزشگاه دوباره میزبان معروف ترین دربی ایرانی با 

حضور ۱۰۰ هزار تماشاگر باشد.

تحلیلگر بازار نفت و انرژی، با استناد به آخرین داده‌های اوپک و 
گزارش‌های بین‌المللی اعلام کرد: بازار جهانی نفت در آستانه سال 
۲۰۲۶ از فضای هیجانی فاصله گرفته و نشانه‌های »بازگشت به 

واقع‌گرایی« در آن قابل مشاهده است.
افشین جوان در گفت و گو با ایرنا درباره آخرین وضعیت بازار جهانی 
نفت و آثار تصمیم اخیر اوپات، افزود: برخلاف روایت‌هایی که از مازاد 
بزرگ عرضه سخن می‌گویند، شواهد فعلی نشان می‌دهد بازار سال 
آینده در وضعیت »تعادل نسبی اما شکننده« قرار خواهد داشت و 
نقش اوپک‌پلاس بیش از هر زمان دیگری برای مدیریت این تعادل 

حیاتی است.
وی در توضیح چشم‌انداز بازار جهانی نفت در سال ۲۰۲۶ یادآورشد: 
فاصله معناداری میان داده‌های واقعی و روایت‌سازی‌های رسانه‌ای 
ایجاد شده است. بخش مهمی از هیجان‌های اخیر در بازار از 
برداشت‌های نادرست درباره گزارش ماهانه اوپک ناشی شده و برخی 
رسانه‌ها با تکیه بر سناریوهای بدبینانه، احتمال شکل‌گیری مازاد بزرگ 
عرضه را برجسته کرده‌اند، در حالی که داده‌های رسمی اوپک تصویر 

متفاوتی ارائه می‌کند.
به گفته جوان، رشد ۱.۶ میلیون بشکه‌ای تقاضای جهانی در سال آینده 
و رشد ۱.۳ میلیون بشکه‌ای عرضه غیراوپک، نشان می‌دهد که بازار در 
مسیر تعادل حرکت می‌کند و ادعاهای مربوط به مازاد بزرگ، با اعداد و 

روندهای واقعی سازگار نیست.
این کارشناس و تحلیلگر نفت و انرژی در بخشی از تحلیل خود به 
وضعیت فعلی قیمت‌ها اشاره کرد و گفت: نفت خام دبلیوتی آمریکا 

حدود ۵۹ دلار و نفت برنت دریای شمال نزدیک ۶۲.۸۷ دلار معامله 
می‌شود. این قیمت‌ها با وجود بهبود روزانه، همچنان تحت تأثیر 

نگرانی‌ها درباره تداوم مازاد در سال‌های ۲۰۲۶ و ۲۰۲۷ قرار دارد.
وی افزود: اوپک‌پلاس در پاسخ به همین نگرانی‌ها، سیاست تثبیت 
تولید در کوتاه‌مدت را در پیش گرفته تا بازار دچار شوک قیمتی نشود. 
جوان با اشاره به گزارش هفتگی موسسه مورگان استنلی توضیح داد 
که موجودی جهانی نفت در هفته گذشته ۲.۵ میلیون بشکه کاهش 
داشته است. ذخایر نفت خام ۳.۱ میلیون بشکه کاهش یافته و ذخایر 
فرآورده‌ها ۶۰۰ هزار بشکه افزایش یافته‌اند؛ این تغییرات نشان می‌دهد 
که با وجود فشار عرضه، بازار در حال طی مسیر تعدیل است. وقتی 
هم‌زمان ذخایر اروپا، ژاپن و سنگاپور کاهش می‌یابد، به این معناست که 
فشار عرضه همچنان وجود دارد، اما کاهش ذخایر در بازارهای کلیدی 
به تعادل کمک می‌کند. وی به تغییرات روزانه موجودی‌ها اشاره کرد 
و اذعان داشت: برداشت روزانه ۴۵۰ هزار بشکه نفت خام در مقابل 
میانگین تاریخی بالاتر، نشان می‌دهد بازار وارد فاز مصرف محتاطانه 
شده، اما همچنان به سمت تعادل حرکت می‌کند. جوان رفتار منطقه‌ای 
ذخایر را نشان‌دهنده نبود توازن مدیریت‌شده توصیف کرد و ادامه داد: 
در آمریکا ذخایر ۶.۸ میلیون بشکه افزایش یافت، اما این افزایش با افت 
ذخایر در اروپا )۳.۸ میلیون بشکه(، ژاپن )۳.۱ میلیون بشکه( و سنگاپور 
)۲.۷ میلیون بشکه( خنثی شد. این الگو نشان می‌دهد که اثر مازاد 

عرضه با توزیع منطقه‌ای ذخایر تعدیل شده است.
این کارشناس و تحلیلگر نفت و انرژی به سناریوی شناخته‌شده 
جی‌پی‌مورگان نیز اشاره کرد و گفت: این سناریو پیش‌بینی می‌کند 

که نفت برنت می‌تواند تا پایان ۲۰۲۷ میلادی به محدوده ۳۰ دلار 
سقوط کند.

جوان معتقد است که این سناریو بر فرض ادامه مازاد عرضه جهانی ۲.۷ 
میلیون بشکه‌ای در روز و مبتنی بر رشد قوی تولید نفت شیل آمریکا، 
برزیل، گویان و قزاقستان است. اما این مفروضات تنها در صورتی محقق 
می‌شوند که تقاضا به‌طور نامتعارف کُند شود و هیچ اختلالی در عرضه 

رخ ندهد. بنابراین احتمال تحقق این سناریو پایین قلمداد می‌شود.
وی یادآور شد: ۲ دوره تاریخی مازاد بزرگ، یعنی ۲۰۱۴–۲۰۱۶ و 
بحران ۲۰۲۰ میلادی، نشان دادند که بازار نفت نسبت به مازاد عرضه 
بی‌تفاوت نمی‌ماند و ضربه‌گیرهای ساختاری مانند افت تولید شیل در 

قیمت‌های پایین به سرعت فعال می‌شوند.
به گفته جوان، هرگونه تحلیل درباره سال ۲۰۲۶ بدون درنظر گرفتن 
ریسک‌های ژئوپلیتیک ناقص خواهد بود. تحریم‌های روسیه، احتمال 
اختلال در تولید ونزوئلا، نااطمینانی در آفریقا و تنش‌های منطقه‌ای 
در خاورمیانه، همگی می‌توانند تعادل بازار را تغییر دهند. این عوامل 
به‌ویژه با توجه به ظرفیت‌های محدود مازاد عرضه، می‌توانند اثر منفی 

سناریوهای مازاد را کاهش دهند.
جوان، نقش چین در تحلیل بازار نفت و انرژی جهان را کلیدی برشمرد 
و توضیح داد: چین که در سال‌های گذشته جذب‌کننده بخش 
قابل‌توجهی از مازاد عرضه بود، اکنون با محدودیت‌هایی مواجه 
شده است. ازدحام پایانه‌های Sinopec، سهمیه‌های محدودتر 
پالایشگاه‌های خصوصی و افزایش ذخایر شناور به بیش از ۱۱۴ میلیون 

بشکه که موجب شده توان جذب مازاد این کشور کاهش یابد.

این کارشناس و تحلیلگر حوزه نفت و انرژی تاکید کرد که این 
تغییر می‌تواند فشار نزولی بیشتری بر بازار ایجاد کند، اگرچه هنوز 
تعیین‌کننده اصلی نیست. وی در تحلیل آینده بازار نفت و انرژی بر 
این نکته انگشت گذاشت که ترکیب رشد کُند تقاضا و افزایش عرضه 
غیراوپک، زمینه شکل‌گیری مازاد را فراهم می‌کند، اما این مازاد با رفتار 
اوپک‌پلاس و مکانیسم‌های خودتنظیم‌کننده بازار مدیریت خواهد شد.
جوان اضافه کرد: سناریوی محتمل بازار برای سال‌های ۲۰۲۶ و ۲۰۲۷ 
محدوده قیمتی ۵۵ تا ۷۰ دلار است. این سناریو بر پایه فرض تعادل 

نسبی، نبود شوک بزرگ و همکاری نزدیک اعضای اوپک‌پلاس است.
این تحلیلگر در تشریح تصمیمات اوپک‌پلاس در نشست ۳۰ نوامبر 
۲۰۲۵ اظهارکرد: تثبیت تولید برای سه‌ماهه نخست ۲۰۲۶ پیام روشنی 
دارد، اوپک‌پلاس نمی‌خواهد در شرایط عدم‌قطعیت، ظرفیت مازاد 
خود را بی‌مورد مصرف کند. وی افزود: تصویب سازوکار جدید ارزیابی 
ظرفیت پایدار تولید که قرار است تا سپتامبر ۲۰۲۶ نهایی شود، نشان 
می‌دهد اوپک‌پلاس به‌دنبال شفافیت و ایجاد مبنایی قابل اتکا برای 

سهمیه‌بندی ۲۰۲۷ است.
جوان اعلام کرد که این تصمیمات موجب تثبیت نسبی بازار شده، 
هرچند نگرانی از مازاد عرضه همچنان در درجه‌ای از بازار باقی است. 
این تحلیلگر انرژی گفت: بازار جهانی نفت در سال ۲۰۲۶ در تعادلی 
ظریف قرار می‌گیرد. عواملی چون کندی رشد اقتصادی چین، تنش‌های 
ژئوپلیتیک یا شوک‌های غیرمنتظره می‌توانند این تعادل را برهم 
بزنند، اما با تکیه بر داده‌های واقعی، هماهنگی اوپک‌پلاس و پرهیز از 

واکنش‌های عجولانه، امکان مدیریت این شرایط فراهم است.

کارگران، کیفیت را از سبد مصرفی خود حذف کردند

رکورد منفی برای دربی تهران

بازار جهانی نفت به واقع‌گرایی بازگشته است
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شهر 
و روستا

وجود تنها یک بیمارستان تخصصی 
توانبخشی برای کل کشور

رئیس دانشگاه علوم توانبخشی و سلامت اجتماعی 
با اشاره به وجود تنها یک بیمارستان 80تختخوابه 
تخصصی توانبخشی در کشور، درباره دلایل بروز 

معلولیت‌ها در کشور توضیح داد.
به گزارش تسنیم، سالانه بر اثر حوادث مختلف، از 
جمله سوانح طبیعی، حوادث شغلی و دیگر عوامل 
غیرمترقبه، تعدادی از افراد در ایران دچار معلولیت 
می‌شوند؛ قشری که بخش قابل‌توجهی از آن را 
جوانان تشکیل می‌دهند، این اتفاق نه‌تنها زندگی 
فردی و خانوادگی این افراد را تحت تأثیر قرار می‌دهد، 
بلکه جامعه را نیز با چالش‌های اجتماعی و اقتصادی 
روبه‌رو می‌کند. با وجود توانمندی‌ها و پتانسیل‌های 
بالای این گروه، دستیابی به فرصت‌های برابر در 
زمینه‌های آموزش، اشتغال، توانبخشی و حضور 
فعال اجتماعی همچنان نیازمند برنامه‌ریزی دقیق، 
حمایت‌های قانونی و تغییر نگرش عمومی است. 
فراهم کردن شرایطی که افراد دارای معلولیت بتوانند 
از حقوق و امکانات خود به‌طور کامل بهره‌مند شوند، 
باعث ارتقای کیفیت زندگی و مشارکت فعال جوانان 
در جامعه می‌شود. در حوزه سلامت، چالش‌هایی 
مانند هزینه‌های بالای درمان و توانبخشی، عدم 
دسترسی کافی به وسایل توانبخشی و کمبود 
تخت‌های توانبخشی در کشور، از جمله مسائلی 
است که زندگی روزمره معلولان را تحت تأثیر قرار 
می‌دهد. سوم ماه دسامبر، مصادف با 12 آذرماه 
هرسال به‌عنوان روز جهانی معلولین نام‌گذاری 
شده است تا اذهان عمومی درباره مسائل مربوط به 
معلولیت‌های مختلف آگاه شوند و توجه کشورها به 

رفع مشکلات این قشر بیشتر شود،
در همین راستا با دکتر سید علی حسینی، 
دکترای تخصصی کاردرمانی و رئیس دانشگاه 
علوم توانبخشی و سامت اجتماعی به‌مناسبت 
روز جهانی معلولین گفت‌وگو کردیم. حسینی در 
گفت‌وگو با تسنیم با اشاره به چالش‌های توانبخشی 
معلولان اظهار کرد: در مورد چالش‌هایی که در 
حوزه توانبخشی داریم، مهم‌ترین مسئله این است 
که واقعاً خدمات توانبخشی سازمان‌یافته در کشور 
وجود ندارد. متولی توانبخشی در کشور بر اساس 
قوانین موجود پراکنده است؛ از یک طرف، وزارت 
بهداشت به‌عنوان مسئول نظام سلامت، بخشی 
از تعهدات را به‌عهده دارد. هلال احمر جمهوری 
اسلامی ایران، در قانون مربوط به خودش، خدمات 
توانبخشی ارائه می‌دهد. بنیاد جانبازان و ایثارگران 
بخشی از خدمات توانبخشی را در ساختار خودش 
تعریف کرده است. سازمان بهزیستی کشور متولی 
بخشی از ارائه خدمات توانبخشی به معلولین است و 
سازمان آموزش و پرورش استثنایی نیز برای کودکان 
تحت پوشش خود، ساختاری برای حوزه توانبخشی 
طراحی کرده است، همه اینها باعث شده است 
تولیت توانبخشی در کشور پراکندگی جدی داشته 
باشد و ساختار مدیریت متمرکز و یکپارچه برای ارائه 
خدمات منسجم به معلولین شکل نگرفته باشد، این 
بزرگترین دغدغه ما در حوزه توانبخشی است. وی 
اضافه کرد: در زمان حاضر تنها بیمارستان دولتی که 
به‌طور تخصصی در حوزه توانبخشی فعالیت می‌کند 
بیمارستان رفیده است. این بیمارستان دارای 80 
تخت است، در حالی که جمعیت کشور نزدیک 
به 90 میلیون نفر است، یعنی تنها 80 تخت دولتی 
توانبخشی در یک بیمارستان توانبخشی داریم، در 
حالی که ده‌ها هزار نفر از افراد دچار معلولیت نیازمند 
خدمات توانبخشی هستند اما اطلاعات کافی ندارند 
و اگر هم به این بیمارستان مراجعه کنند ما با 80 
تخت توان پاسخگویی به نیاز آنها را نخواهیم داشت.

وی با بیان اینکه تخت‌های بیمارستانی در کشور 
برای توانبخشی بسیار محدود است، گفت: در زمان 
حاضر، بیمارستان رفیده به‌عنوان تنها بیمارستان 
تخصصی دولتی توانبخشی در کشور 80 تخت 
توانبخشی دارد. پیشنهاد ما این است که مراکز 
درمانی حداقل 5 درصد از تخت‌های بیمارستانی 
خود را به ارائه خدمات توانبخشی و مراقبت از 
معلولین اختصاص دهند. اعتقاد ما این است که 
با ایجاد این تغییر می‌توان دسترسی افراد نیازمند 

به خدمات توانبخشی را بیش از پیش فراهم کرد.
حسینی توضیح داد: اگر حداقل 5 درصد از تخت‌های 
بیمارستانی کل کشور را به معلولین اختصاص دهیم، 
در صورتی که تعداد کل تخت‌های بیمارستانی 
کشور را 150 هزار تخت در نظر بگیریم نیاز به 
7500 تخت توانبخشی داریم و بنابراین، وضعیت 
فعلی )80 تخت( با استانداردهای حداقلی نیز فاصله 
زیادی دارد. اگر بتوانیم تعداد تخت‌های توانبخشی 
را حتی به 3 تا 4 هزار مورد نیز برسانیم، می‌توانیم 
حداقل نیازهای جامعه معلولین را پوشش دهیم و 
بسیاری از افراد و خانواده‌هایی که با مشکلات ناشی 
از معلولیت مواجه‌اند، از خدمات مناسب بهره‌مند 
شوند. وی درباره اهمیت افزایش تعداد تخت‌های 
توانبخشی در کشور نیز ابراز کرد: کشور ما با حوادث 
طبیعی، غیرطبیعی و حوادث جاده‌ای مواجه است، 
در زمان حاضر طبق آمارها سالانه حدود 20 هزار 
مورد مرگ‌ومیر در تصادفات جاده‌ای داریم و 400 
هزار نفر نیز دچار صدمه ناشی از حوادث ترافیکی 
می‌شوند که از این میان 3 تا 4 هزار نفر دچار معلولیت 
دائم می‌شوند، این افراد نیازمند خدمات توانبخشی 

کوتاه‌مدت، میان‌مدت و طولانی‌مدت هستند.

خبر

سخنگوی کمیسیون تلفیق با اشاره به 
پرداخت یارانه ۴ میلیون تومانی خاطرنشان 
کرد: این روش باید اصلاح شود. این مسیرِ 
کوتاه و شکست‌خورده، یعنی پرداخت 
یارانه نقدی، تجربه‌شده است. یارانه ۴۵ 
هزار تومانی سال ۱۳۸۹ که در اواخر دهه ۸۰ و اوایل دهه ۹۰ حدود 
۴۵ دلار ارزش داشت، امروز حتی ارزش یک بطری آب معدنی را هم 

ندارد. چه کسی تضمین می‌کند؟
مجتبی یوسفی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره پرداخت یارانه ۴ میلیونی 
از سوی دولت گفت: دلیل این‌که مجلس در مرحله نخست، کلیات 
لایحه را در کمیسیون تلفیق رد کرد، مشخص بود؛ به دلیل نگرانی 
از کاهش قدرت خرید  و کوچک‌تر شدن سفره مردم، مجلس دست 
به این اقدام زد. چه در بحث افزایش ۲۰ درصدی حقوق، چه افزایش  
۲ درصدی مالیات بر ارزش افزوده یعنی  از ۱۰ درصد  به ۱۲ درصد و 
چه موضوع ارز ترجیحی و منابع مورد نیاز برای کالاهای اساسی و دارو 

مجلس صلاح دید که باید کلیات بودجه رد شود.

پذیرش اصلاحات بودجه‌ای با نظر مجلس
سخنگوی کمیسیون تلفیق ادامه داد: پس از رد کلیات، رئیس‌جمهور 
نامه‌ای به مجلس ارسال کردند و پذیرفتند که این اصلاحات باید به 
نفع مردم و با نظر مجلس انجام شود. در نهایت، افزایش حقوق به 
صورت پلکانی   ۲۱ تا ۴۳ درصد رسید. در خصوص ممانعت از  افزایش  
مالیات بر ارزش افزوده،  مجلس به‌منظور دفاع از بیش از پنج میلیون 
صنف، تولیدکننده، شبکه توزیع، تولید و همچنین سبد خانوار، با آن 
مخالفت کرد و دولت هم پذیرفت و پس از اصلاحات صورت گرفته 

کلیات تصویب شد.
وی با اشاره به این‌که در سه موضوع هم برای سال آینده منابع 
پیش‌بینی شد که به‌صورت مستقیم و غیرمستقیم با سفره خانوار و 
تولید ارتباط دارد، ادامه داد: نخست، پیش‌بینی ۲۹۰ هزار میلیارد 
تومان برای خرید تضمینی گندم و نان که مورد پذیرش مجلس و 
دولت قرار گرفت. دوم، اختصاص ۸.۸ میلیارد دلار ارز ترجیحی با 
قیمت ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان که در لایحه سال آینده وجود دارد و 
حدودا ًـ اگر اشتباه نکنم  ۵۷۲ هزار میلیارد تومان می‌شود. سوم، 
مابه‌التفاوت مصرف بنزین با تولید بنزین که عدد آن بین ۲۰ تا ۲۵ 
میلیون لیتر مطرح است که البته حدود ۱۰ میلیون لیتر واردات 
صورت می‌گیرد و مابقی آن رفورمیت تحویلی به پالایشگاه‌هاست. 

عدد این بخش بین ۴ تا ۶ میلیارد دلار عنوان می‌شود. بنابراین، سه 
موضوع اصلی که مستقیماً و غیرمستقیم با سفره خانوار و تولید مرتبط 
بود، تا زمانی که اصلاح نشد، مجلس به کلیات رأی نداد. این موارد 

برای سال آینده پیش‌بینی شد.
یوسفی افزود: برای سال جاری نیز ۱۲ میلیارد دلار برای واردات 
کالاهای اساسی و دارو اختصاص پیدا کرده است؛ یعنی هر ماه باید 
یک میلیارد دلار پرداخت می‌شد. اکنون در ۹ ماه، ۱۰.۵ میلیارد دلار 
پرداخت شده است. بله؛ تحریم‌ها بر زندگی مردم تأثیر گذاشت، اما 
آن‌گونه که برخی می‌گویند هم نیست. حدود یک و نیم میلیارد دلار 
ارز بیشتر پیش‌بینی شد که در نظارت‌ها مشخص شد رانت برای چند 
نفر قانون‌دانِ قانون‌شکن ایجاد کرده است. در نتیجه، هم تولیدکننده 
نتوانست نهاده، کود و ملزومات تولید را تأمین کند و هم سر سفره 

مردم اصلاح نشد.

پرداخت یارانه ۴ میلیون تومانی باید اصلاح شود
وی با اشاره به پرداخت یارانه ۴ میلیون تومانی خاطرنشان کرد: این 
روش باید اصلاح شود زیرا این مسیرِ کوتاه و شکست‌خورده است. 
معتقدم  پرداخت یارانه نقدی، تجربه‌شده است. یارانه ۴۵ هزار تومانی 
سال ۱۳۸۹ که در اواخر دهه ۸۰ و اوایل دهه ۹۰ حدود ۴۵ دلار ارزش 
داشت، امروز حتی ارزش یک بطری آب معدنی را هم ندارد. چه کسی 

تضمین می‌کند که یک میلیون تومان هم ارزش خودش را داشته 
باشد؟ سخنگوی کمیسیون تلفیق خاطرنشان کرد: بدون یک برنامه 
مشخص نباید تصمیم‌گیری شود. اگر امروز یک یا دو میلیون تومان 
پرداخت شود، چه کسی تضمین می‌کند میزان خرید مرغ، گوشت، 
برنج و روغن مردم که امسال فرضاً دو، سه یا ده کیلو لست، سال آینده 
به دلیل تورم نصف نشود؟ این تجربه‌ای شکست‌خورده است و این 
پول به‌مراتب بی‌ارزش می‌شود. وی ادامه داد: نکته بعدی، وضعیت 
تولیدکننده است؛ چگونه باید منابع تولید خودش را در همین مقطع 
تأمین کند؟ فرض کنید یک دامدار، مرغدار، فعال آبزی‌پروری یا 
کشاورز، برای کوددهی، نهاده تولید و بذر، تا دیروز نهاده‌ای را مثلًا 
۵۰ یا ۱۰۰ میلیون تومان تهیه می‌کرد. امروز با آزادسازی، همان 
نهاده ۲۰۰ تا ۳۰۰ میلیون تومان شده است. حالا به او می‌گوییم بعداً 
محصولت را گران بفروش. او می‌پرسد امروز پول تأمین نهاده، خوراک 

دام و مرغ یا کود را از کجا بیاورم؟ این‌ها سؤالات بی‌پاسخ است.
یوسفی با بیان اینکه گفته می‌شود مجلس موافق حذف ارز ترجیحی 
است، قطعاً غلط است، گفت: یکی از دلایل اصلی رد کلیات در مرحله 
اول همین موضوع بود. از دولت می‌خواهیم برنامه خود را شفاف با 
مردم در میان بگذارد. در حوزه دارو نیز وضعیت مشابه است. ما اکنون 
نزدیک به هزار و صد میلیارد تومان به حوزه درمان پرداخت می‌کنیم. 
واقعاً اگر این مدیریت موفق است، باید به آن جایزه داد! چراکه پرستار 

ناراضی است، پزشک ناراضی است، کادر بهداشت و درمان به‌حق 
ناراضی‌اند، کارانه‌ها پرداخت نشده و مردم هم ناراضی‌اند. برای یک 
عمل جراحی معمولی، با وجود این همه پزشک حاذق و توانمند، 
مردم با هزار سختی مواجه می‌شوند، زندگی‌شان به خطر می‌افتد 
و حتی خانه خود را می‌فروشند تا بتوانند درمان شوند. این چه نوع 

مدیریتی است؟
  وی خاطر نشان  کرد: در پشت این ماجرا، برخی افراد به‌ظاهر 
قانون‌دان و چند شرکت محدود قرار دارند که واردات دارو در اختیار 
آن‌هاست. رانت در ارز ترجیحی نهاده‌ها نیز همین‌گونه است؛ دو 
نفر هستند که نهاده‌های دامی را از دهه ۷۰ تاکنون از آن رانت اولیه 
تأمین می‌کنند و مردم هم اسم‌شان را می‌دانند و قطعاً باید با این‌ها 
برخورد شود. یوسفی ادامه داد: اما از آن طرف می‌گویند پول نقد به 
مردم پرداخت می‌کنیم، مثلا چقدر قرار است در حوزه دارو به مردم 
داده شود؟ این نکات نشان می‌دهد که نباید کار عجولانه انجام داد. 

باید کار پخته و کارشناسی صورت گیرد.
سخنگوی کمیسیون  تلفیق  ۱۴۰۵ گفت: مثلًا در حوزه بنزین، 
ماده ۴۶ قانون برنامه که بحث بهینه‌سازی است، ماده ۱۲ قانون 
رفع موانع تولید و تبصره ۷ ماده ۶ قانون هوای پاک که به کیفیت 
خودروها مربوط است، باید اجرایی شود. اگر خودروی کم‌مصرف 
تولید کنیم و حمل‌ونقل عمومی را توسعه دهیم، آن‌وقت اگر کسی 
خواست برود بالای شهر دور بزند، پول بنزین را از او بگیریم. امسال 
برای ارز ترجیحی سال آینده ۸.۸ میلیارد دلار پیش‌بینی شده است. 
بنزین حدود ۵۴۸ هزار میلیارد تومان، کالاهای اساسی حدود ۵۷۲ 
هزار میلیارد تومان؛ هر عددی که اعلام می‌شود، مجلس این موارد را 
لحاظ کرده است. این روشی که گفته می‌شود به مردم یک میلیون 

تومان پرداخت شود، نظر مجلس نیست.

امروز قانون‌دانان قانون‌شکن امنیت غذایی و سلامت مردم 
را به گروگان گرفته‌اند

یوسفی گفت: این میزان که نهادهای دامی و دارو را وارد می‌کنیم 
کفاف کشور را می‌دهد، اما در توزیع، رانت‌ها و قانون‌دانان قانون‌شکن، 
کسانی که امروز امنیت غذایی و سامت مردم را به گروگان 
گرفته‌اند، اجازه نمی‌دهند این منابع به دست و سفره مردم برسد. 
دولت نظری درباره یارانه یک میلیون تومانی نداده است. این 
کار باعث می‌شود پول بی‌ارزش شود، تولید تعطیل شود و این 
اتفاق در حذف ارز ۴ هزار و ۲۰۰ تومانی افتاد؛ همان‌طور که 
 دامدار و مرغدار مجبور به ذبح دام شدند و ما ناچار شدیم واردات

 انجام دهیم.

واردات نهاده‌ها از دهه ۷۰ دست دو نفر است

یارانه نقدی مسیر شکست خورده است
News kasbokar@gmail.com

عملکرد کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان تهران در چند 
هفته گذشته و حتی در سالهای گذشته همیشه سوال برانگیز 
بوده است و مشخص نیست چه کسی پاسخگوی تصمیمات غلط 

و غیرکارشناسی و یا ترک فعل این کارگروه است.
به گزارش تسنیم، هفتمین جلسه کارگروه شرایط اضطرار 
آلودگی هوای استان تهران روز دوشنبه 10 آذر ماه در استانداری 
پایتخت  برگزار شد. این کارگروه که با حضور جمعی از مقامات 
و کارشناسان دستگاه ‌های مختلف برگزار می‌شود در جلسه 
مذکور مصوب کرد که روز سه شنبه 11 آذر ماه مدارس مجازی و 

بخشی از کارمندان دورکار باشند.
این در حالی بود که تنها ساعتی بعد از اعلام مصوبات کارگروه 

اضطرار استانداری تهران هوای پایتخت بارانی شد و حتی صبح 
روز سه شنبه شاخص آلودگی هوای تهران ساعتی به زیر 100 
هم رسید و بعد از آن هم تا ساعت 17 شاخص در وضعیت نارنجی 
بود که شامل اضطرار آلودگی هوا و تعطیلی مدارس و کارمندان 

نمی‌شود.
در همین حال بعد از ظهر سه شنبه 11 آذر در حالی که شاخص 
آلودگی هوای تهران در وضعیت نارنجی و در حال افزایش و 
حرکت به سمت وضعیت قرمز بود، دبیر کارگروه اضطرار آلودگی 
هوای استان تهران با اعلام بهبود شرایط جوی و کاهش غلظت 
آلاینده‌ها از برقراری آموزش حضوری در مدارس و دانشگاه ها و 
لغو دورکاری ادارات استان برای چهارشنبه 12 آذرماه خبر داد.

این در حالی بود که تنها چند ساعت بعد از این اعلام وضعیت 
هوای تهران وارد وضعیت قرمز شد و تا این لحظه ) پیش از ظهر 

چهارشنبه 12 آذر( تداوم داشته است.
همین 2 تصمیم گیری جای خالی اعلام نظر کارشناسی صحیح 
وضعیت هوا را به وضوح نشان می‌دهد، یک روز در حالی که هوای 
تهران در وضعیت نارنجی بوده است بی علت تعطیل شده و روز 
بعد در حالی که شاخص هوای تهران از شب قبل تا کنون در 
وضعیت قرمز بوده است، تعطیلی مدارس لغو شده است در حالی 
که آلودگی هوا صدمات جبران ناپذیری بر سلامت شهروندان 

وارد می کند.
موضوع دیگر ترک فعل کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان 

تهران در برگزار نکردن جلسه اضطرار برای بررسی وضعیت 
پایتخت در روز یک شنبه 2 آذر ماه است، عصر روز شنبه 1 آذر 
شاخص آلودگی هوای تهران وارد وضعیت قرمز شد و در این 
حال کمیته اضطرار تشکیل جلسه نداد و این در حالی بود که روز 
یکشنبه 2 آذر شاخص آلودگی هوای تهران حتی به 180 رسید 

و 3 نقطه در تهران وارد وضعیت بنفش شد.
نکته مهم این است که چنین معضل و مشکلی در سالهای گذشته 
نیز تکرار شده است و مشخص نیست مشکل از کارشناسی 
غلط است یا کلا جای کارشناسان مربوط در کارگروه اضطرار 
استانداری تهران خالی است و سوال بزرگ این است که چه کسی 

پاسخگوی این ترک فعل آشکار است؟

رئیس قوه قضائیه گفت: قضات به‌گونه‌ای تدبیر و تمشیّت کنند 
که قرار دیگری غیر از قرار بازداشت برای آن متهم صادر شود. به 
هیچ وجه نگوییم یک شب زندان رفتن که ایرادی ندارد؛ گاهی 
یک شب زندان رفتن، زندگی خانوادگی یک فرد را دگرگون 

می‌کند.
به گزارش تسنیم از یزد، حجت‌الاسام والمسلمین محسنی 
اژه‌ای، در جریان سفر به استان یزد، در جمع کارکنان دستگاه 
قضایی این استان، طی سخنانی، ضمن اشاره به اهمیت خدمت 
بی‌منت به نظام و مردم اظهار داشت: باید از جایگاه حقوقی خود 
نهایت استفاده را در راستای خدمت به مردم و نظام ببریم. این 
جایگاهی که در اختیار ما است، به منزله یک توفیق برای خدمت 
است. اگر به مردم و نظام خدمت نکنیم، در پایان، خاسر خواهیم 

بود و خودمان را ملامت می‌کنیم.
رئیس دستگاه قضا در ادامه با اشاره به اهمیت رویکرد صیانتی و 
طبیب‌گونه در مقوله حفاظت و اطلاعات قوه قضاییه گفت: وظیفه 
اول و آخر حفاظت و اطلاعات قوه قضاییه، صیانت و حراست از 

فرد فرد کارکنان و مجموعه قضایی است.
وی افزود: این موضوع در برخورد‌های داخل و خارج از قوه قضاییه 
و در مورد ضابطین و حفاظت و اطلاعات عدلیه صدق میکند 

بار‌ها تاکید کرده‌ایم که وقتی گزارشی ناظر بر لغزش فردی 
ارسال می‌شود، در گام نخست، به سراغ فردِ لغزش‌کرده بروند و 
با تدابیر صیانتی و طبیب‌گونه، جلوی سقوط او را بگیرند؛ نباید 
اجازه داد فرد به لغزش خود ادامه دهد تا به پرتگاه بیفتد؛ نباید 
چتر اطلاعاتی بر روی او و خانواده‌اش گستراند تا لغزش دیگری 

از او یافت کرد؛ این موارد بعضاً خلاف شرع و خلاف قانون است.
رئیس قوه قضائیه در ادامه ضمن تاکید بر ضرورت تکریم ارباب 
رجوع، تصریح کرد: حُسن خلق با مردم آثار و برکات بسیار زیادی 
دارد. باید در هر شرایطی ارباب رجوع را تکریم کنیم. من تمامی 
مراحل و مراتب قضایی را سپری کرده‌ام و می‌دانم که در مواردی 
به‌ویژه در زمان رسیدگی به پرونده‌های سنگین، تکریم ارباب 
رجوع و رفتار محترمانه با همه اصحاب پرونده، قدری سخت و 
مشکل است، اما توجه کنید که »افضل الاعمال، احمزها« یعنی 

بافضیلت‌ترین کارها، سخت‌ترین آنهاست.
رئیس عدلیه در ادامه با اشاره به اهمیت تسریع در پیشبرد امور 
مردم بیان داشت: قضات و کارکنان قضایی تا آنجا که می‌توانند، 
در پیشبرد امور قضایی و حقوقی مردم تسریع داشته باشند. 
البته اشِــراف دارم که گاهی تاخیر‌ها و اطاله‌هایی که صورت 
می‌گیرد ناشی از رفتار قضات نیست بلکه کارشناسی‌ها دیر 

می‌رسد و یا نیاز به ردیابی‌های مالی است و یا فردِ احضار شده، در 
موعد مقرر در مرجع قضایی حاضر نمی‌شود و قس‌علیهذا؛ همه 
این موارد را قبول دارم، اما با این حال تاکید دارم که قضات در 
پیشبرد امور قضایی مردم، در ضمن اعِمال نهایت دقت، تسریع و 
تعجیل نیز داشته باشند؛ چنانچه موضوعی به کارشناسی ارجاع 
می‌شود، برای هیئت کارشناسی، زمان تعیین شود؛ چنانچه از 
دستگاهی استعلام صورت می‌گیرد برای آن دستگاه، زمان، مقرر 
شود. اینگونه نباشد که مرجع کارشناسی و مرجع استعلام هرگاه 
تمایل پیدا کردند پاسخ مرجع قضایی را بدهند. رعایت این نکات 

قطعاً در تسریع پیشبرد امورات قضایی مردم مؤثر است.
قاضی‌القضات بیان داشت: قضات در صدور قرار‌های بازداشت 
نیز نهایت دقت را داشته باشند؛ چنانچه به زندان رفتن متهمی 
ضروری نیست، قضات به‌گونه‌ای تدبیر و تمشیّت کنند که قرار 
دیگری غیر از قرار بازداشت برای آن متهم صادر شود. به هیچ 
وجه نگوییم یک شب زندان رفتن که ایرادی ندارد؛ گاهی یک 
شب زندان رفتن، زندگی خانوادگی یک فرد را دگرگون می‌کند.

محسنی اژه‌ای اظهار کرد: قضات و مسئولان ذیربط قضایی، 
به اتقان آراء نیز توجه و التفات ویژه‌ای داشته باشند؛ چنانچه 
مرجعی به کرات، احکام خلاف بیّن شرع صادر می‌کند و یا آرای 

مرجعی به کرات در مراجع بالاتر نقض می‌شود، مسئولان ذی‌ربط 
قضایی بررسی‌ها و پیگیری‌های متقنی را در این رابطه به عمل 

آورند و ایراد کار را بیابند. 
رئیس قوه قضاییه بیان داشت: قضات و مسئولان ذیربط قضایی 
در تبدیل احکام مجازات نیز بسیار دقت و مداقه کنند؛ گاهی 
مجازات یک سال حبس به یک میزان ناچیزی جریمه تبدیل 
می‌شود که اصلًا مورد استهزاء قرار می‌گیرد. گاهی احکام 

جایگزین حبسی صادر می‌شود که اساساً قابلیت اجرا ندارند.
پیش از سخنان رئیس قوه قضاییه، »شاهرخیان« معاون مالی، 
پشتیبانی و امور عمرانی قوه قضاییه به ارائه توضیحاتی در 
خصوص رفع مسائل معیشتی قضات و کارکنان دستگاه قضایی 

پرداخت. 
حجت‌الاسلام والمسلمین »طهماسبی« رئیس کل دادگستری 
استان یزد نیز، طی سخنانی به بیان دستاورد‌ها و نیازمندی‌های 

مجموعه قضایی این استان پرداخت.
گفتنی است در این مراسم، نمایندگان قضات، کارکنان اداری، 
شورا‌های حل اختلاف و سازمان‌های تابعه قوه قضاییه در استان 
یزد، به طرح مطالب و نقطه‌نظرات خود در حوزه‌های گوناگون 

پرداختند.

کاهش شدید اهدای خون در سیستان و بلوچستان همزمان 
با شیوع بیماری‌های تنفسی، ذخایر خونی استان را به سطحی 
نگران‌کننده رسانده است؛ در حالی که بیش از 3600 بیمار 
تالاسمی و صدها بیمار دیگر هر روز وابسته به خون اهدایی 

مردم هستند.
به گزارش تسنیم از زاهدان، استان سیستان و بلوچستان این 
روزها با بحران کمبود خون مواجه است؛ ذخایر بانک خون 
در بسیاری از مرکزها به‌حدی کاهش یافته است که مسئولان 
بارها از مردم خواسته‌اند با حضور در مراکز اهدای خون و پاسخ 
به فراخوان‌ها، مانع از قطع فرآیند درمانی بیماران نیازمند به 
خون شوند، این وضعیت در حالی است که نیاز منطقه به خون 

به‌صورت روزمره و ثابت بالاست و کمبود هر واحد خون می‌تواند 
زندگی یک بیمار را به خطر اندازد.

بخش اعظم فشار بر سیستم انتقال خون استان را بیماران 
تالاسمی تشکیل می‌دهند؛ آماری که مسئولان استانی اشاره 
کرده‌اند حاکی از آن است که بیش از سه هزار و 600 بیمار 
تالاسمی در استان ثبت شده‌اند و این بیماران به‌طور مستمر به 
دریافت مکرر واحدهای خون و فرآورده‌های خونی نیازمندند؛ 
به‌عبارتی هر واحد خون اهدایی می‌تواند جان شمار زیادی از این 

کودکان و نوجوانان را نجات دهد.
کنار بیماران تالاسمی، آمار بالای تصادفات جاده‌ای در 
محورهای مواصلاتی استان و جنوب شرق کشور فشار دیگری بر 

تقاضای خون وارد می‌کند؛ هر تصادف شدید می‌تواند به چندین 
واحد خون و فرآورده‌های خونی نیاز داشته باشد و وقوع چند 
سانحه پیاپی ظرف یک روز، ذخایر خونی یک مرکز را به‌سرعت 
کاهش می‌دهد، این واقعیت ارتباط مستقیم دارندگان خودرو، 
مسافران و خانواده‌ها را با ضرورت اهدای خون عمومی و مستمر 

نشان می‌دهد.
آمارهای اعلام‌شده از سوی مدیران انتقال خون استان نشان 
می‌دهد میانگین مراجعه روزانه اهداکنندگان در استان عددی 
در حدود 250 نفر است، در حالی که مصرف ماهانه خون برای 
مصارف مختلف در استان از جمله درمان تالاسمی، جراحی‌ها و 
سوانح رقمی چندهزارواحدی گزارش شده است؛ بر اساس برخی 

گزارش‌ها مصرف ماهانه بیش از 11 هزار واحد و سهم تالاسمی 
حدود 6 هزار واحد قید شده که نشان‌دهنده شکاف میان عرضه 

و تقاضاست.
دلایل این کمبود متعدد است؛ فرهنگ داوطلبی و اهدای خون 
در برخی مناطق ضعیف است، پراکندگی جمعیت و دورافتادگی 
روستاها باعث می‌شود دسترسی به پایگاه‌های ثابت انتقال خون 
سخت باشد و در برخی فصل‌ها مثلًا ایام طوفان یا تعطیلات 
مراجعه‌کنندگان کاهش می‌یابند، به‌علاوه، نیازهای ویژه مانند 
تدارک پلاکت و فرآورده‌های خاص، لجستیک نگهداری در 
شرایط گرمسیری و کمبود پرسنل در برخی شهرستان‌ها کار 

را دشوارتر می‌کند.

جای خالی کارشناسی در تصمیمات کارگروه اضطرار 

مراقب صدور حکم قرار بازداشت باشید

خط قرمز بحران خون در سیستان و بلوچستان !
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تأکید بر رعایت الگوی مصرف گاز 
در بخش خانگی، تجاری و اداری

مدیر عامل شرکت گاز استان اردبیل در مصاحبه 
با واحد خبر صدا وسیمای مرکز اردبیل گفت: با 
کاهش دما و استقرار هوای سرد در استان، میزان 
مصرف گاز در بخش خانگی و تجاری و اداری 
افزایش قابل توجهی یافته است به نحوی که از 
ابتدای آذرماه میزان مصرف گاز طبیعی در استان 

اردبیل ۳۳ درصد افزایش یافته است.
خدابنده افزود؛ پایداری شبکه گاز نیازمند همراهی 
و همکاری همه مشترکان است تا امکان تأمین 
مستمر این انرژی حیاتی در فصل زمستان فراهم 

شود.
مدیرعامل شرکت گاز استان اردبیل از مشترکان 
گاز طبیعی خواست با رعایت الگوی مصرف و 
دمای آسایش ۲۰ درجه سانتی گراد از بکارگیری 
وسایل گرمایشی گازسوز در مکان های 

غیرضروری خودداری کنند.
 خدابنده تصریح کرد: اکیپ پایش شرکت گاز 
استان تاکنون ۴ هزار مورد پایش دما ادارات و 
مراکز آموزشی و مذهبی را انجام داده اند که به 
ناچار تعداد ۲۰ مورد از آنها بدلیل عدم رعایت 

الگوی مصرف منجر به قطع گاز گردیده است.
وی گفت: از تمامی ادارات و دستگاه‌های اجرایی 
انتظار می‌رود با عمل به مصوبه هیئت وزیران، 
دمای محیط کار را در بازه ۱۸ تا ۲۰ درجه 
سانتی‌گراد تنظیم کرده و نسبت به مدیریت 
مصرف انرژی اهتمام جدی داشته باشند و در 
روز های تعطیل سیستم گرمایشی خودشان را 
خاموش نمایند که بی‌تردید با همدلی و همکاری 
عمومی، می‌توانیم زمستان را بدون اختلال در 

تأمین گاز سپری کنیم.

ابلاغ به‌موقع، کلید رسیدگی 
سریع به پرونده‌های مردم

خبرنگار: محمد شیخی کبیر : مدیرکل تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی سیستان و بلوچستان گفت: 
تحویل به‌موقع ابلاغیه‌ها به کارگران و کارفرمایان 
و بازگشت سریع پاسخ آن‌ها، نقش مستقیم در 
کوتاه‌شدن زمان رسیدگی به پرونده‌ها دارد و حق 

مردم در دریافت خدمت به‌موقع است.
به گزارش روابطعمومی اداره کل تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی سیستان و بلوچستان، اله‌نظر شه‌بخش 
در دیدار با سرپرست اداره‌کل پست سیستان 
و بلوچستان، افزود: هرگونه تأخیر در ابلاغ یا 
بازگشت ابلاغیه‌ها موجب توقف پرونده‌ها، افزایش 
مراجعات مردمی و طولانی‌شدن فرآیند رسیدگی 
می‌شود؛ در حالی که با همکاری بین دستگاهی 

می‌توان این مشکلات را به حداقل رساند.
وی با اشاره به میانگین ۲۶ روز رسیدگی به 
پرونده‌ها در مراجع حل اختلاف کار استان، اظهار 
کرد: هدف ما کاهش زمان انتظار مردم و تسهیل 
دسترسی آن‌ها به خدمات قانونی است و تحقق این 
هدف بدون همراهی بخش پست امکان‌پذیر نیست. 
سرپرست اداره‌کل پست سیستان و بلوچستان، در 
ادامه، گفت: نگاه مجموعه پست، خدمت‌محور و 
مسئله‌محور است و هیچ ملاحظه اجرایی نباید مانع 

تحویل به‌موقع ابلاغیه‌ها به مردم شود.

تسریع در اجرای ۲۵ کیلومتر از 
بزرگراه دیر–بوشهر در نشست 
مشترک راه و شهرسازی و ریل‌گستر 

در نشست مشترک مدیرکل راه و شهرسازی استان 
بوشهر و مدیرعامل مؤسسه ریل‌گستر، آخرین 
وضعیت اجرایی پروژه بزرگراه دیر–بوشهر بررسی 
و بر لزوم تسریع در اجرای ۲۵ کیلومتر از این محور 

که در اولویت بهره‌برداری قرار دارد، تأکید شد. 
به گزارش پایگاه خبری وزارت راه و شهرسازی 
از بوشهر، اصغر کشوریان، مدیرکل راه و 
شهرسازی استان، در نشستی با مدیرعامل 
مؤسسه ریل‌گستر به‌عنوان پیمانکار پروژه، 
آخرین وضعیت اجرایی بزرگراه دیر–بوشهر را 

مورد بررسی قرار داد.
در این جلسه، کشوریان با تأکید بر اهمیت این 
محور ارتباطی، بر تسریع در روند اجرایی ۲۵ 
کیلومتر از پروژه که در اولویت اجرا قرار گرفته 
است، تأکید کرد و افزود: بررسی موانع موجود 
و ارائه راهکارهای اجرایی به‌منظور بهره‌برداری 
هرچه سریع‌تر از این قطعه، از اهداف اصلی این 
نشست بود. نوری، مدیرعامل مؤسسه ریل‌گستر نیز 
ضمن قدردانی از همراهی و همکاری به‌موقع عوامل 
کارفرما، اظهار داشت: این مؤسسه با به‌کارگیری 
تمامی توان و ظرفیت‌های خود، در راستای تحقق 
اهداف پروژه تلاش خواهد کرد و امیدواریم بر 
اساس برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده، این طرح در 

موعد مقرر به مرحله بهره‌برداری برسانیم.

دامپزشکی  مدیرکل 
تسهیل  از  مازندران 
صادرات آبزیان و خاویار به 

ازبکستان خبر داد.
حمزه آقاپور کاظمی با 
اشاره به رایزنی با کشور ازبکستان درباره صادرات 
گفت: با پیگیری‌ها و مذاکرات انجام‌شده در جریان 
سفر هیأت اقتصادی استان مازندران به ازبکستان، 
توافقاتی برای کاهش هزینه رجیستری و تسهیل 
فرآیند صادرات پایدار آبزیان و خاویار تولیدی 
استان، به‌ویژه برای شرکت‌های آبزی‌پروری 
مازندران، حاصل شد. آقاپورکاظمی با اشاره به 

دیدار با مقامات دامپزشکی ازبکستان اظهار کرد: 
این مذاکرات با حضور نمایندگان شرکت‌های 
آبزی‌پروری استان برگزار شد و طرف ازبکستانی با 
صدور رجیستری با هزینه کمتر برای شرکت‌های 
مازندرانی موافقت کرد؛ موضوعی که می‌تواند 
زمینه توسعه صادرات به بازارهای آسیای میانه 

را فراهم کند.
وی افزود: پس از تکمیل فرم‌های درخواستی 
و ارائه مستندات مربوط به فرآیند تولید از 
سوی شرکت‌های ایرانی، مراحل نهایی ثبت‌نام 
و اخذ مجوز صادرات انجام خواهد شد. تمامی 
محصولات صادراتی نیز تحت نظارت کامل 
دامپزشکی و با انجام نمونه‌برداری‌های ادواری 
از نظر باقی‌مانده‌های دارویی و شاخص‌های 
میکروبی کنترل می‌شوند و گواهی سامت از 

سوی سازمان دامپزشکی کشور صادر خواهد 
شد. مدیرکل دامپزشکی مازندران با تأکید بر 
اهمیت ایجاد صادرات پایدار بین دو کشور گفت: 
توسعه همکاری‌های بهداشتی و نظارتی می‌تواند 
اعتماد بازار هدف را افزایش داده و حضور مستمر 
تولیدکنندگان مازندرانی را در بازار ازبکستان 

تضمین کند.
در این دیدار، عبدالرسول بولتایف رئیس نظارت 
دامپزشکی ازبکستان، با استقبال از گسترش 
همکاری‌ها اظهار داشت: توانمندی ایران در تولید 
دانش و به‌کارگیری آن در حوزه تولیدات دامی و 
کشاورزی، کیفیت محصولات را تضمین می‌کند و 
آمادگی داریم همکاری در زمینه واردات آبزیان و 

خاویار از ایران را توسعه دهیم.
بر اساس این گزارش، مقرر شد مستندات مورد نیاز 

از طریق سازمان دامپزشکی کشور مبادله و فرآیند 
ثبت‌نام شرکت‌های ایرانی در بازار ازبکستان تکمیل 

شود؛ اقدامی که می‌تواند زمینه‌ساز حضور پایدار 
تولیدکنندگان مازندرانی در بازارهای منطقه‌ای 

آقاپور کاظمی، مدیرکل دامپزشکی مازندران:

خاویار مازندران روانه ازبکستان می‌شود

معاون فرهنگی اجتماعی فرماندهی انتظامی چهارمحال و 
بختیاری با اشاره به مسئولیت سنگین رانندگان، بر لزوم پایبندی 

به مقررات ایمنی تأکید کرد.  سرهنگ مرتضی عسگری در 
مراسم تجلیل از رانندگان سرویس مدارس که به مناسبت هفته 
حمل‌ونقل در شهرکرد برگزار شد با تأکید بر لزوم رعایت الزامات 
ایمنی در ترددهای جاده‌ای، از رانندگان سرویس مدارس 
به‌عنوان حلقه‌ای حیاتی در زنجیره آموزش و امنیت اجتماعی 

یاد کرد.
وی با اشاره به نقش مهم این قشر در آرامش خانواده‌ها و 
سلامت دانش‌آموزان، اظهار داشت: رانندگان سرویس مدارس 
امانت‌داران فرزندان مردم هستند و باید در کنار تعهد، به اصول 

ایمنی و اخلاق حرفه‌ای نیز پایبند باشند.
عسگری با اشاره به شرایط جوی اخیر و مسدود شدن برخی 

محورهای استان، افزود: متأسفانه با وجود هشدارهای مکرر، 
برخی رانندگان بدون زنجیر چرخ در مسیرهای برفی تردد 
می‌کنند که این موضوع نه‌تنها جان خودشان بلکه جان سایرین 

را نیز به خطر می‌اندازد.
وی با بیان اینکه همراه داشتن تجهیزات ایمنی در فصل سرما 
یک ضرورت است، ادامه داد: در هفته گذشته چندین بار شاهد 
انسداد گردنه‌ها به دلیل بی‌توجهی برخی رانندگان بودیم. این 
در حالی است که اطلاع‌رسانی‌های لازم از سوی پلیس و رسانه‌ها 

انجام شده بود.
مسئول معاونت اجتماعی انتظامی استان همچنین نسبت به 
برخی گزارش‌ها درباره رفتارهای نادرست برخی رانندگان هشدار 

داد و گفت: پرسش از دانش‌آموزان درباره اطلاعات شخصی و 
خانوادگی به هیچ عنوان پذیرفتنی نیست و با چنین مواردی 

برخورد قانونی خواهد شد.
وی بر رعایت ظرفیت مجاز سرنشین، داشتن بیمه معتبر، سلامت 
فنی خودرو و رعایت سرعت مجاز تأکید کرد و افزود: راننده‌ای که 
پشت فرمان می‌نشیند، باید از لحظه استارت تا رسیدن به مقصد، 

شش‌دانگ حواسش به مسیر و جان مسافران باشد.
عسگری در پایان با تبریک هفته حمل‌ونقل، گفت: سیستم 
حمل‌ونقل عمومی و جاده‌ای، رگ‌های حیاتی جامعه هستند 
و رانندگان این حوزه با وجود همه سختی‌ها، نقشی بی‌بدیل در 

پویایی کشور ایفا می‌کنند.

استان ها
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شهردار ایلام اعلام کرد: دستگاه‌های اجرایی حدود سه همت به شهرداری ایلام بدهکارند

دیرعامل آبفا تاکید کرد: ایلام دومین استان پرمصرف آب در بخش خانگی است

در آیین گرامیداشت هفته پژوهش؛ سرپرست معاونت اداره کل کتابخانه های عمومی هرمزگان با اثر»ماجرای دایناسور در کتابخانه« برگزیده شد

برای تحقق عدالت حمل‌ونقلی ،مشهد نیازمند ۳۵۰۰ دستگاه اتوبوس می باشد 

ایلام- مظفری به اقدام‌های پیشگیرانه شهرداری در آستانه فصل 
بارندگی اشاره کرد و گفت: به منظور جلوگیری از آبگرفتگی معابر 
و مدیریت روان‌آب‌ها، عملیات پاکسازی و لایروبی ۱۴ »حوضچه 
آرامش« در بالادست شهر، مسیل‌ها و کانال‌های هدایت آب در 

نقاط مختلف ایلام به پایان رسیده است.
شهردار ایلام با اعلام این که حجم بدهی و مطالبه‌های وصول 
نشده شهرداری از شرکت‌ها، سازمان‌ها و دستگاه‌های اجرایی 
به رقم هنگفت دو هزار و ۸۱۲ میلیارد تومان رسیده، گفت: 
بازگشت این منابع مالی به چرخه مدیریت شهری نیازمند عزم 

جدی و حمایت مدیران ارشد استان است.
افشین مظفری اظهار کرد: نظام بودجه‌ریزی و منابع مالی 
شهرداری‌ها مبتنی بر الگوی »درآمد- هزینه« است و تأخیر 
در وصول مطالبه‌ها، به‌ طور مستقیم بر کیفیت خدمات‌رسانی 

به شهروندان تأثیر می‌گذارد. وی با تأکید بر لزوم همکاری 
دستگاه‌های دولتی با شهرداری، افزود: پرداخت این حجم 
از طلب معوق و وصول نشده نیازمند عزم جدی مدیران 
دستگاه‌های اجرایی و حمایت ویژه مسئولان ارشد استان است 

تا بتوانیم گره‌های مالی مدیریت شهری را باز کنیم.
شهردار ایلام درباره نحوه هزینه‌کرد این منابع در صورت وصول، 
توضیح داد: براساس برنامه‌ریزی‌ها، ۶۰ درصد از این مبلغ صرف 
هزینه‌های جاری و نگهداشت شهر و ۴۰ درصد آن نیز به تکمیل 

و توسعه پروژه‌های عمرانی زیرساختی اختصاص خواهد یافت.
مظفری در بخش دیگری از سخنان خود به اقدام‌های پیشگیرانه 
شهرداری در آستانه فصل بارندگی اشاره کرد و گفت: به منظور 
جلوگیری از آبگرفتگی معابر و مدیریت روان‌آب‌ها، عملیات 
پاکسازی و لایروبی ۱۴ »حوضچه آرامش« در بالادست شهر، 

مسیل‌ها و کانال‌های هدایت آب در نقاط مختلف ایلام به پایان 
رسیده است.

وی با تشریح جزییات عملیات عمرانی برای هدایت آب‌های 
سطحی افزود: مرمت ۳۲۰ متر از سیل‌بند خیابان شهید 
سمندری در هسته مرکزی شهر و اجرای هفت هزار و ۷۳۰ متر 
جدول‌گذاری جدید با هدف هدایت درست روان‌آب‌ها، از جمله 

کارهای شاخص شهرداری در ماه‌های گذشته بوده است.
شهردار ایلام همچنین از تجهیز ناوگان خدمات شهری خبر داد 
و یادآور شد: خرید شن، ماسه و نمک برای یخ‌زدایی معابر و اجاره 
ماشین‌آلات سنگین مورد نیاز شامل بیل مکانیکی و جرثقیل با 

اعتبار ۱۰ میلیارد ریال انجام شده است.
مظفری با اشاره به فعال‌سازی سامانه ۱۳۷ برای دریافت 
گزارش‌های مردمی افزود: صدور پیام هشدار و اطلاع‌رسانی 

به شهروندان برای پرهیز از تردد در نقاط حادثه‌خیز به‌ ویژه 
سیل‌بندهای سرپوشیده و اعلام وضعیت آماده‌باش کامل به 
نیروهای خدماتی و ماشین‌آلات از دیگر تدبیرهای شهرداری 

برای مدیریت بحران احتمالی در روزهای بارانی است.

ایلام- محمدی گفت: نیمه نخست سال جاری با اجرای بیش 
از ۱۰۹ کیلومتر خط انتقال و شبکه توزیع در مناطق شهری 
و روستایی، زمینه واگذاری دو هزار و ۲۶۴ اشتراک جدید آب 

فراهم شده است.
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب ایلام گفت:‌ برآوردها نشان 
می‌دهد میزان مصرف آب در میان خانوارهای استان بالاتر از 
میانگین کشوری است و از این لحاظ در جایگاه دومین استان 

پرمصرف کشور قرار داریم.
محمد محمدی با اشاره به کاهش منابع آبی و رشد جمعیت، 

اظهار کرد: تامین آب از ضرورت به اجبار تبدیل شده و راه دیگری 
جز حرکت به سمت مدیریت مصرف و استفاده از روش‌های 

جهانی وجود ندارد.
وی با بیان این که در شش سال اخیر با کاهش منابع آبی ناشی 
از خشکسالی و افزایش تقاضا به دلیل رشد جمعیت و توسعه 
بخش‌های صنعتی و تولیدی مواجه بوده‌ایم، افزود: مشکلات 
اقتصادی و تحریم‌ها، هزینه‌های تحمیلی بر شرکت‌های آبفا 
را چند برابر کرده و می‌طلبد دولت نگاه ویژه‌تری به این حوزه 

داشته باشد.

مدیرعامل آبفای ایلام به آمار مصرف آب اشاره و تاکید کرد: 
سرانه مصرف استاندارد جهانی برای هر خانوار ۱۵۰ لیتر در 

شبانه‌روز و میانگین کشوری نیز ۱۹۰ لیتر است.
محمدی با یادآوری این که این رقم در استان به ۲۲۰ لیتر 
می‌رسد که بسیار بالاست، ادامه داد: ایلام در مصرف آب بخش 
خانگی دومین استان کشور است و مشترکان آن حدود ۴۷ 

درصد بیش از میانگین کشوری آب مصرف می‌کنند.
وی بیان کرد: از ابتدای امسال تا پایان آبان‌ با افزایش چهار 
درصدی مصرف آب در استان مواجه بوده‌ایم، به طوری که 

در مدت یاد شده ۳۳ میلیون مترمکعب بیشتر از دوره مشابه 
پارسال آب مصرف شده که ۳.۵ درصد مربوط به بخش خانگی و 

۵.۸ درصد متعلق به بخش غیرخانگی است.
مدیرعامل آب و فاضلاب ایلام این افزایش مصرف را ناشی از رشد 

۴.۲ درصدی انشعاب‌ها عنوان کرد.
محمدی گفت: نیمه نخست سال جاری با اجرای بیش از ۱۰۹ 
کیلومتر خط انتقال و شبکه توزیع در مناطق شهری و روستایی، 
زمینه واگذاری دو هزار و ۲۶۴ اشتراک جدید آب فراهم شده 

است.

در آیین گرامیداشت هفته پژوهش، از امیرحسین حیدری؛ 
سرپرست معاونت اداره کل کتابخانه های عمومی هرمزگان، 
در بخش »نویسندگان برتر کتاب« با موضوع کتاب و کتابخانه 

تقدیر شد.
به گزارش روابط عمومی اداره کل کتابخانه های عمومی 
هرمزگان، آیین گرامیداشت هفته پژوهش، سه‌شنبه ۲۵ آذر 
۱۴۰۴، با حضور آزاده نظربلند؛ دبیرکل نهاد کتابخانه‌های 
عمومی کشور، جمعی از مدیران ارشد نهاد و پژوهشگران برتر، 
در سالن جلسات کتابخانه مرکزی پارک شهر تهران، برگزار شد.

آزاده نظربلند در این آیین، ضمن تبریک هفته پژوهش، تلاش 
علمی و جدیت پژوهشگران را یاری‌گر نهاد در پیشبرد اهداف 
خود دانست و گفت: نهاد تلاش دارد تا با یک نگاه مسئله‌محور و 
دانش‌بنیان به مسائل اطراف خود توجه کند و بتواند با یک اساس 
علمی، مسائل خود را حل کند. بر اساس آنچه که اهداف نهاد 
ترسیم کرده است، نقش کتابداران در تسهیل دسترسی، افزایش 
تنوع، تبدیل کتابخانه‌ها به یک مرکز فعال فرهنگی و اجتماعی 

و یادگیری مادام‌العمر و سهمی که در ترسیم مسیرهای 
پیش‌رو دارند، بسیار مهم است. اکنون بیش از هر زمان دیگر 
نیاز به ارتباط سه ضلع پژوهش، اجرا و سیاستگذاری داریم؛ 
پژوهش‌هایی که بتوانند مسائل واقعی کتابخانه‌ها و کتابداران 
را تشخیص بدهند و در راستای حل آن‌ها گام بردارد. پژوهش 
باید در نهایت، راهکارهای عملیاتی داده و آن‌ها را انتقال دهد. 
تلاش‌های دوستان معاونت پژوهش برای عملیاتی‌کردن آنچه 

که ترسیم شده، بسیار تحسین‌برانگیز است.
در پایان نیز از برگزیدگان بخش‌های پژوهشی و آموزشی از 

کتابخانه‌ها و ادارات‌کل سراسر کشور، تقدیر شد.
در بخش طرح‌های »کتابخانه برای همه :«

جواد شاهوردی با طرح »نغمه آگاهی«، شادی عاطفی‌مهر با طرح 
»پزشک کتابخانه« و معصومه خاکی‌زاده با طرح »خیزآب«، هر 

سه از استان خوزستان، حائز رتبه‌های اول تا سوم شدند.
در بخش »بوت کمپ« :

ملیحه ایثاری از استان گلستان، اعظم انصاری از استان همدان، 

پریسا علیزاده از استان خوزستان و افروز جعفربگلو از استان 
تهران نیز به‌عنوان برگزیده تقدیر شدند.

در بخش پژوهش:
فاطمه کاتبی از استان خورستان، سمیرا اسدی از استان خراسان 
رضوی و نسیم انصاری از استان همدان، به‌عنوان کارشناسان 

برگزیده استان‌ها معرفی شدند.
برگزیدگان بخش »نویسندگان برتر کتاب« با موضوع کتاب و 

کتابخانه:
اکبر تقی‌پور از استان آذربایجان شرقی با کتاب »فهرست 

نسخه‌های خطی کتابخانه مرکزی تبریز«
رحمان ابراهیمی از استان تهران با کتاب »سیاستگذاری ملی 

کتابخانه‌های عمومی در ایران
نجمه نوروزی از استان اصفهان با کتاب »بازیابی اطلاعات وب«

مریم گریوانی از استان خراسان شمالی با کتاب »فیل در 
کتابخانه؛ روایت و خاطرات یک کتابدار«

لاله قدیری از استان فارس با کتاب »داستان درمانی«

محمدکاظم سحری از استان قم با کتاب »من یک کتابدارم«
معصومه باقری از استان مازندران با کتاب »نقش اینترنت بر 

فرهنگ سازمانی در کتابخانه‌ها«
اسماعیل بابایی دهکردی از استان تهران با کتاب »متاورس و 

کتابخانه‌های عمومی«
بهناز علویان عمرانی از استان مازندران با کتاب »نقش اینترنت 

بر فرهنگ سازمانی در کتابخانه‌ها«
امیرحسین حیدری از استان هرمزگان با کتاب »ماجرای 

دایناسور در کتابخانه«
کتاب»ماجرای دایناسور در کتابخانه«، در 32 صفحه با 
نویسندگی »جولیا لو« و تصویرگری »بی لاین« برای نخستین 
بار توسط »امیرحسین حیدری« به فارسی ترجمه شده و توسط 

انتشارات »پرسرخ« منتشر شده است.
این کتاب، به شیوه ای هوشمندانه و در قالب داستان در داستان 
به معرفی کتابخانه از جمله؛ قوانین کتابخانه، کارت عضویت و 

کتابخانه سیار و همدلی و همراهی کودکان می پردازد.

مشهد اعظم جدی داودلی: معاون عمران، حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری 
مشهد، گفت: برای تحقق عدالت حمل‌ونقلی و افزایش سهم اتوبوسرانی 
به ۴۰ درصد، این شهر نیازمند توسعه ناوگان تا ۳۵۰۰ دستگاه اتوبوس 
است؛ هدفی که بدون منابع مالی پایدار و حمایت جدی دولت دست‌یافتنی 
نخواهد بود. پوریا محمدیان یزدی، در سی‌وهشتمین نشست معاونان 
حمل‌ونقل و ترافیک مجمع شهرداران کلان‌شهرهای ایران با بیان اینکه 

شهر مشهد با مساحت حدود ۳۵۰ کیلومتر مربع و جمعیتی بالغ بر ۳.۵ 
میلیون نفر، روزانه حدود ۷.۵ میلیون سفر شهری را تجربه می‌کند، افزود: 
که این حجم سفر، مدیریت هوشمند و توسعه متوازن شبکه حمل‌ونقل 

را ضروری می‌سازد.
وی افزود: مشهد دارای ۸۵۳ کیلومتر معابر شریانی درجه یک و دو است 
که حدود ۱۰۰ کیلومتر آن را شبکه بزرگراهی تشکیل می‌دهد و مابقی، 

شبکه معابر شهری است. در حوزه تجهیزات ترافیکی نیز ۲۹۰ تقاطع 
چراغ‌دار، ۵۲۰ دوربین نظارت تصویری و ۱۸۰ سامانه ثبت تخلف در سطح 
شهر فعال است. محمدیان ادامه داد: در حال حاضر سهم قطار شهری 
حدود ۵ درصد، اتوبوسرانی ۱۵ درصد و مابقی سفرها عمدتاً خودرو‌محور 
است؛ در حالی که طبق قانون توسعه حمل‌ونقل عمومی، باید سهم 
اتوبوسرانی به ۴۰ درصد افزایش یابد. تحقق این هدف مستلزم افزایش 

ناوگان اتوبوس به حدود ۳۵۰۰ دستگاه است، در حالی که ناوگان فعلی 
فاصله قابل توجهی با این عدد دارد. معاون عمران، حمل‌ونقل و ترافیک 
شهرداری مشهد با بیان اینکه برای رسیدن به سهم مطلوب، سالانه باید 
حدود ۴۰۰ دستگاه اتوبوس جدید وارد ناوگان شود، افزود: اگرچه در سال 
جاری قراردادهای مناسبی منعقد شده، اما جبران عقب‌ماندگی سال‌های 

گذشته همچنان نیازمند منابع مالی پایدار و حمایت جدی دولت است.
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بارورسازی ابرها متوقف ماند
نایب رئیس کمیسیون کشاورزی مجلس، با انتقاد از بی‌توجهی وزارت جهاد کشاورزی و 
وزارت نیرو، گفت: طی یک سال گذشته بارورسازی ابرها به‌دلیل نبود پیگیری و تخصیص 
اعتبار متوقف مانده و همین مسئله بخشی از تشدید بحران خشکسالی کشور را رقم زده 

است. تجهیزات و آمادگی وجود دارد، اما دستگاه‌ها فقط نظاره‌گر مانده‌اند.
پیمان فلسفی گفت‌وگو با ایلنا، درباره  این‌که  علیرغم هشدارها در گذشته امروز شاهد 
خشکسالی در کشور هستیم آیا این امکان وجود نداشت تصمیماتی گرفته  شود تا به 
وضعیت امروز در کشور نرسیم، گفت: ایران اساساً  در منطقه‌ای خشک و نیمه‌خشک 

واقع شده است. 
نایب رئیس کمیسیون کشاورزی با بیان اینکه کشاورزی و  تولید محصولات کشاورزی 
نیاز به آب دارد، عنوان کرد:  سوال اینجاست آیا ما در شرایط خشک و نیمه خشک باید 
کشاورزی انجام دهیم یا انجام ندهیم؟ من به  ضرس  قاطع می‌گویم  کشور ما علیرغم اینکه 
در منطقه خشک و نیمه خشک واقع شده است اما  از ۱۴ اقلیم شناخته‌شده جهان، ۱۱ 

اقلیم در کشور ما وجود دارد.
وی خاطرنشان کرد:  کشاورزی با محصولات  باغی، زراعی و دامپروری  دارای مزیت نسبی 
در ایران است و این موضوع طی سال‌های گذشته تجربه شده است و تحقق خودکفایی  در 
محصولات اساسی مثل گندم نشان داده و ثابت کرده است  که ایران توانمندی تولید دارد.
فلسفی با اشاره به این‌که در حال حاضر بارندگی کم شده است، بیان کرد: علت کم شدن 
بارندگی هم دو مورد است؛ هم نوع بارش‌ها عوض شده است چرا که یک زمانی بارش برف 
داشتیم و امروز تبدیل به باران شده است  و این باران هم حدود ۴ الی ۵ درصد  طی ۳۰ سال 
گذشته مقدارش کاهش پیدا کرده  است. یعنی متوسط بارندگی  طی ۳۰ سال گذشته 

حدود ۴ درصد کاهش پیدا کرده است. 
وی ادامه داد: سال گذشته ما یک خشکسالی سختی را تجربه کردیم اما اگر روش‌های 
آبیاری تغییر کند و روش‌های نوین آبیاری به کار گرفته شود  با استفاده از فناوری‌های 
جدید و  کشاورزی دقیق و با استفاده از سامانه‌های سنجش از راه دور که امروز در تمام 
دنیا در حال استفاده است ما  هم نیاز آبی گیاهان را به موقع تشخیص دهیم و دچار بیش 
آبیاری و کم آبیاری نشویم؛ حتما می‌توانیم محصولات کشاورزی‌مان را با یک ثبات و 
پایداری مناسبی تولید کنیم، در عین حال از روش‌های آبخیزداری و آبخوان داری برای 
تغذیه سفره‌های زیر زمینی استفاده کنیم  و مشکل فرونشست   و میزان برداشت بیشتر از 

حد مجاز را هم  حل کنیم.
نائیب رئیس کمیسیون کشاورزی با تاکید بر این که مشکلات قابل حل است، گفت: 
قانون برنامه هفتم پیشرفت این را مورد تاکید قرار داده است. بند ۳۷ این قانون   بر این 
موضوع تاکید دارد. همچنین ماده ۲۷   قانون ارتقای بهره‌وری بخش کشاورزی صراحتاً بر 
آبخیزداری، آبخوان‌داری و کاهش برداشت بی‌رویه از سفره‌های زیرزمینی تأکید کرده‌اند 
اما متأسفانه طی این سال‌ها دچار ترک فعل‌هایی شده‌ایم که متولیان این موضوع  چه 
در   وزارت جهاد کشاورزی و وزارت نیرو به این تکالیف توجه نکرده‌اند و نتیجه آن امروز 

معضلاتی شده که دچارش شده‌ایم که البته به نظر من قابل حل است. 
وی تاکید کرد: کشت محصولات کشاورزی با رعایت الگوی کشت  و با یک اصول منطقی  
و علمی  قابل اجرا است. همانطور که بسیاری از کشورها در شرایط خشک در حال انجام 
کشاورزی هستند. همین اطراف خودمان کشورهای حاشیه خلیج فارس در بیابان مشغول 
کشاورزی هستند. الان  مگاپروژه‌های کشاورزی در بعضی از این کشورها در حال اجرا است. 
بنابراین  اینکه می‌گویند کشاورزی نکنیم و  صورت مسئله را پاک می‌کنند یک  اشتباه 
راهبردی و استراتژیک است و همان چیزی است که دشمنان ما می‌خواهند، پس باید از 

بخش کشاورزی مراقبت کنیم و در محور اولویت‌ها و توجهات قرار دهیم.
فلسفی در پاسخ به این‌که آیا نمی‌شود با توجه به شرایط جوی کشور ابرها را بارورسازی 
کنیم  تا بارندگی  رخ دهد، گفت: بله  می‌توانیم، چراکه این فناوری وجود دارد. در حال حاضر  
هواپیمایی‌هایی هم در اختیار نیروهای نظامی  ما است و هواپیماهایی هم بخش  خصوصی 
دارند و آمادگی خودشان را اعلام کرده‌اند و گفته‌اند برای بارورسازی  ابرها آمادگی داریم.
وی خاطرنشان کرد: متاسفانه طی یکسال گذشته بر اساس گزارشی که از نیروهای مسلح 
و متولیان این امر دریافت کرده‌ام، وزارت جهاد کشاورزی پیگیری مؤثری نداشته و وزارت 
نیرو هم بودجه و اعتباری برای آن تخصیص نداده است، بنابراین  نتیجه این شده است تا 
سال‌های قبل سه تا چهار بار بارش در مناطق دیم‌خیز خودمان در غرب کشور  از طریق 
بارورسازی ابرها به دست می‌آوردیم اما باز هم متاسفانه  سال قبل و امسال  تا این لحظه 

نتوانسته‌ایم از این ظرفیت به دلیل بی‌توجهی‌ها استفاده کنیم.
فلسفی یادآور شد: کشورهایی مانند روسیه و ترکیه در حال حاضر از بارورسازی ابرها باران 

می‌گیرند ولی ما دست روی دست می‌گذاریم و فقط نگاه می‌کنیم.

معلولان گرفتار نان شب هستند
یک فعال حقوق معلولان گفت: تا زمانی که حتی یک فرد دارای معلولیت پشت نوبت 
دریافت ویلچر، عصا یا کمک‌هزینه معیشتی باشد، هیچ جشن و گرامی‌داشتی موضوعیت 
ندارد. هزینه میلیاردی این مراسم‌ها می‌تواند صرف تهیه وسایل توانبخشی یا کمک‌هزینه 
معیشتی شود. به گزارش ایلنا، ۱۲ آذرماه روز جهانی معلولان است. افراد دارای معلولیت 
برای آنکه بتوانند مانند دیگر افرادِ جامعه زندگی کنند باید مورد حمایت جدی از سوی 
دولت و نهادهای حمایتی قرار بگیرند. از این رو در بسیاری از کشورها قوانینِ حمایتیِ قابل 

توجهی برای این گروه وضع می‌شود.
در ایران نیز قانون حمایت از حقوق معلولان در سال ۸۶ به تصویب رسید و در سال ۹۶ 
برای آنکه از جنبه‌ی تزئینی بودن خارج شود، قانون اصلاح شد و قانون جدید حمایت از 
حقوق معلولان در سال ۹۷ ابلاغ شد. این سند جدید اما بعد از گذشت حدود ۸ سال هنوز به 
درستی اجرا نشده است و صرفا بخش‌هایی از آن به صورت محدود اجرا شده که به گفته‌ی 

فعالان این حوزه، هیچ تأثیری روی وضعیتِ بدِ افراد دارای معلولیت نگذاشته است.
افراد دارای معلولیت در ایران به خصوص در سال‌های اخیر از مشکلات سخت معیشتی 
رنج می‌برند. قانون حمایت از حقوق معلولان، به خصوص بندهای مربوط به پرداخت کمک 
هزینه معیشتی و حمایت از اشتغال معلولان یا به مرحله‌ی اجرا نرسیده و یا به صورت بسیار 
حداقلی اجرا شده است. بهروز مروتی، فعال صنفی حقوق معلولان، در گفتگو با »ایلنا« 
با اشاره به وضعیت بد معلولان در ایران گفت: قانون حمایت از حقوق معلولان اواخر سال 
۱۳۹۶ تصویب و در اردیبهشت ۱۳۹۷ ابلاغ شد. یعنی بیش از هشت سال و نیم از ابلاغ 
این قانون به دستگاه‌های اجرایی می‌گذرد. متأسفانه دولت که طبق قانون اساسی وظیفه 
اجرای این قانون را بر عهده دارد، از اجرای قانون سر باز زده و تنها بهانه‌ای که مطرح می‌کند، 
مسئله کمبود بودجه است. وی بیان کرد: از آذر ۱۳۹۷ تاکنون بابت‌ عدم اجرای این قانون، 
اعتراضات گسترده‌ای داشته‌ایم، اما طی این سال‌ها تغییر محسوسی در معیشت معلولان 
رخ نداده است. سالی تنها ۲۰ تا ۳۰ درصد افزایش در مستمری اعلام می‌شود، اما هیچ‌گاه 
به‌طور شفاف گفته نشد که این افزایش از چه میزان به چه میزان رسیده است. به عنوان 
مثال، امسال مستمری از یک میلیون تومان به یک میلیون و چهارصد هزار تومان افزایش 
یافته که معادل حدود یک و نیم کیلو گوشت است. با چنین مبلغی واقعاً نمی‌دانم چگونه 
می‌توان زندگی کرد! مروتی بیان کرد: مطابق ماده ۲۷ قانون حمایت از حقوق معلولان، 
دولت مکلف است کمک‌هزینه معیشتی به میزان حداقل دستمزد سالانه شورای عالی کار 
به افراد دارای معلولیت شدید و فاقد شغل پرداخت کند اما پس از سال‌ها اعتراض، این 
مبلغ از حدود دویست هزار تومان به یک میلیون تومان رسیده است، در حالی که حداقل 
دستمزد سالانه اکنون بیش از ده میلیون و چهارصد هزار تومان است. یعنی تنها حدود 
یک‌دهم مبلغ واقعی پرداخت می‌شود. افزون بر این، بیش از ۳۰۰ هزار نفر پشت نوبت 

دریافت همین کمک‌هزینه معیشتی هستند.
این فعال حوزه معلولان گفت: حتی اگر این مبلغ به افراد تعلق بگیرد، مجموع دریافتی آنان با 
مستمری یک میلیون و چهارصد هزار تومانی و یارانه حدود سیصد تا چهارصد هزار تومانی، 
به سختی به سه میلیون تومان می‌رسد. این در حالی است که خط فقر گاه تا سی میلیون 

تومان اعلام می‌شود. بنابراین با سه میلیون تومان نمی‌توان زندگی کرد.

اخبار

قنات‌های تهران، 
این شبکه قدیمی و 
پیچیده آب‌رسانی که 
سال‌ها زندگی شهری 
را سیراب می‌کرد، امروز 
با تهدیدهای جدی روبه‌رو هستند. ساخت و 
سازهای شهری، اتوبان‌کشی‌ها و تغییرات منابع 
آب زیرزمینی باعث شده تا بسیاری از این قنات‌ها 

خشک شده یا دچار آسیب‌های جدی شوند.
به اعتقاد کارشناسان؛ بدون مرمت و مراقبت 
مستمر، تهران بخشی از میراث آبی خود را از 
دست خواهد داد. به گزارش ایلنا، کارشناسان  
اعتقاد دارند؛ بدون مرمت و مراقبت مستمر، 
تهران بخشی از میراث آبی خود را از دست 

خواهد داد.
محمد حسنلی )کارشناس قنات و دکتری علوم 
و مهندسی آب( گفت: قنات‌های تهران به شمال، 
شرق، غرب و جنوب تقسیم می‌شوند. قنات‌های 
شمالی تهران، به ویژه در مناطق یک و سه، دارای 
مادرچاه در ارتفاعات و پرآب‌تر هستند، زیرا 
بارندگی‌های بیشتر و نفوذ آب در زمین‌شناسی 
منطقه باعث تامین آب پایدار می‌شود. طول 
قنات‌ها متفاوت است؛ برخی تنها ۲۰۰ متر و 
برخی تا ۱۴ کیلومتر طول دارند که طولانی‌ترین 

آنها قنات سلیمانیه است.
وی افزود: قنات‌های شمال حتی با وجود 
مادرچاه‌های قنات‌های مرکزی، به دلیل عمق 
زیاد تخریب نشده‌اند. در عمق ۴۰ تا ۵۰ متر، 

ساخت چاه یا اتوبان آسیبی به کوره قنات وارد 
نمی‌کند، اما قنات‌هایی که نزدیک سطح زمین 
و عمق ۲ تا ۵ متر دارند، در اثر ساخت و ساز و 

اتوبان‌کشی آسیب دیده‌اند.
آمار دقیق قنات‌های تهران همواره به عنوان 
یک چالش مطرح بوده است. محدوده تهران 
در دوره‌های مختلف تاریخی بطور مداوم تغییر 
کرده و در دوره قاجار که شامل حصار ناصری و 
صفوی بود، ۲۶ قنات در تهران وجود داشت که 
با توسعه شهر تهران و اضافه شدن روستاهایی 
مانند طرشت، باغ فیض و مهدی‌آباد به محدوده 
شهری، تعداد قنات‌های پایتخت به حدود ۵۰۰ 

قنات رسید.
عاوه بر این، مدیریت قنات‌ها در اختیار 
ارگان‌های مختلف از جمله دانشگاه‌ها، 
سفارتخانه‌ها، سازمان اوقاف، وزارت جهاد 
کشاورزی، وزارت نیرو و شهرداری تهران بوده 
و همین موضوع باعث شده تا آمارگیری دقیق 
از قنات‌های تهران دشوار شود و پاسخ به این 
سوال که تهران چه تعداد قنات زنده و مرده دارد، 

پیچیده شود.
حسنلی  براساس مشاهدات خود به ایلنا گفت: 
حدود ۷۰ تا ۸۰ درصد قنات‌های تهران آبدهی 
دارند، اگرچه آمار رسمی باید توسط شهرداری 
تهران ارائه شود.او افزود: از ۵۳۱ قناتی که 
مهندس احمد مالکی در کتاب خود از آنها نام 
برده است، ۳۶۰ قنات توسط شهرداری احصاء 
شده است که اکثر آنها در طول سال آبدهی دارند.

به گفته این کارشناس قنات، قنات‌های مرکزی 
تهران، به ویژه در منطقه ۱۲ عمدتا خشک 

شده‌اند اما خشک شدن قنات به معنای از بین 
رفتن کامل قنات نیست.

وی افزود: گاهی ریزش در مسیر قنات باعث 
می‌شود آب به مظهر قنات نرسد، همانند 
اتفاقی که در چشمه علی رخ داد. خشکسالی یا 
ساخت‌وساز می‌تواند مسیر آب زیرزمینی را تغییر 
دهد اما بخش‌هایی از قنات هنوز آب دارند و قابل 

بهره‌برداری هستند.
در سال ۲۰۱۶، یازده قنات برای ثبت جهانی 
انتخاب شد. اما هیچ قناتی از تهران در این میان 
ثبت نشد. قدیمی‌ترین قنات تهران، قنات مهرگرد 
در منطقه ۱۲ است که دست‌کم ۷۰۰ سال 
قدمت دارد. قنات سنگلج نیز دارای مسیر افقی 
آجری و ۹ میله چاه است و اسناد وقف‌نامه‌ای 

معتبر منسوب به »حریرجان خاتون«، دختر 
»شاه طهماسب دوم صفوی« دارد. با این وجود، 
بسیاری از این قنات‌ها حتی ثبت ملی هم نشده 
و بودجه محدودی برای مرمت آنها اختصاص 

یافته است.
 حسنلی با تاکید بر این مطلب که قنات‌های تهران 
نیازمند بازیابی دوره‌ای، مرمت و لایروبی هستند، 
افزود: اختصاص بودجه کافی می‌تواند آبدهی 
قنات‌ها را افزایش دهد و حتی در برخی مناطق با 
تصفیه اندک، برای مصارف شرب نیز قابل استفاده 
باشد. به گفته این کارشناس قنات، مرمت منظم 
قنات‌ها نه تنها به حفظ میراث تاریخی کمک 
می‌کند، بلکه منبعی پایدار برای تامین آب شهر 

تهران خواهد بود.

۳۶۰ قنات تهران همچنان آبدهی دارند

قنات‌های تهران در بحران بی‌توجهی
News kasbokar@gmail.com

نایب رییس هیات مدیره سازمان بورس و اوراق 
بهادار گفت: هدف از اجرای طرح رویش این 
است که نسبت دارایی‌های مالی در سبد دارایی 
خانوارهای ایرانی در افق تعیین‌شده، افزایش 
یافته و به استانداردهای روز دنیا نزدیک شود. 
همچنین در این طرح دارایی‌های غیرمولد 
فعال‌سازی می‌شوند و به چرخه اقتصاد 
بازمی‌گردد تا بتواند از این طریق در خدمت 

تولید قرار گیرد.
رضا عیوضلو، نایب رییس هیات مدیره سازمان 
بورس و اوراق بهاداردر گفت‌وگو با ایلنا درباره 
اجرای برنامه اقتصادی »مدنی زاده« مبنی بر 
طرح »رویش« با تمرکز بر  بازار سرمایه اظهار 
داشت: طبق اعلام وزیر اقتصاد طرح رویش 
یکی از طرح‌های ملی وزارت اقتصاد است که 
مسئولیت راهبری آن به سازمان بورس واگذار 
شده است و بازار سرمایه در اجرای طرح رویش 

ایفا کننده نقش محوری خواهد بود.

وی با اشاره به دو  دغدغه اصلی در طراحی این 
پروژه گفت:  بیش از یک دهه است که تشکیل 
سرمایه در کشور رشد نداشته یا بعضاً رشد آن 
منفی بوده است که همین موضوع می‌تواند بر 
رشد اقتصادی اثر گذاشته و آسیب‌زا باشد و به 
عنوان یک دغدغه کلان اقتصادی تلقی می‌شود.

 نایب رییس هیات مدیره سازمان بورس و اوراق 
بهادارادامه داد: همچنین متاسفانه مشاهده 
شده به دلیل افزایش میزان عدم‌اطمینان در 
اقتصاد برخی برای پوشش این نااطمینانی به 
سمت خرید و سرمایه‌گذاری در دارایی‌های 
فیزیکی و غیرمولد رفته‌اند و  به نظر می‌رسد 
برخی خانوارها برای پوشش ریسک خود در 
برابر تورم، به خرید دارایی‌های فیزیکی مانند 

طلا، دلار فیزیکی و ملک روی آورده‌اند.
عیوضلو تاکید کرد: در این شرایط  طرح 
رویش به دنبال ارائه راهکارهایی برای رفع این 

دغدغه‌ها و چالش‌هاست.

وی افزایش نسبت دارایی‌های مالی در سبد 
دارایی خانوار را چشم‌انداز این طرح اعلام کرد 
و گفت: هدف از اجرای  طرح رویش این است 
که نسبت دارایی‌های مالی در سبد دارایی 
خانوارهای ایرانی در افق تعیین‌شده، افزایش 
یافته و به استانداردهای روز دنیا نزدیک شود. 
همچنین   در این طرح دارایی‌های غیرمولد 
فعال‌سازی می‌شوند و به چرخه اقتصاد 
بازمی‌گردد تا بتواند از این طریق در خدمت 

تولید قرار گیرد.
نایب رییس هیات مدیره سازمان بورس و اوراق 
بهادار  افزود: با اجرای این طرح به دنبال آن 
هستیم که زنجیره پس‌انداز، سرمایه‌گذاری، 
تولید و رشد، فعال‌تر و کارآمدتر شود. عیوضلو 
تاکید کرد: پس‌اندازی که خانوارها انجام 
می‌دهند باید از طریق کانال‌های مالی وارد مدار 
اقتصاد شود تا به رشد اقتصادی، افزایش تولیدات 
شرکت‌ها و کمک به بنگاه‌های اقتصادی منجر 

شود.  این ورود از مسیر بازارهای مالی شامل 
بورس، فرابورس، بورس کالا و بورس انرژی 
امکان‌پذیر است که از طریق این بازارها می‌تواند 

فعال‌سازی شده و در چرخه اقتصاد قرار گیرد.
به گزارش ایلنا، وزیر اقتصاد اخیرا اعلام کرده بود 
که طرح رویش با هدف رشد اقتصادی بلند مدت 
از طریق فعالسازی حوزه‌های ارزی و صادراتی 
با تقویت بنگاه‌های کوچک و متوسط رونمایی 

می شود .
در طرح رویش سهم بازار سرمایه در تامین 
مالی بلند مدت چند برابر می‌شود که این طرح 
متشکل از مجموعه ابزارهایی از جمله صندوق 
تضمین، سامانه وثایق و... است. در این طرح به 
دنبال این هستیم که تعهد دولت به بازار سرمایه 
را برگردانیم و با افزایش اعتماد، منابع مردم و 
شرکت‌ها و بنگاه های اقتصادی را به سمت بازار 
سرمایه جذب کنیم و۴ سال آینده مردم ثمرات 

اقتصادی طرح رویش را در کشور می‌بینند.

رئیس دانشکده پیراپزشکی دانشگاه علوم پزشکی 
تهران گفت: در خصوص استفاده پزشکان از هوش 
مصنوعی در کار طبابت، باید توجه داشت که 
اطلاعات مستقیم در این زمینه در ایران در دسترس 
نیست. اما شواهد نشان می‌دهد که کاربرد هوش 
مصنوعی در کشور ما بیشتر در زمینه‌های تحقیق 
و آموزش است و هنوز در کار روزانه پزشکان به‌طور 

کامل نهادینه نشده است.
»رضا صفدری« رئیس دانشکده پیراپزشکی و 
مدیر گروه آموزشی مدیریت اطلاعات سامت 
و انفورماتیک دانشگاه علوم پزشکی تهران، در 
خصوص استفاده جامعه پزشکی کشور از هوش 
مصنوعی در روند درمان بیماران به خبرنگار ایلنا 
گفت: پزشکی ابزارهای هوش مصنوعی حتی در 
زمینه‌های تخصصی وجود دارند و به نوعی استفاده 
از آن‌ها برای افراد امکان‌پذیر است. اما یک نکته مهم 
در ارتباط با اهمیت این ابزارها، کمک به کار پزشکان 
به عنوان ابزارهای همراه است و نمی‌توانند جایگزینی 

برای برخی از افراد در نظام سلامت باشند.
وی افزود: به همین دلیل، یک سری افراد باید به‌طور 
مستمر در خصوص توسعه این ابزارها، بهره‌گیری، 
آموزش و در واقع تأمین زیرساخت‌ها فعالیت کنند. 
این که ما تصور کنیم هوش مصنوعی باید فقط توسط 
پزشکان ایجاد و استفاده شود، کمی شبهه‌برانگیز 
است. بنابراین، توضیحاتی لازم است. اگر بخواهیم 
این موضوع را بررسی کنیم، مستنداتی وجود دارد که 
نشان می‌دهد افرادی که بیشترین تولید مقالات را در 
زمینه هوش مصنوعی در کشور داشته‌اند، می‌توانند 
اطلاعات و آموزش‌های لازم را از طریق کارهایی که 

انجام می‌دهند ارائه دهند.
صفدری خاطرنشان کرد: همچنین ما لیست بالای 
۳۰ پرونده داریم که در کنار آن‌ها حتماً یک پزشک 
حضور دارد. در طراحی و ایجاد سامانه‌های هوشمند 
یا مبتنی بر هوش مصنوعی، ما در راستای ایجاد 
زیرساخت‌ها و بومی‌سازی ابزارهای هوش مصنوعی، 
پتانسیل‌هایی در کشور داریم که فعالیت‌ها در این 

زمینه در سطح مطلوبی انجام می‌شود.
به گفته وی باید کار پزشکان را در دو قسمت 
تقسیم‌بندی کنیم. کار پزشکان در حیطه‌های 
مختلف، فعلًا بخش درمان را شامل نمی‌شود و 
آموزش و پژوهش را نیز در بر می‌گیرد. در کاربردهای 
شخصی و غیررسمی از هوش مصنوعی در سطوح 
مختلف، هوش مصنوعی مولد برای کارهای آموزشی 
و پژوهشی قابل توجه است. جوانان از ابزارهای مشابه 
برای جستجوی اطلاعات، ترجمه مقالات، پیشنهاد 
برنامه‌های تشخیص اولیه و موارد مرتبط با پژوهش 
استفاده می‌کنند، اما این کاربردها بیشتر جنبه 
غیررسمی و شخصی دارند. دکتر رضا صفدری، رئیس 
دانشکده پیراپزشکی و مدیر گروه آموزشی مدیریت 
اطلاعات سلامت و انفورماتیک دانشگاه علوم پزشکی 
تهران، در خصوص استفاده جامعه پزشکی کشور از 
هوش مصنوعی در روند درمان بیماران به خبرنگار 
ایلنا گفت: پزشکیابزارهای هوش مصنوعی حتی در 
زمینه‌های تخصصی وجود دارند و به نوعی استفاده از 
آن‌ها برای افراد امکان‌پذیر است. اما یک نکته مهم در 
ارتباط با اهمیت این ابزارها، کمک به کار پزشکان به 
عنوان ابزارهای همراه است و نمی‌توانند جایگزینی 

برای برخی از افراد در نظام سلامت باشند.
وی افزود: به همین دلیل، یک سری افراد باید به‌طور 
مستمر در خصوص توسعه این ابزارها، بهره‌گیری، 
آموزش و در واقع تأمین زیرساخت‌ها فعالیت کنند. 
این که ما تصور کنیم هوش مصنوعی باید فقط توسط 
پزشکان ایجاد و استفاده شود، کمی شبهه‌برانگیز 
است. بنابراین، توضیحاتی لازم است. اگر بخواهیم 
این موضوع را بررسی کنیم، مستنداتی وجود دارد که 
نشان می‌دهد افرادی که بیشترین تولید مقالات را در 
زمینه هوش مصنوعی در کشور داشته‌اند، می‌توانند 
اطلاعات و آموزش‌های لازم را از طریق کارهایی که 

انجام می‌دهند ارائه دهند.
دکتر صفدری خاطرنشان کرد: همچنین ما لیست 
بالای ۳۰ پرونده داریم که در کنار آن‌ها حتماً یک 
پزشک حضور دارد. در طراحی و ایجاد سامانه‌های 

هوشمند یا مبتنی بر هوش مصنوعی، ما در راستای 
ایجاد زیرساخت‌ها و بومی‌سازی ابزارهای هوش 
مصنوعی، پتانسیل‌هایی در کشور داریم که فعالیت‌ها 
در این زمینه در سطح مطلوبی انجام می‌شود. به گفته 
وی، باید کار پزشکان را در دو قسمت تقسیم‌بندی 
کنیم. کار پزشکان در حیطه‌های مختلف، فعلاً بخش 
درمان را شامل نمی‌شود و آموزش و پژوهش را نیز در 
بر می‌گیرد. در کاربردهای شخصی و غیررسمی از 
هوش مصنوعی در سطوح مختلف، هوش مصنوعی 
مولد برای کارهای آموزشی و پژوهشی قابل توجه 
است. جوانان از ابزارهای مشابه برای جستجوی 
اطلاعات، ترجمه مقالات، پیشنهاد برنامه‌های 
تشخیص اولیه و موارد مرتبط با پژوهش استفاده 
می‌کنند، اما این کاربردها بیشتر جنبه غیررسمی 
و شخصی دارند.رئیس  دانشکده پیراپزشکی 
دانشگاه علوم پزشکی تهران در ادامه تصریح کرد: 
در خصوص استفاده پزشکان از هوش مصنوعی در 
کار طبابت، باید توجه داشت که اطلاعات مستقیم 
در این زمینه در ایران در دسترس نیست. اما شواهد 
نشان می‌دهد که کاربرد هوش مصنوعی در کشور ما 
بیشتر در زمینه‌های تحقیق و آموزش است و هنوز 
در کار روزانه پزشکان به‌طور کامل نهادینه نشده 
است. به گفته صفدری، این کاربرد بیشتر به‌صورت 
آزمایشی در برخی حیطه‌ها، مانند تصویربرداری 
پزشکی و تحلیل داده‌ها، انجام می‌شود. با توجه به 
اینکه هوش مصنوعی در پژوهش‌ها کاربرد زیادی 
دارد، اما در سطح بالینی هنوز این فناوری در حد 
محدودی استفاده می‌شود. همچنین، سیستم‌های 
تعبیه‌شده برای مدیریت اطلاعات بیمارستان یا پرونده 
الکترونیک سلامت، مانند سامانه سپاس، هنوز در این 

زمینه‌ها به‌طور کامل فراگیر نشده‌اند.
وی اظهار کرد: مطالعه‌ای در زمینه اعتبارسنجی 
بالینی نشان می‌دهد که تقریباً ۴۳ درصد از 
دستگاه‌های پزشکی با قابلیت هوش مصنوعی که 
توسط سازمان غذا و داروی آمریکا تأیید شده‌اند، 
فاقد داده‌های معتبر و تأییدشده هستند. این بدان 

معناست که اثربخشی آن‌ها با داده‌های واقعی 
بیماران مورد بررسی قرار نگرفته است.

این عضو هیات علمی دانشگاه تهران با بیان اینکه 
نگرانی‌های اخلاقی نیز وجود دارد، مانند حریم 
خصوصی بیماران و احتمال بروز اشتباه در الگوریتم‌ها 
که می‌تواند دقت دستگاه‌ها را تحت تأثیر قرار دهد، 
گفت: همچنین این نگرانی وجود دارد که این فناوری 
تنها داده‌هایی که با آن‌ها آموزش دیده‌اند را مورد 
استفاده قرار می‌دهد و ممکن است توانایی تحلیل 

داده‌های جدید را نداشته باشد.
صفدری تاکید کرد: دیگر چالش‌ها شامل وابستگی 
بیش از حد به فناوری و از دست دادن مهارت‌های 
بالینی نیز می‌باشد که باید به‌طور جدی مورد توجه 
قرار گیرد. چالش‌های فعلی در استفاده از هوش 
مصنوعی در حوزه سلامت می‌تواند به کاهش نقش 
انسانی و تصمیم‌گیری‌های کلیدی منجر شود، که این 
امر احتمال خطاهای سیستمی را افزایش می‌دهد. 
همچنین، عوامل زیرساختی و استانداردهای اخلاقی 
و نظارتی می‌توانند مشکلات حقوقی و کاهش اعتماد 

بیماران را به همراه داشته باشند.
وی با اشاره به اینکه در یک جمله می‌توان گفت که 
نباید به هوش مصنوعی در زمینه سلامت بیش از حد 
اعتماد کرد، گفت: زیرا این فناوری ممکن است توهم 
دانایی را ایجاد کند. با این حال، استفاده از آن‌ها در 
روند توسعه و بهبود سلامت پذیرفته شده و جامعه 
جهانی به سمت استفاده دقیق‌تر و شفاف‌تر از این 

ابزارها حرکت می‌کند.
رئیس دانشکده پیراپزشکی دانشگاه علوم پزشکی 
تهران در ادامه گفت: در کشور ما، یک مطالعه کیفی 
در سال ۱۴۰۲ )برابر با ۲۰۲۳ میلادی( با مصاحبه از 
۱۵ نفر نشان داد که موانع اصلی پیاده‌سازی هوش 
مصنوعی شامل محدودیت‌های سازمانی، ضعف 
زیرساخت، چالش‌های قانونی و سیاستی، شکاف‌های 
نظارتی و مشکلات مرتبط با داده‌ها است. این ابزارها 
برای عملکرد مناسب به داده‌های صحیح نیاز دارند و 

بدون آن‌ها کارآمدی لازم را نخواهند داشت.

ماموریت ویژه وزیر اقتصاد به بورس 

جامعه پزشکی چقدر از هوش مصنوعی استفاده می‌کند؟


